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ЩЩИИРРООШШААННООВВННІІЙЙ  ННААТТААЛЛІІ  ММИИККООЛЛААЇЇВВННІІ  

ДДОО  ССВВЯЯТТККООВВООГГОО  ЮЮВВІІЛЛЕЕЮЮ  
 

На долонях ніжного проміння 
Жовтень казку осені гойдав: 

В двадцять перший день свого правління 
Вас на щастя всім подарував. 

 

Й над землею, золотом сповитій, 
Де все засинає до тепла, 

Увібравши жар осінніх квітів, 
Ваша зірка впевнено зійшла. 

 

Щоб у небі гідно запалати, 
Вчить людей і з учнями — рости, 
Світ книжковий мудро пізнавати 

Й іншим цю науку донести. 
 

Сповнені ми всі до Вас поваги — 
Сивий науковець і студент. 

Як же надає нам всім наснаги 
Ваше слово, Ваш авторитет! 

 

Нам усім відкрийтеся Ви чесно 
Й розкажіть секрет юнацьких літ: 
Чому поруч з Вами все чудесно 

І цікавим є звичайний світ? 
 

Мабуть, справа в людяності щирій, 
В інтелекті й гуморі тонкім, 

У душі, турботливій і сильній, 
Що іде на допомогу всім. 

 

Хай надалі молодість не зрадить, 
Як і Ви не зраджуєте їй, 

І ніщо нехай Вам не завадить 
Піднестись до зірки Ваших мрій! 

 

Щастя і здоров’я Вам щоденно! 
Свята й перемог у справах всіх! 
...Я ж сьогодні радісно і чемно 
Серцем ухилюсь до Ваших ніг! 

Від вдячної аспірантки Кузнєцової Марини 
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ВВІІДД  УУККЛЛААДДААЧЧІІВВ  

Запропонований біобібліографічний покажчик містить 

матеріали про життя, наукову та педагогічну діяльність лідера 

бібліотечно-інформаційної та документознавчої освіти, доктора 
педагогічних наук, проректора з наукової роботи, завідувача 

кафедри документознавства та книгознавства Харківської 

державної академії культури, професора Н. М. Кушнаренко. 
Мета видання — ознайомити широке коло читачів з науково-

педагогічною діяльністю Н. М. Кушнаренко, якомога повніше 

висвітлити її вагомий науковий доробок у галузі 
бібліотекознавства, документознавства та інформаційної 

діяльності. 

Це вже третій покажчик, присвячений ювіляру. Перший, 

укладений А. А. Соляник, вийшов у 2000 р. під егідою Відділення 
бібліотекознавства Міжнародної академії інформатизаціїі і 

охоплював період з 1977 по 2000 рр. У 2005 р. у серії «Видатні 

педагоги Харківської державної академії культури» вийшов 
друком покажчик «Наталя Миколаївна Кушнаренко: (до 55-річчя 

від дня народження)» і охоплював матеріал з 1977 по 2005 рр. 

Цей покажчик підготовлений до 60-річчя Н. М. Кушнаренко. 

Він охоплює весь період педагогічної та наукової діяльності 
ювіляра по жовтень 2010 р. включно. 

До покажчика ввійшли 369 публікацій: авторські, написані в 

співавторстві та редакторські. Це монографії, статті з наукових 
збірників, періодичних видань, підручники, навчальні посібники, 

навчально-методичні матеріали (1–2 розділи). 

3–6 розділи містять матеріал, який ознайомлює читача з 
різносторонньою науковою та громадською діяльністю 

Н. М. Кушнаренко. Крім 1 і 2 розділів, які свідчать про високу 

публікаторську активність Н. М. Кушнаренко, значно збільшився 

обсяг 5 і 6 розділів порівняно з попередніми покажчиками, що 
свідчить як про плідну діяльність Наталі Миколаївни на посаді 

проректора з наукової роботи ХДАК, так і про популярність її 

наукових поглядів серед бібліотечної та наукової спільноти. 
Записи в 6 розділі супроводжуються короткими довідковими 

анотаціями. 

Усі матеріали переглянуто de visu, окрім відмічених 
астериском «*». 
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Допоміжний апарат містить: покажчик назв праць 

Н. М. Кушнаренко, предметний та іменний покажчики. Через 
наявність ідентичних назв у покажчику назв праць додатково 

внесені уточнюючі відомості. 

Бібліографічні описи 1 та 2 розділів згруповано в 
хронологічно-алфавітному порядку, 3–6 розділів — в алфавітному 

і здійснено відповідно до існуючих державних і міжнародних 

стандартів, зокрема: ДСТУ ГОСТ 7.1:2006 «Бібліографічний 

запис. Бібліографічний опис. Загальні вимоги та правила 
складання», ДСТУ 3582–97 «Інформація та документація. 

Скорочення слів в українській мові в бібліографічному описі. 

Загальні вимоги та правила», ГОСТ 7.12–93 «Библиографическая 
запись. Сокращение слов на русском языке. Общие требования и 

правила», ДСТУ 4861:2007 «Видання. Вихідні відомості» і ГОСТ 

7.78–99 «Издания. Вспомогательные указатели». 

Покажчик складено на основі бібліографічної бази даних 
ХДАК «Друковані праці викладачів ХДАК» та особистого архіву 

Н. М. Кушнаренко. 
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ННААТТААЛЛЯЯ  ММИИККООЛЛААЇЇВВННАА  ККУУШШННААРРЕЕННККОО  
((ДДОО  6600--РРІІЧЧЧЧЯЯ  ЗЗ  ДДННЯЯ  ННААРРООДДЖЖЕЕННННЯЯ))  

Харківська державна академія культури (ХДАК) — фундатор 

і лідер бібліотечно-інформаційної освіти та наукових шкіл 
України, зростила когорту відомих далеко за її межами фахівців, 

які зробили вагомий внесок у розвиток бібліотечної справи, науки 

і культури країни. Одні з цих особистостей належать історії вузу, 

інші — його сучасності. 
Біобібліографічний покажчик присвячено Наталі Миколаївні 

Кушнаренко — доктору педагогічних наук України і Росії, 

професору, проректору з наукової роботи, завідувачу кафедри 
документознавства та книгознавства Харківської державної 

академії культури, академіку Міжнародної академії 

інформатизації при ООН, одному з авторитетних учених у галузі 

документології, документознавства, бібліотекознавства, 
фондознавства, бібліотечного краєзнавства та вищої бібліотечно-

інформаційної освіти нашої країни, члену редколегій більшості 

професійних журналів і наукових збірників, авторові понад 
300 наукових і науково-методичних публікацій, у т. ч. 

8 підручників і навчальних посібників для вищої школи, виданих 

із грифом Міністерства освіти і науки та Міністерства культури і 
туризму України, які користуються підвищеним попитом не лише 

в Україні, але й в інших країнах СНД. 

Як свідчать дані наукометричного аналізу потоку професійних 

публікацій з проблем становлення та розвитку документології, 
документознавства, бібліотечного краєзнавства, соціальних 

комунікацій кінця ХХ — початку ХХІ століття, за рівнем наукової 

продуктивності, ступенем цитованості Н. М. Кушнаренко посідає 
одне з провідних місць у науковому й освітянському просторі 

України. Серед її численних праць слід особливо відзначити: 

унікальне монографічне видання «Эволюция библиотечного 
фондоведения» (М. : Гранд-Фаир, 2007), написане в співавторстві з 

Ю. М. Столяровим та А. А. Соляник; оригінальні, новаторські 

підручники і навчальні посібники для вищих навчальних закладів, 

відомі далеко за межами України, зокрема одноосібні 
підручники — «Документоведение» (вісім видань — Х. : ХДІК, 

1997; К. : Знання, 1998–2008 рр.), «Бібліотечне краєзнавство» (К. : 

Знання, 2007); підручники «Організація та методика науково-
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дослідницької діяльності» (шість видань — Х. : ХДІК, 1998; К. : 

Знання, 2001–2008 рр.) у співавторстві з В. М. Шейком; «Наукова 
обробка документів» (чотири видання — К. : Знання, 2001–

2006 рр.) у співавторстві з В. К. Удаловою; навчальні посібники 

«Краеведческая деятельность библиотек» (М. : МГИК, 1993), 
написаний одноосібно, «Бібліотечні фонди» (Х. : Основа, 1993), 

написаний у співавторстві з М. П. Васильченком і В. А. Мільман; 

два навчальні посібники під однією назвою «Спеціальне 

документознавство», але з різним змістом у різних регіонах 
України — перший у співавторстві з Т. В. Нікітіною, 

І. В. Захаровою, П. П. Панченко (Черкаси : СУЕМ, 2009), другий — 

у співавторстві з Ю. В. Трач, під науковою редакцією 
Г. М. Швецової-Водки (К. : Україна, 2010). Останнім часом 

Н. М. Кушнаренко з притаманною їй науковою активністю 

переймається методологічними проблемами розвитку теорії 

соціальних комунікацій, виявленням в їх системі специфічного місця 
бібліотеки як соціальної інституції та комунікаційної установи. 

Н. М. Кушнаренко працює в ХДАК з 1972 р. після закінчення 

бібліотечного факультету. Тут за 35 років вона пройшла всі щаблі 
професійного росту — від асистента до професора, завідувача 

кафедри, декана, проректора, блискуче поєднуючи багаторічну 

плідну науково-дослідницьку й адміністративну роботу з 
активною викладацькою діяльністю, демонструючи масштабність 

професійного мислення, продуктивність творчих пошуків і 

відкриттів. 

Про життєвий і творчий шлях Н. М. Кушнаренко, її вагомий 
науковий доробок, суттєвий внесок у розбудову 

документознавства, документології, бібліотечного краєзнавства, 

підготовку якісних бібліотечних фахівців та науково-педагогічних 
кадрів в Україні написано чимало. Вважаємо за доцільне звернути 

увагу на плідну діяльність Н. М. Кушнаренко як проректора з 

наукової роботи академії. 
Наукові здібності Наталі Миколаївни, а також її 

організаторський талант у цьому плані виявилися ще в далекі 

студентські роки, коли вона стала переможницею всеукраїнського 

конкурсу на кращу студентську роботу. Ця подія стала 
доленосною в її подальшій науковій діяльності. Першим її 

науковим керівником був молодий викладач М. П. Васильченко, 
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який доклав значних зусиль щодо формування впевненості у 

власних можливостях студентки. Серед тих, хто сприяв її 
становленню як науковця, слід назвати доцента кафедри, 

керівника наукового студентського гуртка Д. А. Кумок, завідувача 

кафедри бібліотечних фондів і каталогів ХДІК, відомого 
українського бібліотекознавця і фондознавця доцента 

Є. П. Тамма, який умів виявляти і підтримувати талановиту 

молодь. Завдяки участі авторитетних наставників, власному 

сумлінню й організаторським здібностям вона очолила кращий на 
той час студентський гурток кафедри, науковий сектор комітету 

комсомолу, пізніше стала керівником Студентського науково-

творчого товариства (СНТТ) інституту. Були в її науковій 
діяльності вагання. З одного боку, постійна увага та підтримка 

молодого науковця І. І. Корнєйчиком — на той час доцентом, 

кандидатом наук, який у складних тодішніх умовах був першим, 

хто наважився писати докторську дисертацію, талановито 
викладав курс «Краєзнавча бібліографія» і пропонував Наталі 

Миколаївні бібліографознавчу тему дослідження. З іншого 

боку — власне розуміння базовості фондознавчих курсів і 
зобов’язань перед своїми науковими наставниками, що урешті-

решт склало перевагу на користь вибору кафедри бібліотечних 

фондів і каталогів як викладача, яку Наталя Миколаївна очолює з 
1987 р. до цього часу. В подальшому ці дві основні «змістові 

наукові лінії» — краєзнавство і фондознавство — стали 

пріоритетними в професійній діяльності Н. М. Кушнаренко, 

цілком об’єктивно об’єдналися в проблематиці її докторської 
дисертації з бібліотечного краєзнавства як віддання належного 

своїм першим науковим наставникам. Знаємо, що ювілярка 

завжди з вдячністю згадує їх. 
Як проректор з наукової роботи ХДАК Н. М. Кушнаренко 

успішно формує творчий науковий простір академії, здатна не 

лише ініціювати, але креативно й оперативно реалізовувати всі 
стратегічні й інноваційні накреслення ректорату у сфері науково-

дослідницької діяльності. Саме вона була одним із найактивніших 

учасників наукової групи, яку очолив В. М. Шейко, що розробила 

й успішно втілила в життя ідею введення до «Переліку 
спеціальностей, за якими проводяться захисти дисертацій на 

здобуття наукових ступенів кандидата і доктора наук, 
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присудження наукових ступенів та присвоєння вчених звань», 

двох нових наукових галузей «культурологія» та «соціальні 
комунікації», що підтримали Кабінет Міністрів України, ВАК 

України й більшість ВНЗ відповідного профілю. Нині ці напрями 

є пріоритетними в розроблені фундаментальних і прикладних 
досліджень ХДАК. Тут здійснюється активне опрацювання двох 

загальноакадемічних НДР: «Вітчизняна та світова культура: 

історико-теоретичні аспекти» та «Документально-комунікаційні 

структури суспільства: інноваційні стратегії розвитку». Під її 
патронатом у ХДАК ефективно функціонують дві докторські 

спеціалізовані вчені ради з теорії та історії культури, української 

культури (у галузі культурології та мистецтвознавства), з теорії та 
історії соціальних комунікацій, книгознавства, бібліотекознавства, 

бібліографознавства (у галузі соціальних комунікацій). За п’ять 

останніх років викладачі академії захистили 10 докторських і 

47 кандидатських дисертацій. 
Наталя Миколаївна має добру вдачу — об’єднувати навколо 

себе талановитих, працьовитих і порядних людей, однодумців, які 

плідно працюють на науковій ниві. Очолювана нею кафедра 
документознавства та книгознавства має 100-відсотковий 

науковий ценз. Доктори і кандидати наук — члени кафедри мають 

значні наукові і педагогічні здобутки. Ювілярка активно формує 
свою власну наукову школу з кращих викладачів, докторантів, 

аспірантів і студентів. Як лідер школи вона здатна продукувати 

нові ідеї, залучаючи до їх реалізації різні покоління науковців. Під 

керівництвом Н. М. Кушнаренко захищено 2 докторські 
(В. В. Дерлеменко, А. А. Соляник) та 6 кандидатських дисертацій 

(О. А. Андрющенко, І. О. Бондаренко, С. О. Денисенко, 

Л. І. Демчина, В. А. Маркова, Л. С. Северин). Нині готуються до 
захисту 1 докторська (В. А. Маркова) і 5 кандидатських 

дисертацій. Її колишні учні — зараз уже відомі в країні вчені, 

професори, декани, завідувачі кафедр, директори бібліотек. 
Зокрема доктори наук: А. А. Соляник — професор, декан 

факультету бібліотекознавства та інформатики ХДАК, 

В. В. Дерлеменко — заступник директора з наукової роботи 

Державної наукової сільськогосподарської бібліотеки Української 
академії аграрних наук та ін. 
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Під керівництвом Н. М. Кушнаренко в ХДАК успішно 

функціонують аспірантура і докторантура. Підготовка наукових 
кадрів здійснюється за восьма науковими спеціальностями. 

Завдяки її організаторським здібностям останнім часом 

збільшилася чисельність випускників аспірантури і докторантури, 
які вчасно захищають кандидатські та докторські дисертації. 

Під керівництвом Н. М. Кушнаренко в академії ефективно 

працюють СНТТ, рада молодих учених, яка координує діяльність 

студентських кафедральних і факультетських науково-творчих 
товариств, проводить серії науково-методичних семінарів для 

студентів і молодих науковців, організує наукові конференції, 

«круглі столи», дискусійні клуби тощо. 
Ефективно працює за її сприяння редакційно-видавничий 

відділ ХДАК. Академія видає наукові збірники «Культура 

України» та «Вісник Харківської державної академії культури», 

затверджені ВАК України як фахові з культурології, 
мистецтвознавства, соціальних комунікацій, педагогічних, 

історичних наук. Вона є заступником відповідального редактора 

«Вісника ХДАК». Щороку викладачі, докторанти, аспіранти і 
студенти академії публікують понад 700 монографій, підручників, 

навчальних посібників з грифом МОН України і Міністерства 

культури і туризму України, навчально-методичних матеріалів, 
статей, тез доповідей. Більша частина публікацій представників 

академії здійснюється за участю творчого колективу редакційно-

видавничого відділу ХДАК, який, за поданням ректорату академії, 

Державним комітетом телебачення і радіомовлення України у 
2008 р. було внесено до Державного реєстру видавців, 

виготівників і розповсюджувачів видавничої продукції. Тобто 

завдяки зусиллям Н. М. Кушнаренко редакційно-видавничий 
відділ ХДАК уперше за десятилітній період свого функціонування 

отримав офіційний дозвіл не лише на підготовку та видання, але й 

на розповсюдження якісної наукової, навчальної і науково-
методичної продукції, якої потребують наукові і навчальні 

заклади не лише України, але й Росії, Білорусі, інших країн 

близького і далекого зарубіжжя. 

На базі ХДАК щорічно проводиться понад 20 наукових, 
науково-практичних конференцій міжнародного, всеукраїнського 

і регіонального рівнів, науково-методичних семінарів, «круглих 
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столів», конкурсів, фестивалів, які високо оцінила українська і 

світова професійна громадськість. Серед них: щорічна 
всеукраїнська конференція молодих учених «Культура та 

інформаційне суспільство ХХІ століття», яка надає можливість 

вільного спілкування й обміну новими науковими ідеями молодим 
науковцям з України, Росії, Білорусі, США, Німеччини, Австрії, 

Франції, Фінляндії й інших країн Європи, а також міжнародні 

наукові конференції, які високо оцінило вітчизняне і міжнародне 

професійне співтовариство, а саме: «Культурологія та соціальні 
комунікації: інноваційні стратегії розвитку», «Освіта, культура та 

мистецтво в добу цивілізаційної глобалізації», «Харків у контексті 

світової музичної культури», «Наука і соціальні проблеми 
суспільства: освіта, культура, духовність», «Соціальні комунікації 

в стратегіях формування суспільства знань», «Нові інформаційні 

технології в освіті», всеукраїнський фестиваль молодих 

виконавців «Слобожанський вернісаж», всеукраїнський конкурс 
студентських наукових робіт з природничих, технічних і 

гуманітарних наук зі спеціальностей «Книгознавство, 

бібліотекознавство, бібліографознавство» та «Документознавство, 
архівознавство» (голова журі — Н. М. Кушнаренко) та ін. 

Вимоглива, принципова, щедра на ідеї та добро, вона 

щоденно віддає свої знання, мудрість, тепло і наснагу іншим. За 
це її щиро поважає і шанує увесь науковий світ України. 

Життєве і професійне кредо ювілярки можна сформулювати 

так: знання, пізнання, мудрість, терпіння, гармонія! 

Шановна Наталю Миколаївно! Щиро вітаємо Вас з ювілеєм, 
бажаємо міцного здоров’я, творчого довголіття, наснаги в науковій і 

педагогічній діяльності на благо ХДАК та всієї України! 

 
В. М. Шейко 

ректор ХДАК, доктор історичних наук, професор, 

член-кореспондент Академії мистецтв України, 
заслужений діяч мистецтв України, 

дійсний член Міжнародної академії інформатизації 

 

М. М. Каністратенко 
перший проректор ХДАК, кандидат історичних наук, 

професор, заслужений працівник культури України 
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ППООЗЗДДРРААВВЛЛЯЯЕЕММ  СС  ЮЮББИИЛЛЕЕЕЕММ!!  

Досточтимая Наталья Николаевна! 
Президиум Отделения «Библиотековедение» 

Международной академии информатизации торжественно 
поздравляет Вас со славным юбилеем, желает доброго здоровья и 
дальнейших успехов на благородной ниве науки и образования. 

Вы, дорогая Наталья Николаевна, стояли у истоков создания 
нашего Отделения и являетесь одним из первых и наиболее 
уважаемых его членов, поскольку Ваши научные достижения 
имеют весомый и подлинно международный характер. 
Свидетельство этого — издание Ваших трудов не только на 
родном украинском языке, но и на русском как языке 
межнационального общения в рамках Содружества Независимых 
Государств. Это рецензии зарубежных коллег на Ваши учебники и 
монографии, организация Вами международных научных 
конференций и Ваше личное участие на международных форумах 
в разных странах в качестве докладчика и председателя секций. 

Среди Ваших многочисленных публикаций по проблемам 
науковедения, библиотековедения и документоведения учёные 
Отделения особенно высоко ценят Ваш вузовский учебник 
«Документоведение», который стал настольной книгой студентов 
многих стран. О его качестве и востребованности лучше всего 
свидетельствует то, что он выдержал девять изданий и готовится к 
выходу десятое. Для нашего Отделения это незаурядное событие. 

Ваша многолетняя деятельность на посту проректора по 
научной работе Харьковской академии культуры достойна 
всемерного уважения. В этом качестве Вы стали пионером 
перевода нашей научной специальности в класс социологических 
наук, что адекватно отражает её действительное место в 
классификации наук. 

Ваше имя, Наталья Николаевна, уже вошло в анналы истории 
науки: Вам посвящена персональная статья в Библиотечной 
энциклопедии, которая имеет всемирный охват самых крупных 
событий и отражает деятельность самых значимых в нашей сфере 
лиц. Лишь немногие члены нашего Отделения удостоились чести 
быть представленными на страницах этого издания. 

Мы ценим Вас за педагогическое мастерство, высоко 
профессиональное отношение к библиотечному делу и подготовке 
специальных кадров, стремление всегда следовать прекрасным 
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гуманистическим принципам и традициям. Вы — 
высокоэрудированный педагог и компетентный учёный, умелый 
организатор и успешный администратор. Вам присущи завидная 
трудоспособность, высокая результативность, увлечённость 
работой, плодотворное сотрудничество с научно-педагогической 
общественностью разных стран. 

От имени Отделения поздравляем с юбилейной датой и 
активно желаем Вам, дорогая Наталья Николаевна, здравствовать 
и процветать! 

 

Президент Отделения         Ю. Н. Столяров 
Учёный секретарь     В. К. Клюев 

 

ККООЛЛЛЛЕЕГГАА,,  ДДРРУУГГ,,  ЕЕДДИИННООММЫЫШШЛЛЕЕННННИИКК  

С Натальей Николаевной Кушнаренко я познакомился в 
начале 1990-х гг. в Московском государственном институте 
культуры (ныне — Московский государственный университет 
культуры и искусств (МГУКИ). С этого времени нас связывают не 
только общие профессиональные интересы, но и тесная дружба. 
Этой «судьбоносной» встрече мы обязаны нашему научному 
руководителю — Юрию Николаевичу Столярову, доктору 
педагогических наук, профессору, одному из авторитетнейших 
учёных в области документологии, библиотековедения и 
библиотечных фондов. Наталья Николаевна тогда была 
докторантом, а я — аспирантом Юрия Николаевича. В те годы 
стать аспирантом, а тем более докторантом головного вуза 
библиотечного профиля страны было уже само по себе большой 
удачей. Но ещё большее счастье — попасть в научное сообщество 
под названием «столяровская научная школа» — уникальное, 
продуктивное, многонациональное, креативное, талантливое 
объединение единомышленников во главе с маститым учёным. 
Одной из специфических черт научной школы Ю. Н. Столярова 
является тесная связь его учеников не только с руководителем, но и 
друг с другом. Единство концептуально-методологических 
подходов, постоянное научно-профессиональное и межличностное 
общение сыграли ведущую роль в многолетней дружбе меня и 
моей семьи с Натальей Николаевной. 

Можно вспомнить много общих взаимозначимых событий в 
нашей профессиональной жизни. В частности, с благодарностью 
вспоминаю, что Н. Н. Кушнаренко принимала активное участие в 
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создании в Беларуси первого по нашей научной специальности 
докторского совета, стала его активным членом, выступала 
официальным оппонентом моей докторской диссертации 
«Библиотека как социальный институт: теоретико-
методологический аспект» (2002). Неизгладимое впечатление 
произвели на меня многочисленные научные конференции, 
проходившие в Харьковской государственной академии культуры, 
для участия в которых я был приглашён. 

За долгие годы нашего общения я убедился, что Наталья 
Николаевна олицетворяет собой доброго и надёжного друга, 
профессионала с большой буквы. У неё столько достоинств, что 
их с лихвой хватило бы на несколько человек: ум, талант, 
трудолюбие, порядочность, преданность, целеустремлённость, 
доброта и отзывчивость, обаяние, демократизм, чувство юмора. 
Не перестаю восхищаться её организаторским талантом, 
необычайной трудоспособностью, постоянным стремлением 
творить и создавать что-то новое. Надеюсь, что наше 
плодотворное международное и межличностное сотрудничество 
будет продолжаться долгие годы. 

Являясь талантливым учёным, крупнейшим специалистом в 
области библиотечного дела, снискавшим заслуженный авторитет 
и уважение не только в Украине, но и за рубежом, Вы щедро 
отдаёте свой талант, силы и энергию, глубокие знания и богатый 
опыт развитию интеллектуального потенциала страны. 

Отрадно, что занимая ответственный пост проректора по 
научной работе и заведующей кафедрой одного из ведущих вузов 
Украины, Вам удаётся гармонично сочетать плодотворную 
научно-исследовательскую работу с разносторонней 
общественной деятельностью. Благодаря этому множество 
молодых студентов, учёных и специалистов имеют уникальную 
возможность общаться с Вами, впитывать глобальные знания и 
опыт, которыми Вы без остатка делитесь, обеспечивая тем самым 
развитие библиотечного дела во всём мире. 

Ваши достижения в творческой научной и практической 
деятельности находят отражение в фундаментальных трудах по 
проблемам документологии, фондоведения, библиотечного 
краеведения, развития библиотечного образования, что 
представляет неизмеримую ценность для нынешнего и будущего 
поколений не только библиотекарей, но и специалистов других 



 16 

областей знаний. Ваша деятельность способствует формированию 
и развитию информационного общества, его духовному 
благополучию. 

От имени белорусского профессионального библиотечного 
сообщества, сотрудников Национальной библиотеки Беларуси, от 
себя лично искренне поздравляю Наталью Николаевну 
Кушнаренко с юбилеем, желаю крепкого здоровья, благополучия, 
творческого долголетия, новых научных открытий, успехов во всех 
начинаниях на научном и педагогическом поприще, неиссякаемых 
сил и энергии для дальнейших творческих свершений. Пусть в 
Вашем доме всегда будут мир, достаток и любовь! 

 

Роман Степанович Мотульский, 
доктор педагогических наук, 

профессор, директор Национальной 
библиотеки Беларуси, 

президент НП «Библиотечная 
Ассамблея Евразии» 

 

ШШААННООВВННАА  ННААТТААЛЛЮЮ  ММИИККООЛЛААЇЇВВННОО!!  

Президія Української бібліотечної асоціації щиро вітає Вас з 
ювілеєм! 

Спасибі Вам за подвижницьку працю, відданість бібліотечній 
справі та вагомий внесок у підготовку бібліотечних кадрів. 

Усі Ваші праці й організовані Вами науково-практичні 
конференції міжнародного, всеукраїнського і регіонального рівнів — 
це неоціненний скарб для тих, хто пов’язує свій шлях з бібліотекою. 

Міцного Вам здоров’я на многії літа, благополуччя, щедрої 
долі, щастя в житті, творчої наснаги у відповідальній роботі на 
благо нашої нації. 

Нехай Вас підтримують та надихають рідні люди, розуміють 
та допомагають колеги, минають негаразди та непорозуміння. Хай 
доля збагачує Вас життєвою мудрістю, енергією, натхненням та 
радістю сьогодення, а Ваша енергійність, душевність і людяність 
привертають до Вас тих, хто працює і спілкується з Вами, та 
нових надійних друзів. 

 

Президент 
Української бібліотечної асоціації            Шевченко І. О. 
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ВВЕЕЛЛЬЬММИИШШААННООВВННАА  ННААТТААЛЛЮЮ  ММИИККООЛЛААЇЇВВННОО!!  

Ректорат Рівненського державного гуманітарного 

університету сердечно вітає Вас зі славним ювілеєм! 

Зичимо Вам міцного здоров’я, творчої наснаги, плідної 
наукової праці на благо нашої України. 

Дорога Ювілярко! 

Пишаємося Вашою невтомною подвижницькою працею, 
спрямованою на розвиток педагогічної науки, професійне 

становлення молодих дослідників та координацію зусиль 

українських учених у цій галузі. 
Нехай Ваші щирість і діловитість, непоборна сила душі 

нестимуть, як і завжди, величезний позитивний заряд, який 

надихатиме на творчість вихованців і колег. 

Радісного процвітання Вам у здоров’ї та достатку, такої ж 
особистої чарівності, неповторності і бадьорості. 

Мирного Вам неба! Віри, Надії і Любові! 

 
Ректор     Р. М. Постоловський 
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ООССННООВВННІІ  ДДААТТИИ  ЖЖИИТТТТЯЯ  ІІ  ННААУУККООВВОО--ППЕЕДДААГГООГГІІЧЧННООЇЇ  

ДДІІЯЯЛЛЬЬННООССТТІІ  НН..  ММ..  ККУУШШННААРРЕЕННККОО  

1950 р., 21 жовтня Народилась у м. Інгулець Дніпропетровської обл. 
у сім’ї гірника. 

1968 р. Закінчила середню школу м. Інгулець 
Дніпропетровської обл. 

1968–1972 рр. Навчалася на бібліотечному факультеті 
Харківського державного інституту культури 
(нині — Харківська державна академія культури). 

1972–1975 рр. Обіймала посаду викладача кафедри бібліотечних 
фондів і каталогів Харківського державного 
інституту культури. 

1976–1979 рр. Навчалася в аспірантурі Московського 
державного інституту культури (нині — 
Московський державний університет культури і 
мистецтв). 

1979 р., 26 грудня Захистила кандидатську дисертацію 
«Координація комплектування бібліотечних 
фондів в умовах централізації мережі державних 
масових бібліотек» (наук. кер. — д-р пед. наук, 
проф. Ю. М. Столяров). 

1980 р., 9 липня Присуджено науковий ступінь кандидата 
педагогічних наук. 

1980–1983 рр. Обіймала посаду старшого викладача кафедри 
бібліотечних фондів і каталогів Харківського 
державного інституту культури. 

1983 р. Стажувалася в Державній публічній бібліотеці 
ім. М. Є. Салтикова-Щедріна, у Харківській 
державній науковій бібліотеці ім. В. Г. Короленка. 

1984 р., 29 грудня Обрано на посаду доцента кафедри бібліотечних 
фондів і каталогів Харківського державного 
інституту культури. 

1984–1987 рр. Керувала Студентським науково-творчим 
товариством Харківського державного інституту 
культури. 

1984–1989 рр. Член експертної комісії Державної бібліотеки 
СРСР ім. В. І. Леніна з оцінки вітчизняних і 
світових досягнень у галузі бібліотечної справи. 
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1986 р., 27 серпня Присвоєно вчене звання доцента. 

1987–1989 рр. Обрано на посаду завідувача кафедри 

бібліотечних фондів і каталогів Харківського 

державного інституту культури. 

1989–1993 рр. Навчалася в докторантурі Московського 

державного інституту культури. 

1993 р. Вийшли друком навчальні посібники «Бібліотечні 

фонди» (у співавт. з М. П. Васильченком, 

В. А. Мільман), «Історія бібліотечного краєзнавства 

в Україні», «Краеведческая деятельность 

библиотеки». 

1993 р., 21 грудня Захистила докторську дисертацію «Бібліотечне 

краєзнавство: теоретико-методологічний аспект» 

у Московському державному інституті культури 

(наук. консультант — д-р пед. наук, проф. 

Ю. М. Столяров). 

1994–2002 рр. Обіймала посаду декана факультету 

бібліотекознавства та інформатики Харківської 

державної академії культури. 

1994 р., 12 січня Обрано на посаду професора кафедри 

бібліотечних фондів і каталогів, призначено 

виконуючим обов’язки завідувача кафедри 

бібліотечних фондів і каталогів Харківського 

державного інституту культури. 

1994 р., 18 березня За рішенням Вищої Атестаційної Комісії 

Російської Федерації присуджено науковий 

ступінь доктора педагогічних наук. 

1994 р., 15 квітня Обрано на посаду завідувача кафедри 

бібліотечних фондів і каталогів Харківського 

державного інституту культури. 

1994 р., 20 грудня Обрано дійсним членом Міжнародної академії 

інформатизації при ООН. 

1994 р. Розробила навчальний план та освітньо-

професійну програму за новою спеціальністю 

«Документознавство та інформаційна діяльність». 

1995 р. Очолила першу в Україні кафедру 
документознавства. 
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Розробила перші в Україні програми та 
навчально-методичні матеріали з курсів 
«Документознавство» та «Бібліотечне 
краєзнавство». 

1996–2002 рр. Член Фахової ради з культури і мистецтв 
Міністерства освіти і науки України. 

1996 р. Присвоєно вчене звання професора. 

З 1996 р. Член редколегії науково-практичного журналу 
«Вісник Книжкової палати» (м. Київ). 

1997 р. Вийшов друком перший в Україні та країнах СНД 
підручник для вищих навчальних закладів 
«Документоведение», що витримав вісім видань. 

1998–2008 рр. Вийшов друком підручник для вищих навчальних 
закладів «Організація та методика науково-
дослідницької діяльності» у співавт. з 
В. М. Шейком, що витримав шість видань. 

1998 р. Вищою Атестаційною Комісією України 
присуджено науковий ступінь доктора педагогічних 
наук зі спеціальності «Книгознавство, 
бібліотекознавство, бібліографознавство». 

Нагороджено дипломом та премією виставки-
ярмарку науково-педагогічних ідей «Освіта 
Харківщини» в номінації «Кращий підручник 
року» за підготовку підручника 
«Документоведение». 

1999–2002 рр. За рішенням Міжнародного бібліографічного 
інституту (США) визнана кращою жінкою-
професіоналом. 

1999–2002 рр. Член Науково-методичної комісії Міністерства 
освіти і науки України. 

1999–2003 рр. Голова спеціалізованої вченої ради К 64.807.02 в 
Харківській державній академії культури на 
здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних 
наук зі спеціальності 07.00.08 — книгознавство, 
бібліотекознавство, бібліографознавство. 

1999–2007 рр. Відповідальний редактор наукового фахового 
збірника «Вісник Харківської державної академії 
культури». 
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1999 р. Указом Президента України від 23 вересня 
1999 року № 1208 удостоєна почесного звання 
«Заслужений працівник культури України» за 
вагомий особистий внесок у розвиток української 
культури і мистецтва, підготовку 
висококваліфікованих кадрів. 

1999 р. Нагороджено дипломом Харківського обласного 
конкурсу «Вища школа Харківщини — кращі 
імена» в номінації «Кращий декан». 

З 1999 р. Член редколегії щоквартального науково-
виробничого журналу «Бібліотечна планета» 
(м. Київ). 

2000–2005 рр. Вийшли друком 2–6 видання підручника для 
вищих навчальних закладів «Документоведение». 

2000 р., 21 вересня — 
16 жовтня 

Стажувалася в Сполучених Штатах Америки 
(Бюро в справах освіти і культури 
Держдепартаменту США) за програмою 
професійного обміну «Бібліотекознавство та 
відкритий доступ до інформації США». 

З 2001 р. 
 

Експерт Міністерства освіти і науки з 
ліцензування та акредитації вищих навчальних 
закладів. 

2001–2003 рр. Член редколегії збірника наукових праць 
«Бібліотечна наука, освіта, професія в 
демократичній Україні» (м. Київ). 

2002–2004 рр. Член спеціалізованої вченої ради по захисту 
докторських дисертацій Д 09.03.03 у 
Білоруському університеті культури і мистецтв. 

2002–2005 рр. Вийшли друком 2–5 видання підручника для 
вищих навчальних закладів «Організація та 
методика науково-дослідницької діяльності» у 
співавт. з В. М. Шейком. 

2002–2007 рр. Член Науково-методичної комісії з культури 
Міністерства освіти і науки України (секція 
«Книгознавство, бібліотекознавство, 
бібліографознавство», секція «Документознавство»). 

2002 р., 10 серпня Призначена проректором з науково-педагогічної 
та виховної роботи. 
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2003–2004 рр. Вийшов друком підручник для вищих навчальних 

закладів «Наукова обробка документів» у співавт. 

з В. К. Удаловою (1–2 видання). 

2003 р. Нагороджено Почесною відзнакою Української 

бібліотечної асоціації за внесок у бібліотечну 

освіту. 

2003–2006 рр. Голова спеціалізованої вченої ради Д 64.807.02 в 

Харківській державній академії культури на 

здобуття наукового ступеня доктора (кандидата) 

педагогічних наук зі спеціальності 07.00.08 — 

Книгознавство, бібліотекознавство, 

бібліографознавство. 

2003–2006 рр. Член спеціалізованої вченої ради К 26.807.01 у 

Київському національному університеті культури 

і мистецтв. 

2004 р. Нагороджено Почесною відзнакою Міністерства 

культури і мистецтв України «За багаторічну 

плідну працю в галузі культури». 

З 2004 р. Член редколегій науково-практичного видання 

«Вища школа» (м. Київ) та наукового журналу 

«Бібліотекознавство. Документознавство. 

Інформологія» (м. Київ). 

2005 р. Одна з авторів-розробників стандартів освіти 

України зі спеціальностей «Документознавство та 

інформаційна діяльність», «Книгознавство, 

бібліотекознавство, бібліографія». 

2006–2007 рр. Одна з організаторів та розробників нових 

наукових галузей «Соціальні комунікації» та 

«Культурологія». 

2006–2008 рр. Вийшов друком підручник для вищих навчальних 

закладів «Організація та методика науково-

дослідницької діяльності» у співавт. з 

В. М. Шейком (5–6 видання). 

Вийшов друком підручник для вищих навчальних 

закладів «Документоведение» (7–8 видання). 

2006 р., 1 грудня Призначено проректором з наукової роботи. 

2006 р. Вийшов друком підручник для вищих навчальних 

закладів «Наукова обробка документів» у співавт. 
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з В. К. Удаловою (3–4 видання). 

Нагороджено медаллю «Честь и польза» 

Міжнародного Благодійного Фонду «Меценаты 

столетия». 

Нагороджено дипломом Міністерства культури і 

туризму України за проведення автограф-сесії на 

13-й Міжнародній науковій конференції (Крим — 

2006). 

З 2006 р. Член Експертної ради з культури, мистецтва і 

туризму Державної акредитаційної комісії 

України. 

2007 р. Нагороджено Дипломом Міністерства культури і 

туризму України за проведення автограф-сесії на 

святкуванні Дня бібліотек України в межах 14-ї 

Міжнародної наукової конференції (Крим — 

2007). 

Вийшла друком монографія «Эволюция 

библиотечного фондоведения» (у співавт. з 

Ю. М. Столяровим, А. А. Соляник). 

Вийшов друком підручник для вищих навчальних 

закладів «Бібліотечне краєзнавство». 

2008–2010 рр. Голова спеціалізованої вченої ради Д 64.807.02 в 

Харківській державній академії культури з 

правом проведення захистів дисертацій на 

здобуття наукового ступеня доктора (кандидата) 

наук з соціальних комунікацій за 

спеціальностями: 

27.00.01 — Теорія та історія соціальних 

комунікацій; 27.00.03 — Книгознавство, 

бібліотекознавство, бібліографознавство. 

2008 р. Нагороджено Спеціальним дипломом Української 

бібліотечної асоціації за проведення автограф-

сесії на 15-й Міжнародній науковій конференції 

(Крим — 2008). 

Нагороджено дипломом Харківського обласного 

конкурсу «Вища школа Харківщини — кращі 

імена» в номінації «Викладач професійно-

орієнтованих дисциплін». 

2009 р. Вийшла друком монографія «Харківська 

державна академія культури: до 80-річчя з дня 
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заснування» (у співавт. з В. М. Шейком, 

М. М. Каністратенком та ін.). 

Нагороджено Почесною грамотою Міністерства 

культури і туризму України «За вагомий 

особистий внесок у створення духовних 

цінностей та високу професійну майстерність». 

Нагороджено Почесним дипломом Президії 

Академії мистецтв України за плідну наукову і 

педагогічну діяльність. 

Вийшов друком навчальний посібник для вищих 

навчальних закладів «Спеціальне 

документознавство» (у співавт. з Т. В. Нікітіною, 

І. В. Захаровою, П. П. Панченко). 

2010 р. Вийшов друком навчальний посібник для 

дистанційного навчання «Спеціальне 

документознавство» (у співавт. з Ю. В. Трач, за 

наук. ред. Г. М. Швецової-Водки). 

З 2010 р. Член спеціалізованої вченої ради Д 64.807.02 в 

Харківській державній академії культури з 

правом проведення захистів дисертацій на 

здобуття наукового ступеня доктора (кандидата) 

наук із соціальних комунікацій за 

спеціальностями: 27.00.01 — Теорія та історія 

соціальних комунікацій; 27.00.03 — 

Книгознавство, бібліотекознавство, 

бібліографознавство. 
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II..  ААВВТТООРРССЬЬККІІ  ППРРААЦЦІІ  НН..  ММ..  ККУУШШННААРРЕЕННККОО  

1977 

1. Общетеоретические проблемы координации и кооперирования 

в комплектовании библиотечных фондов: постановка вопроса 

/ Н. Н. Кушнаренко // Теория и практика библиотечно-
библиографического строительства в СССР : межвуз. сб. тр. 

/ Моск. гос. ин-т культуры. — М., 1977. — С. 180–195. — 

Библиогр.: 36 назв. 

1978 

2. Принципиальный подход к определению критерия 
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ІV Всесоюзной научно-теоретической конференции аспирантов 
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// Библиотековедение и библиогр. за рубежом. — 1981. — 
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искусства в современных условиях : тез. докл. респ. науч.-

теорет. конф. — Киев, 1981. — С. 273–274. 
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32. Отражение результатов диссертационных исследований в 
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41. Бібліотечне краєзнавство: наука, діяльність, навчальна 

дисципліна / Н. М. Кушнаренко // Жовтень, культура, 
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398. Лесь Курбас — Людина театру : матеріали міжнар. наук. 

конф., 26–27 берез. 2007 р. / М-во культури і туризму України, 

Харк. держ. акад. культури, Акад. мистец. України, Харк. 

міжобл. від-ня Нац. спілки театр. діячів України ; [редкол.: 
Шейко В. М. та ін. ; під заг. ред. С. І. Гордєєва, І. В. Зборовця]. — 

Х. : ХДАК, 2007. — 103 с. 

399. Матеріали Х Міжнародної науково-практичної конференції 

«Людина, культура, техніка в новому тисячолітті», 10–13 вересня 
2009 р. / М-во освіти і науки України, Ін-т інновац. технологій 

вищ. освіти М-ва освіти і науки України, Нац. аерокосм. ун-т 

ім. М. Є. Жуковського «Харк. авіац. ін-т», Харк. держ. акад. 

культури. — Х. : ХАІ, 2009. — 192 с. 

400. Музичний світ В. А. Моцарта: шляхи осягнення : матеріали 
міжнар. наук.-практ. конф., присвяч. 250-річчю від дня народж. 

В. А. Моцарта, 6–8 груд. 2006 р. / Акад. мистец. України, М-во 

культури і туризму України, Харк. держ. акад. культури ; 

[редкол.: Шейко В. М. та ін.]. — Х. : ХДАК, 2006. — 133 с. 

401. Новітні інформаційні технології в освіті : матеріали 

міжвуз. наук. конф., 26–27 листоп. 2008 р. / М-во культури і 

туризму України, Харк. держ. акад. культури [та ін.] ; [редкол.: 

Г. Г. Асєєв та ін.]. — Х. : ХДАК, 2008. — 69 с. 

402. Освіта, культура та мистецтво в добу цивілізаційної 
глобалізації : матеріали міжнар. наук. конф., 22–23 листоп. 

2007 р. / М-во культури і туризму України, Харк. держ. акад. 
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культури, Акад. мистец. України ; [редкол.: В. М. Шейко та 

ін.]. — Х. : ХДАК, 2007. — 260 с. 

403. Проблеми оновлення вищої бібліотечної та інформаційної 
освіти : анот. прогр. міжнар. семінару, 15–18 трав. 1995 р. 

/ Харк. держ. ін-т культури [та ін.]. — Х. : ХДІК, 1995. — 51 с. 

404. Соціальні комунікації в стратегіях формування 

суспільства знань : у 2 ч. : матеріали міжнар. наук. конф., 26–

27 лют. 2009 р. / М-во культури і туризму України, Харк. 
держ. акад. культури, Акад. мистец. України, Ін-т 

культурології ; [редкол.: В. М. Шейко та ін.]. — Х. : ХДАК, 

2009. — 2 ч. — Чл. редкол. 

405. Харків у контексті світової музичної культури: події та 
люди : матеріали міжнар. наук.-теорет. конф., 3–4 квіт. 2008 р. 

/ М-во культури і туризму України, Харк. держ. акад. 

культури, Акад. мистец. України, Ін-т культурології ; [редкол.: 

В. М. Шейко та ін.]. — Х. : ХДАК, 2008. — 171 с. 
 

 

VVII..  ППРРОО  ЖЖИИТТТТЯЯ  ТТАА  ДДІІЯЯЛЛЬЬННІІССТТЬЬ  НН..  ММ..  ККУУШШННААРРЕЕННККОО  

406. Абдуллаєва Н. І. Кушнаренко Наталія Миколаївна 

/ Н. І. Абдуллаєва // Українські бібліографи. Біографічні 

відомості. Професійна діяльність. Бібліографія / М-во 

культури і туризму України, Держ. закл. «Нац. парлам. б-ка 

України». — К., 2008. — Вип. 1. — С. 218–220. 

407. Авторитетна постать вітчизняної науки : (до ювілею 

професора Наталі Миколаївни Кушнаренко) // Вісн. Кн. 

палати. — 2005. — № 8. — С. 5–52. 

Про внесок Н. М. Кушнаренко в бібліотекознавчу і 
документознавчу науку та освіту. 

408. Александрова Н. О. Соотношение документоведения и 

книговедения в государственных образовательных стандартах : 
[документоведение как наука и учебная дисциплина на 

Крымских форумах (1999–2005)] / Н. О. Александрова // Науч. и 

техн. б-ки. — 2009. — № 2. — С. 21. 

Основна ідея доповіді Н. М. Кушнаренко на Кримській 

конференції 2003 р. — інтеграція дисциплін документознавчого 

циклу, необхідність формування нової навчальної дисципліни, яка 
б мала інтеграційний характер і власний предмет вивчення. 
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409. Алексеева Е. С. Россия и Украина : Современные 

технологии и новые формы сотрудничества / Алексеева Елена 

Семеновна // Новая б-ка. — 2005. — № 5. — С. 34. 

Про участь Н. М. Кушнаренко в семінарі «Бібліотечне 
краєзнавство: нові технології» (Харків, 22–23 березня 2005 р.). 

410. Андрющенко О. А. Система бібліотечно-інформаційного 
забезпечення галузі фізичної культури і спорту в Україні : 

автореф. дис. ... канд. пед. наук : 07.00.08 — Книгозн., 

бібліотекознавство, бібліографозн. / Андрющенко Олександр 

Анатолійович ; Харк. держ. акад. культури. — Х., 2003. — С. 3, 6. 

Теоретико-методологічне підгрунтя для розробки 

принципових засад системи бібліотечно-інформаційного 

забезпечення галузі фізичної культури і спорту в Україні, 

визначення їх організаційної структури та складу основних 
компонентів складають праці таких відомих учених, як 

Н. М. Кушнаренко та ін., у яких аналізується системний зв’язок 

між бібліотечно-інформаційними структурами суспільства в 
умовах інформатизації бібліотечної галузі. 

411. Апшай Н. Класифікація бібліотек вищих навчальних 

закладів / Надія Апшай // Вісн. Кн. палати. — 2004. — № 1. — 

С. 38. 

Про ознаки класифікації документів у підручнику 
Н. М. Кушнаренко «Документоведение». 

412. Афанасенко О. М. Книжкова галузь України в нових умовах: 

підготовка конкурентоспроможних фахівців / О. М. Афанасенко 

// Вісн. Харк. держ. акад. культури : зб. наук. пр. — Х., 

2005. — Вип. 16. — С. 131. 

Про розгляд Н. М. Кушнаренко існуючих протиріч між 
вимогами до сучасних фахівців і можливостями вищих навчальних 

закладів у підготовці конкурентоспроможних професіоналів у 
книжковій галузі. 

413. Афанасенко О. М. Книжковий ринок України як система: 

питання формування та розвитку / Олена Афанасенко // Вісн. 

Кн. палати. — 2005. — № 8. — С. 8. 

Про обгрунтування «системного підходу» в підручнику 

Н. М. Кушнаренко і В. М. Шейка «Організація і методика 
науково-дослідницької діяльності». 
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414. Бандилко Л. Вагомий внесок у вітчизняне 

каталогознавство / Л. Бандилко, Г. Швецова-Водка // Бібл. 
планета. — 2005. — № 1. — С. 25. — Рец. на кн.: Бібліотечні 

системи : навч. посіб. / В. В. Сєдих, Г. П. Терентьєва, 

В. К. Удалова ; наук. ред. Н. М. Кушнаренко. — Х., 2003. — 192 с. 

Згадується підручник Н. М. Кушнаренко «Наукова обробка 
документів» (у співавт. з В. К. Удаловою). 

415. Барчук Ж. В. Територіальні патентні ресурси у 

бібліотечних фондах України (1991–2001 рр.): історія, 

система, тенденції розвитку : автореф. дис. ... канд. іст. наук 
/ Барчук Жанна Вікторівна ; Нац. акад. наук України, Нац. б-ка 

України ім. В. І. Вернадського. — К., 2002. — С. 6. 

Йдеться про існуючі логічні протиріччя у термінах та 

визначеннях старих і нових понять. Це спричиняє викривлення суті 

поняття, особливо, коли це стосується офіційних документів, або 

під час використання в інформаційних системах. Це показав аналіз 

базових понять в сучасних термінологічних словниках, спеціальних 
працях вітчизняних і зарубіжних авторів (Н. Кушнаренко та ін.). 

416. Бездрабко В. В. Документознавство в Україні: 

інституціоналізація та сучасний розвиток : [монографія] 

/ В. В. Бездрабко. — К. : Четверта хвиля, 2009. — С. 407–422. 

У третьому розділі, що розкриває систему наукових 

поглядів сучасних дослідників документознавства, значну увагу 
приділено характеристиці концепції Н. М. Кушнаренко. Автор 

детально аналізує зміст підручника Н. М. Кушнаренко 

«Документоведение» та еволюцію її поглядів. Тези і висновки 

В. В. Бездрабко відбивають реальний внесок Н. М. Кушнаренко в 
розвиток документологічної версії документознавства. 

417. Бездрабко В. В. Документознавство: до історії науки 

/ В. В. Бездрабко // Документознавство. Бібліотекознавство. 

Інформаційна діяльність: проблеми науки, освіти, практики : 
матеріали VІ Міжнар. наук.-практ. конф., Київ, 19–21 трав. 

2009 р. / М-во культури і туризму України, Держ. акад. кер. 

кадрів культури і мистец., Ін-т держ. упр. та інформ. діяльн. — 

К., 2009. — С. 10. 

У контексті розгляду новітніх розвідок з історії, теорії 

документа, документознавства і документально-комунікаційної 

сфери названо ім’я Н. М. Кушнаренко як одного із засновників 
документознавчої наукової школи. 
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418. Бездрабко В. В. Документознавчі ідеї М. С. Слободяника і 

розвиток сучасного вітчизняного документознавства 
/ В. В. Бездрабко // Бібліотекознавство. Документознавство. 

Інформологія. — 2008. — № 4. — С. 27–29, 31–32. 

Виявляється спільне і відмінне в розумінні основних 

теоретичних положень документознавства Н. М. Кушнаренко і 
М. С. Слободяника. 

419. Бездрабко В. В. Історіографічні ескізи з 

документознавства, або Персональний текст про персональні 

тексти : [монографія] / Валентина Бездрабко ; Київ. нац. ун-т 
ім. Тараса Шевченка, Київ. нац. ун-т культури і мистец. — К. : 

Четверта хвиля, 2010. — С. 7, 33, 46, 55, 105, 112, 115, 127–

146, 151–153, 157, 159, 179, 185–188, 192, 193. 

У монографії визначається внесок сучасних 

документознавців у розвиток дисципліни «Документознавство». 

Головна увага акцентована на науковій творчості дослідників, їх 

найвідоміших працях. Серед них — Н. М. Кушнаренко. Один з 

розділів має назву «Документологія та документознавство 
Н. М. Кушнаренко». 

420. Бездрабко В. В. Концепція документознавства 

Г. М. Швецової-Водки: генеза і зміст / В. В. Бездрабко 
// Бібліотекознавство. Документознавство. Інформологія. — 

2009. — № 1. — С. 56, 59, 61–62, 64. 

Розглядається спільне і відмінне в розумінні структури 

сучасного документознавства Н. М. Кушнаренко і Г. М. Швецової-
Водки. 

421. Бездрабко В. В. Концепція документознавства 

Н. М. Кушнаренко: зміст і напрями еволюції : [до 10-річчя з 

часу опублікування підручника Н. М. Кушнаренко 
«Документоведение»] / В. В. Бездрабко // Вісн. Харк. держ. акад. 

культури : зб. наук. пр. — Х., 2008. — Вип. 23. — С. 79–95. 

Проаналізовано основні положення концепції 

документознавства Н. М. Кушнаренко. Висвітлено ставлення 

дослідника до загального, особливого документознавства, 
документології, бачення їх структури, об’єктно-предметної сфери. 

422. Бездрабко В. В. Модерна «документологічна дискусія» у 

документознавстві, або Про роль особи й об’єктивної 

реальності у науці / Валентина Бездрабко // Термінологія 
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документознавства та суміжних галузей знань : зб. наук. пр. 

/ М-во культури і туризму України, Київ. нац. ун-т культури і 
мистец., Ін-т держ. упр. і права. — К., 2008. — Вип. 2. — С. 10, 

13, 15, 17, 20–21, 27–29. 

Подано історіографічний аналіз сучасної дискусії щодо 

визначення змісту документознавства й документології, у межах 

якої розкрито внесок Н. М. Кушнаренко в розвиток 
документознавства, її погляди на документологію як науку. 

423. Бездрабко В. В. Модерний факт документознавчої 

«часописної науки» : [історія створення фахового часопису 

«Бібліотекознавство. Документознавство. Інформологія»] 

/ В. Бездрабко // Бібл. планета. — 2009. — № 1. — С. 17. 

Серед відомих імен, що увійшли до редакційної колегії і 
означили престижність щоквартальника — Н. М. Кушнаренко. 

424. Бездрабко В. В. Образи модерної документознавчої науки і 
дидактики / Валентина Бездрабко // Вісн. Кн. палати. — 2008. — 

№ 1. — С. 11–13. — Рец. на кн.: Документознавство : навч. посіб. 

/ Г. М. Швецова-Водка. — К. : Знання, 2007. — 398 с. 

Автор рецензії вважає, що в підручнику Н. М. Кушнаренко 

«Документоведение» відсутнє висвітлення методів 

документознавства; у той же час підкреслює, що значний проміжок 
часу підручник Н. М. Кушнаренко був єдиним у цій галузі. 

425. Бездрабко В. В. Перші українські навчальні видання з 

документознавства: форма і зміст / В. В. Бездрабко 
// Бібліотекознавство. Документознавство. Інформологія. — 

2009. — № 3. — C. 4–17. 

Аналізується концепція документознавства Н. М. Кушнаренко 
в його розширеному варіанті. 

426. Бездрабко В. В. Підготовка наукових кадрів із 

документознавства в Україні: модерні відповіді на виклик часу 

/ Бездрабко Валентина Василівна // Наук. зап. Сер. Культура і 

соціальні комунікації / Нац. ун-т «Острозька акад.». — Острог, 

2009. — Вип. 1. — C. 245–247, 251. 

Про внесок Н. М. Кушнаренко в запровадження в Україні 
нової наукової галузі «соціальні комунікації». 
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427. Бездрабко В. В. Поль Отле і наука про документ 
/ В. В. Бездрабко // Бібліотекознавство. Документознавство. 
Інформологія. — 2008. — № 2. — С. 14–24. 

Аналізуючи ідеї П. Отле щодо документології, автор 
допускає можливість їх ревізії, аналізує погляди на 
документологію Н. М. Кушнаренко, Ю. М. Столярова, 
Г. М. Швецової-Водки. 

428. Бездрабко В. В. Проблеми термінології вітчизняного 
документознавства у сучасному науковому контексті 
/ В. В. Бездрабко // Документознавство. Бібліотекознавство. 
Інформаційна діяльність: проблеми науки, освіти, практики : 
матеріали ІV Міжнар. наук.-практ. конф., Київ, 21–23 трав. 
2007 р. / М-во освіти і науки України, М-во культури і туризму 
України, Держ. акад. кер. кадрів культури і мистец., Ін-т держ. 
упр. та інформ. діяльн. — К., 2007. — С. 16. 

Підкреслено, що особливо важливим для документознавства 
стало визначення змісту фундаментальних понять 
(Н. М. Кушнаренко, Г. М. Швецова-Водка, С. Г. Кулешов та ін.). 
Термін досліджується як одиниця спеціальної лексики, тексту, 
контексту, межі поняття. 

429. Бездрабко В. В. С. Г. Кулешов і вітчизняне 
документознавство: до історіографії науки на рубежі століть 
/ В. В. Бездрабко // Бібліотекознавство. Документознавство. 
Інформологія. — 2008. — № 3. — С. 34–35. 

Розглядається спільне і відмінне в розумінні структури 
сучасного документознавства Н. М. Кушнаренко і С. Г. Кулешова. 

430. Бездрабко В. В. Сучасне документознавство в Україні: 
концепції, перспективи розвитку / В. В. Бездрабко // Укр. іст. 
журн. — 2008. — № 6. — С. 165–182. — Бібліогр.: с. 178–182. 

У межах дискусії про зміст документознавства та 
перспективи його розвитку аналізується документологічна 
концепція Н. М. Кушнаренко. 

431. Бездрабко В. В. Термінологічні студії у сучасному 
вітчизняному документознавстві (1990-і — початок 2000-х рр.) 
/ Валентина Бездрабко // Термінологія документознавства та 
суміжних галузей знань : зб. наук. пр. / М-во культури і 
туризму України, Київ. нац. ун-т культури і мистец., Ф-т держ. 
упр. — К., 2007. — [Вип. 1]. — С. 32, 34. 

Про внесок Н. М. Кушнаренко в розробку змісту сучасного 
документознавства (у тому числі і термінології), а також його 



 86 

структури та віднаходження місця серед гуманітарних наук. 

432. Бездрабко В. В. Управлінське документознавство : [навч. 

посіб.] / В. В. Бездрабко. — К., 2006. — С. 27, 31, 66, 148. 

Підкреслено внесок Н. М. Кушнаренко в розширене 

тлумачення фундаментального поняття наук документально-

комунікаційного циклу — «документ»; розроблення класифікації 

документа за різними ознаками; розвиток історії, теорії 

документа як соціального феномена, методики організації 
роботи з документацією; визначення сутності загального і 

спеціального документознавства; остаточне конституювання 
загального документознавства — документології. 

433. Бейліс Л. «Вісник Харківської державної академії 
культури» — продовження традицій / Л. Бейліс // Бібл. 

планета. — 2002. — № 4. — С. 20–22. 

Про статтю Н. М. Кушнаренко «Бібліотека в новій системі 

економічних відносин» як зразок концептуально-прогностичної 
розвідки. 

434. Березюк Н. М. К. И. Рубинский и Л. Б. Хавкина — 

основоположники Харьковской библиотечной школы: 

фрагменты истории / Н. М. Березюк // Науч. и техн. б-ки. — 

2009. — № 5. — С. 93, 94. 

На читаннях виступила Н. М. Кушнаренко з ініціативою 
відновлення вивчення історії Харківської бібліотечної школи. 

435. Берестова Т. Ф. Информационное пространство как 
результат развития инфопроцесса / Т. Ф. Берестова // Вестн. 

Моск. гос. ун-та культуры и искусств. — 2005. — № 3. — С. 111. 

У класифікацію документів Н. М. Кушнаренко вводить 
електронний документ. 

436. Беспалова Э. К. Какая истина разыскивается? : [о дискуссии 

между книговедами и документоведами] / Э. К. Беспалова 

// Библиография. — 2007. — № 3. — С. 39–43. 

У межах дискусії згадується підручник Н. М. Кушнаренко 
«Документоведение». 

437. Беспянська Г. До історії поняттєвого розмежування 

термінів «офіційний документ» та «службовий документ» 

/ Галина Беспянська // Термінологія документознавства та 
суміжних галузей знань : зб. наук. пр. / М-во культури і 
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туризму України, Київ. нац. ун-т культури і мистец., Ін-т держ. 

упр. — К., 2009. — Вип. 3. — С. 82. 

Про необхідність конструктивної дискусії щодо 

функціонального розмежування термінів «службовий документ» 
та «офіційний документ». 

438. Библиография трудов преподавателей Харьковского 

государственного института культуры / [сост.: Т. И. Думская и 
др. ; под ред. Л. М. Борискиной, В. К. Удаловой, 

Т. И. Колесниченко]. — Харьков : ХГИК, 1994. — С. 56–58. 

Бібліографія праць Н. М. Кушнаренко, опублікованих у 1979–
1994 рр. 

439. Библиографоведение : ежегод. указ. библиогр. лит. : 2001–

2002 гг. // Библиография. — 2004. — № 5. — С. 149, 155. 

До покажчика увійшли такі праці Н. М. Кушнаренко: 

стаття «Библиотечно-информационное образование в США: 
направления трансформации» та підручник «Документоведение». 

440. Библиотечное краеведение : терминол. слов. / С.-Петерб. гос. 

акад. культуры ; [сост.: В. С. Крейденко, А. В. Мамонтов]. — 

СПб., 1998. — С. 11, 21, 30–34, 37, 52, 53, 69, 75. 

Включено терміни та поняття з навчального посібника 
Н. М. Кушнаренко «Краеведческая деятельность библиотеки». 

441. Бібліографознавство України (1991–1995) : наук.-допом. 

бібліогр. покажч. / М-во культури і мистец. України, Нац. парлам. 

б-ка України, Харк. держ. наук. б-ка ім. В. Г. Короленка ; [уклад.: 

Л. В. Глазунова, Є. К. Бабич]. — К., 1999. — 134 с. 

Див. Іменний покажчик. 

442. Бібліографознавство України (1996–2000) : наук.-допом. 
бібліогр. покажч. / М-во культури і туризму України, Нац. парлам. 

б-ка України, Харк. держ. наук. б-ка ім. В. Г. Короленка ; [уклад.: 

Л. В. Глазунова, Т. М. Заморіна]. — К., 2005. — 196 с. 

Див. Іменний покажчик. 

443. Бібліографознавство України (2001–2005) : наук.-допом. 

бібліогр. покажч. / М-во культури і туризму України, Нац. парлам. 

б-ка України, Харк. держ. наук. б-ка ім. В. Г. Короленка ; [уклад.: 

Л. В. Глазунова, Т. М. Заморіна]. — К., 2010. — 196 с. — * 

Див. Іменний покажчик. 
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444. Бібліотека і книга в житті сучасної людини. Вип. 5/5 : 

(інформ. довідка за матеріалами наук.-практ. конф. [на базі 
Харк. обл. універс. наук. б-ки, 5 груд. 1995 р.]) / Нац. парлам. 

б-ка України, Інформ. центр з питань культури та мистец. — 

К., 1996. — С. 8. 

Про виступ на конференції декана бібліотечного 

факультету ХДІК, професора Н. М. Кушнаренко, присвячений 
сучасному стану бібліотечної освіти. 

445. Бібліотекознавство України (1991–1995) : наук.-допом. 

бібліогр. покажч. / [авт.-складач В. О. Зелінська] ; Нац. парлам. 

б-ка України. — К., 1999. — 162 с. 

Див. Іменний покажчик. 

446. Бібліотекознавство України (1996–2000) : наук.-допом. 

бібліогр. покажч. / [уклад.: О. О. Гриценко та ін.] ; Нац. 

парлам. б-ка України. — К., 2004. — 290 с. 

Див. Іменний покажчик. 

447. Бібліотечна справа і бібліотекознавство України (2001–
2005) : наук.-допом. бібліогр. покажч. / М-во культури і туризму 

України, Держ. закл. «Нац. парлам. б-ка України», Харк. держ. 

наук. б-ка ім. В. Г. Короленка ; [упоряд. О. А. Політова ; наук. 

ред. М. С. Слободяник]. — К., 2008. — 235 с. 

Див. Іменний покажчик. 

448. Болдовський В. Ю. Нове в класифікації онлайнових 

документів / В. Ю. Болдовський // Документознавство та 
інформаційна діяльність: наука, освіта, практика : матеріали 

наук. конф., 18 груд. 2002 р. / М-во культури і мистец. 

України, Держ. акад. кер. кадрів культури і мистец. — К., 

2003. — С. 63. 

Розглядається класифікація документів, розроблена 

Н. М. Кушнаренко, уточнюються класифікаційні ознаки 
онлайнового (електронного) документа. 

449. Бондаренко І. О. Зберігання бібліотечних фондів України в 

умовах інформатизації суспільства : автореф. дис. ... канд. пед. 
наук : 07.00.08 — книгозн., бібліотекознавство, бібліографозн. 

/ Бондаренко Ірина Олександрівна ; Харк. держ. акад. 

культури. — Х., 2006. — С. 3, 7. 

Підкреслено, що формуванню теоретико-методичної бази 
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зберігання бібліотечних фондів сприяють провідні ідеї відомих 

українських і російських фахівців у галузі бібліотечного 

фондознавства, бібліотекознавства, інформатики, аксіології. 
Серед них — Н. М. Кушнаренко. 

450. Борисова О. Б. Научные школы в библиотековедении: 

наукометрический подход / Борисова О. Б. // Библиотечное 

дело на пороге XXІ века : тез. докл. и сообщ. междунар. науч. 
конф. (Москва, 15–16 апр. 1998 г.) / Моск. гос. ун-т культуры, 

Каф. библиотековедения [и др.]. — М., 1998. — Ч. 1. — С. 24–25. 

Про Н. М. Кушнаренко як яскравого представника 

московської бібліотекознавчої школи Ю. В. Григор’єва — 
Ю. М. Столярова. 

451. Борисова О. О. Библиотековеды-академики в 

информационно-рекламном освещении / О. О. Борисова, 

Я. В. Радищевский // Библиотековедение. — 2006. — № 1. — 
С. 123. — Рец. на кн.: Кто есть кто на академическом Олимпе : 

к 10-летию отд-ния «Библиотековедение» Междунар. акад. 

информатизации при ООН : справочник. — М., 2004. 

Про наукове значення персональних бібліографічних 

покажчиків, які випускаються під грифом відділення 
«Бібліотекознавство». Один із них присвячено Н. М. Кушнаренко. 

452. Британ В. Т. Деякі аспекти підготовки документознавців у 

технічному вищому навчальному закладі / В. Т. Британ, 
О. В. Михайлюк // Документознавство. Бібліотекознавство. 

Інформаційна діяльність: проблеми науки, освіти, практики : 

матеріали V Міжнар. наук.-практ. конф., Київ, 20–22 трав. 

2008 р. / М-во освіти і науки України, М-во культури і туризму 
України, Держ. акад. кер. кадрів культури і мистец., Ін-т держ. 

упр. та інформ. діяльн. — К., 2008. — C. 164. 

Наголошено, що слушні думки з методології та методики 

підготовки документознавців висловила Н. М. Кушнаренко, яка 

входила до складу творчої групи з розробки стандарту спеціальності 
«Документознавство та інформаційна діяльність». 

453. Валова І. Підручник про інформаційні комунікації / Інна 

Валова // Кн. клуб. — 2001. — № 2/3. — С. 29. — Рец. на кн.: 

Документоведение : учебник / Н. Н. Кушнаренко. — 3-е изд., 
стер. — Киев : Знання, 2001. — 459 с. — (Высшее образование 

XXI века). 
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454. Ванеев А. Н. О методологической базе 

библиотековедческих исследований / А. Н. Ванеев 

// Библиосфера. — 2008. — № 4. — С. 3–6. 

Серед проаналізованих автором потоків докторських 

дисертацій — дисертація Н. М. Кушнаренко «Библиотечное 
краеведение: теоретико-методологический аспект» (М., 1993). 

455. Васильченко М. Український бібліотекознавець і педагог : 
[Євген Петрович Тамм] / Микола Васильченко, Віктор Сєдих, 

Наталія Тамм (Янович) // Вісн. Кн. палати. — 2009. — № 5. — 

C. 40. 

Про наукову школу, сформовану Є. П. Таммом. Серед її 

представників — Н. М. Кушнаренко. Про те, що з ініціативи 

Є. П. Тамма «народилась» майбутня докторська дисертація 
Н. М. Кушнаренко, перша за відповідним фахом в Україні. 

456. Васильченко Н. П. Этапы большого пути 

/ Н. П. Васильченко // Науч. и техн. б-ки. — 2008. — № 6. — 
С. 62–68. — Рец. на кн.: Эволюция библиотечного 

фондоведения : [монография] / Ю. Н. Столяров, 

Н. Н. Кушнаренко, А. А. Соляник. — М. : ФАИР, 2007. — 

687 с. — (Специальный издательский проект для библиотек). 

457. Васюк О. В. Інформаційно-бібліографічне забезпечення 

юристів в умовах формування правової держави : автореф. 

дис. ... канд. пед. наук : 07.00.08 — книгозн., бібліотекознавство, 

бібліографозн. / Васюк Оксана Вікторівна ; Київ. нац. ун-т 

культури і мистец. — К., 2003. — С. 1. 

Особливий інтерес, з огляду досліджуваної теми, 
становлять фундаментальні праці, в яких аналізуються 

документні потоки. Теоретичні аспекти документних потоків 

досліджувалися і в працях українських учених-документознавців. 
Серед них — Н. М. Кушнаренко. 

458. Визнаний учений, педагог, лідер: до 50-річчя від дня 

народження Н. М. Кушнаренко // Вісн. Кн. палати. — 2000. — 

№ 9. — C. 42–43. 

Про Н. М. Кушнаренко як одного з кращих представників 
харківської наукової та освітянської школи. 

459. Віват, Академіє! : дайджест / Харк. держ. акад. культури. — 

[Вип. 1] (1999)–    . — Х. : ХДАК, 1999–    . 
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[Вип. 1] : 1995–1998 / [уклад.: І. В. Пивовар [та ін.] ; під 

ред. С. В. Євсеєнко]. — 1999. — С. 7, 25–26, 116. 

Про Н. М. Кушнаренко як одного з провідних фахівців ХДАК. 

460. Віват, Академіє! : дайджест / Харк. держ. акад. культури. — 

[Вип. 1] (1999)–    . — Х. : ХДАК, 1999–    . 

Вип. 2, ч. 1 : (1999–2000) / [уклад.: Л. П. Семененко, 
С. В. Євсеєнко ; наук. ред. Л. П. Семененко]. — 2004. — 

С. 4, 50, 69, 82, 84, 88. 

Про Н. М. Кушнаренко як одного з провідних фахівців ХДАК. 

461. Віват, Академіє! : дайджест / Харк. держ. акад. культури. — 

[Вип. 1] (1999)–    . — Х. : ХДАК, 1999–    . 

Вип. 3 : 2004–2005 / Харк. держ. акад. культури ; [уклад.: 
С. В. Євсеєнко, Л. П. Семененко]. — 2006. — С. 18–19, 

69–70, 98–99. 

Про Н. М. Кушнаренко як одного з провідних фахівців ХДАК. 

462. Віват, Академіє! : дайджест / Харк. держ. акад. культури. — 
[Вип. 1] (1999)–    . — Х. : ХДАК, 1999–    . 

Вип. 4 : 2006–2008 : до 80-річчя Харк. держ. акад. 

культури / М-во культури і туризму України, Харк. держ. 
акад. культури, Бібліотека ; [уклад.: С. В. Євсеєнко, 

О. М. Левченко ; наук. ред. С. В. Євсеєнко ; передм. 

В. М. Шейка]. — 2009. — С. 6–7, 52, 53, 54, 62, 63, 188. 

Про Н. М. Кушнаренко як одного з провідних фахівців ХДАК. 

463. Власова Г. В. До питання формування моделі підготовки 

фахівців інформаційної сфери / Г. В. Власова 

// Документознавство та інформаційна діяльність: наука, освіта, 
практика : матеріали наук. конф., 18 груд. 2002 р. / М-во 

культури і мистец. України, Держ. акад. кер. кадрів культури і 

мистец. — К., 2003. — С. 67. 

Серед науковців, які займаються модернізацією змісту 

фахової підготовки документознавців у вищих навчальних закладах, 
відзначено Н. М. Кушнаренко. 

464. Власова Л. Новый учебник по научной обработке 

документов / Лариса Власова // Бібл. форум України. — 2004. — 

№ 1. — С. 53–54. — Pец. на кн.: Наукова обробка документів : 
підручник / Н. М. Кушнаренко, В. К. Удалова. — К. : Вікар, 

2003. — 328 с. — (Вища освіта ХХІ століття). 
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465. Володько В. Бібліотечне краєзнавство як самостійний 

напрям діяльності бібліотек для дітей: історіографічний 
аспект / Валентина Володько // Вісн. Кн. палати. — 2006. — 

№ 6. — С. 26. 

Про вагомий внесок Н. М. Кушнаренко в розвиток 

вітчизняного бібліотечного краєзнавства — розробку його 

теоретико-методологічних основ як галузі бібліотечної 
діяльності і теоретико-практичних наукових дисциплін. 

466. Гельман-Виноградов К. В. О сложностях трактовки 

понятия «документ» и способах их преодоления 

/ К. В. Гельман-Виноградов // Делопроизводство. — 2005. — 

№ 2. —С. 16–24. 

Про дискусійність широкого тлумачення поняття 
«документ» у підручнику Н. М. Кушнаренко «Документоведение». 

467. Геращенко М. Вагоме надбання вітчизняного 
документознавства / М. Геращенко, Т. Новальська // Бібл. 

планета. — 2008. — № 1. — С. 38. — Рец. на кн.: 

Документознавство : навч. посіб. / Г. Н. Швецова-Водка. — 

К. : Знання, 2007. — 398 с. : табл. — (Вища освіта 

ХХІ століття). 

Найбільш важливі дефініції посібника співзвучні поняттям, 
котрі використовує  у своїх працях Н. Кушнаренко. 

468. Гомотюк О. Сучасні теоретико-методологічні пошуки в 
документознавстві / Оксана Гомотюк // Термінологія 

документознавства та суміжних галузей знань : зб. наук. пр. 

/ М-во культури і туризму України, Київ. нац. ун-т культури і 

мистец., Ін-т держ. упр. — К., 2010. — Вип. 4. — С. 17. 

Про розкриття обсягу і значення терміна «документ» у 
працях Н. М. Кушнаренко. 

469. Гончарова Т. «Стрімка ріка, гірська ріка…» : [вірш] 
/ Тетяна Гончарова // Надвечір’я : поезії / Тетяна Гончарова. — 

Х., 2002. — С. 27. 

Вірш присвячено Наталі Кушнаренко, подрузі юності. 

470. Горбенко Н. А. Теоретичні підходи до типологізації 
педагогічних документів / Н. А. Горбенко // Документознавство. 

Бібліотекознавство. Інформаційна діяльність: проблеми науки, 

освіти, практики : матеріали ІV Міжнар. наук.-практ. конф., 
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Київ, 21–23 трав. 2007 р. / М-во освіти і науки України [та 

ін.]. — К., 2007. — С. 39. 

Про використання при типологізації педагогічних 
документів досліджень Н. М. Кушнаренко та ін. 

471. Грибков Д. Н. Электронные ресурсы культурно-

образовательной деятельности : учеб.-метод. пособие 

/ Д. Н. Грибков. — М., 2010. — С. 7, 26–27. 

Про внесок Н. М. Кушнаренко в розробку класифікації 

традиційних інформаційних ресурсів — за інформаційною, 
матеріальною складовою, обставинами існування в зовнішньому 
середовищі. 

472. Давидова І. О. Бібліотечна освіта як фактор інтенсифікації 
бібліотечного виробництва / І. О. Давидова // Вісн. Харк. держ. 

акад. культури : зб. наук. пр. — Х., 2005. — Вип. 16. — С. 114. 

Про грунтовне дослідження Н. М. Кушнаренко проблем 
вищої бібліотечно-інформаційної освіти. 

473. Давидова І. О. Інноваційна політика бібліотек України: 

зміст та стратегії розвитку в інформаційному суспільстві : 

автореф. дис. ... д-ра наук з соц. комунікацій : 27.00.03 — 
книгозн., бібліотекознавство, бібліографозн. / Давидова Ірина 

Олександрівна ; Харк. держ. акад. культури. — Х., 2008. — 

С. 6, 7. 

Теоретико-методологічну базу дослідження склали основні 

принципові підходи, теорії і концепції, викладені у 

фундаментальних працях з питань соціальних комунікацій, 

бібліотекознавства і бібліографознавства, інформатики, 

документознавства, інформології, соціології, філософії. Провідне 

місце посідають вітчизняні бібліотекознавці. Серед них — 
Н. М. Кушнаренко. 

474. Давидова І. О. Методологічні засади формування 

інноваційного механізму управління бібліотекою як 
провідною соціально-комунікаційною установою суспільства 

/ І. О. Давидова // Вісн. Харк. держ. акад. культури : зб. наук. 

пр. — Х., 2007. — Вип. 21. — С. 114. 

Методологічне підгрунтя формування інноваційного 

механізму управління бібліотекою складають наукові праці 
Н. М. Кушнаренко та інших українських учених-бібліотекознавців. 
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475. Демчина Л. І. Вища бібліотечно-інформаційна освіта в 

сучасній Україні: формування документологічної складової : 
автореф. дис. ... канд. наук з соц. комунікацій : 27.00.03 — 

книгозн., бібліотекознавство, бібліографозн. / Демчина Любов 

Іванівна ; Харк. держ. акад. культури. — Х., 2008. — С. 3, 7. 

На основі ретельного аналізу публікацій виявлено, що 

провідну роль у становленні та розвитку наукових дисциплін 

документально-комунікаційного циклу відіграють учені, які є 

одночасно й викладачами відповідних навчальних дисциплін. 

Зазначено, що серед сучасних українських учених-викладачів 
провідне місце посідають Н. М. Кушнаренко та ін. 

476. Демчина Л. І. Документальна комунікація як детермінанта 
змісту вищої бібліотечно-інформаційної освіти / Л. І. Демчина 

// Вісн. Харк. держ. акад. культури : зб. наук. пр. — Х., 

2007. — Вип. 19. — С. 114–115. 

Про тлумачення Н. М. Кушнаренко поняття 
«документальна комунікація». 

477. Демчина Л. І. Етап зародження дисциплін документально-

комунікаційного циклу як базової змістовної компоненти 

бібліотечної освіти / Л. І. Демчина // Вісн. Харк. держ. акад. 

культури : зб. наук. пр. — Х., 2005. — Вип. 16. — С. 121. 

Окремі аспекти періодизації формування дисциплін 

документально-комунікаційного циклу в контексті перспектив 
розвитку підготовки бібліотечних фахівців відбито в працях 
вітчизняних фахівців — Кушнаренко Н. М. та ін. 

478. Демчина Л. І. Конкретно-дисциплінарна структура 
документологічної підготовки бібліотечно-інформаційних 

кадрів / Л. І. Демчина // Вісн. Харк. держ. акад. культури : зб. 

наук. пр. — Х., 2007. — Вип. 20. — С. 85. 

Про документологічну підготовку бібліотечно-

інформаційних кадрів у працях вчених-бібліотекознавців. Серед 
них — Н. М. Кушнаренко. 

479. Демчина Л. І. Реформування змісту вищої бібліотечно-

інформаційної освіти в контексті документологічної 
парадигми / Любов Демчина // Вісн. Кн. палати. — 2007. — 

№ 3. — С. 28–31. — Бібліогр.: 11 назв. 

Про документальні комунікації як систему, про тлумачення 

Н. М. Кушнаренко поняття «документальна комунікація». Про 
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розробку Н. М. Кушнаренко дворівневої структури функціональної 
підсистеми документальної комунікації. 

480. Демчина Л. І. Структурна єдність дисциплін 

документально-комунікаційного циклу в бібліотечній освіті 

/ Любов Демчина // Вісн. Кн. палати. — 2007. — № 5. — С. 26. 

Про внесок Н. М. Кушнаренко у вирішення проблеми 

структурної єдності дисциплін документно-комунікаційного 
циклу в бібліотечній освіті. 

481. Денисенко С. О. Інтеграція краєзнавчих фондів бібліотек 

регіону в умовах інформатизації : автореф. дис. ... канд. пед. 
наук : 07.00.08 — Книгозн., бібліотекознавство, бібліографозн. 

/ Денисенко Світлана Олександрівна ; Харк. держ. акад. 

культури. — Х., 2003. — С. 3, 6. 

Підкреслено, що для розробки теми велике значення мають 

праці українських авторів, які обгрунтовують провідне значення 

фондів як документної бази краєзнавчої діяльності бібліотек. 
Серед них — Н. М. Кушнаренко. 

482. Дерлеменко В. В. Блискучий результат продуктивності 

наукової школи / Віталій Дерлеменко // Вісн. Кн. палати. — 
2008. — № 4. — С. 12–13. — Рец. на кн.: Эволюция 

библиотечного фондоведения : [монография] / Ю. Н. Столяров, 

Н. Н. Кушнаренко, А. А. Соляник ; под. ред. Ю. Н. Столярова. — 
М. : ФАИР, 2007. — 687 с. — (Специальный издательский 

проект для библиотек). 

483. Дерлеменко В. В. Система розповсюдження 

сільськогосподарської науково-технічної інформації в Україні: 

створення вітчизняної концептуальної моделі : автореф. дис. ... 
д-ра пед. наук : 07.00.08 — книгозн., бібліотекознавство, 

бібліографозн. / Дерлеменко Віталій Володимирович ; Харк. 

держ. акад. культури. — Х., 2005. — С. 5. 

Для обгрунтування закономірностей функціонального 

співвідношення «обслуговуюча галузь — обслуговувана галузь» у 

контексті сучасних трансформаційних процесів суттєве 

значення мають праці українських і російських бібліотекознавців. 

Серед них — Н. М. Кушнаренко. Теоретико-методологічну базу 

дослідження склали основні сучасні парадигми 
бібліотекознавства: документна, одним з представників якої є 

Н. М. Кушнаренко, інформаційна, когнітивна, соціально-
комунікативна. 
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484. Дмитренко Т. О. Наукова обробка документів: 
фундаментальний підхід / Т. О. Дмитренко // Вісн. Харк. держ. 
акад. культури : зб. наук. пр. — Х., 2004. — Вип. 12/13. — 
С. 291–294. — Рец. на кн.: Наукова обробка документів : 
підручник / Н. М. Кушнаренко, В. К. Удалова. — К. : Вікар, 
2003. — 328 с. — (Вища освіта XXІ століття). 

485. Добко Т. В. Бібліографознавство / Т. В. Добко // Енцикл. 
Сучас. України / НАН України, Координац. Бюро Енцикл. 
Сучас. України [та ін.]. — К., 2003. — Т. 2 : Б–Біо. — С. 643. 

Серед науковців, які досліджують загальні й окремі 
організаційні та історичні проблеми розвитку 
бібліографознавства — Н. М. Кушнаренко. 

486. Добко Т. В. Развитие библиографоведения в Украине: 
этапы и тенденции / Добко Т. В. // Библиотеки национальных 
академий наук: проблемы функционирования, тенденции 
развития : науч.-практ. и теорет. сб. / Междунар. ассоц. акад. 
наук. — Киев, 2006. — Вып. 4. — С. 302. 

У 80–90-ті рр. 20 ст. загальні проблеми та окремі питання 
розвитку бібліографознавства досліджують провідні українські 
вчені-бібліотекознавці. Серед них — Н. М. Кушнаренко. 

487. Доктора и кандидаты наук, подготовленные 
Ю. Н. Столяровым // Юрий Николаевич Столяров : 
биобиблиогр. указ. : к 70-летию со дня рожд. / [отв. ред. 
С. Г. Антонова] ; Науч. центр исслед. истории кн. культуры 
РАН при НПО «Изд-во «Наука». — М., 2008. — С. 74, 78. 

Серед докторів і кандидатів наук, підготовлених 
Ю. М. Столяровим, названо ім’я Н. М. Кушнаренко. 

488. Доля Н. Культурное вхождение Украины в мировое 
информационное пространство состоится в Харькове? 
/ Николай Доля // Данкор. — 1995. — 17 июня. 

Про виступ Н. М. Кушнаренко на міжнародному семінарі, 
присвяченому проблемам вищої бібліотечно-інформаційної освіти 
(травень 1995 р.), на якому було підтримано ініціативу 
Харківської державної академії культури щодо підготовки кадрів 
у галузі документознавства та інформаційної діяльності. 

489. Дрозд Н. Виват, Академия! : к 70-летию ХГАК / Н. Дрозд 
// Слобода. — 1999. — 12 окт. 

Про нагородження почесними грамотами Харківської 
облдержадміністрації працівників ХДАК. Серед них — професор 
Н. М. Кушнаренко. 
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490. Друковані праці викладачів та співробітників Харківської 

державної академії культури (1947–1998). : бібліогр. покажч. 
/ Харк. держ. акад. культури ; [уклад.: С. В. Євсеєнко, 

О. М. Онуфрієва, Т. С. Раскіна, С. В. Рудім, Т. О. Шикаленко ; 

за ред. І. О. Вовченко, В. К. Удалової, І. М. Фоменка]. — Х. : 

ХДАК, 2000. — С. 173–180. 

491. Друковані праці викладачів та співробітників Харківської 
державної академії культури (1999–2003). [У 2 ч.]. Ч. 1 : 

бібліогр. покажч. / Харк. держ. акад. культури ; [уклад.: 

С. В. Євсеєнко, Г. М. Лях, О. М. Онуфрієва, Т. О. Шикаленко ; 

за ред. Л. П. Семененко]. — Х. : ХДАК, 2004. — С. 81–85. 

492. Друковані праці викладачів та співробітників Харківської 

державної академії культури (2004–2008) : бібліогр. покажч. 

/ М-во культури і туризму України, Харк. держ. акад. 
культури, Бібліотека ; [уклад.: С. В. Євсеєнко, К. О. Литвин, 

Т. О. Шикаленко ; наук. ред. Т. О. Шикаленко]. — Х. : ХДАК, 

2009. — С. 115–120. 

493. Дубовий В. Вища школа і бібліотека: встановлення 

корпоративних відносин / В. Дубовий, А. Безмощук // Бібл. 

планета. — 2006. — № 2. — С. 26. 

Про популярність серед студентів Вінницького соціально-
економічного інституту підручників Н. М. Кушнаренко та 

В. К. Удалової «Наукова обробка документів» та 
Н. М. Кушнаренко «Документоведение». 

494. Дурєєва Т. А. Розвиток навчального середовища в умовах 
трансформації педагогічних технологій у системі бібліотечно-

інформаційної освіти / Т. А. Дурєєва // Вісн. Харк. держ. акад. 

культури : зб. наук. пр. — Х., 2006. — Вип. 17. — С. 146. 

Автор статті підкреслює, що педагогічні технології в 

професійній бібліотечній освіті не були об’єктом спеціального 

дослідження. Але основні аспекти можна знайти в працях 
Н. М. Кушнаренко та ін. науковців. 

495. Дурєєва Т. А. Сучасна бібліотечна освіта в контексті 

розвитку технологій інформаційного суспільства / Дурєєва Т. А. 
// Сучасні інформаційно-бібліотечні технології як складова 

реформування навчального процесу : матеріали XV наук.-практ. 

конф. (до 50-річчя заснування б-ки УІПА), 15 квіт. 2008 р. / М-во 
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освіти і науки України, Укр. інж.-пед. акад., Бібліотека ; 

[редкол.: Ніколаєнко Н. М. та ін.]. — Х., 2008. — C. 138. 

Розгортання процесів інформатизації бібліотечно-

інформаційної сфери, входження до інформаційної 

інфраструктури суспільства через освоєння технологій 

інформаційної сфери добре простежуються у працях провідних 
бібліотекознавців. Серед них — Н. М. Кушнаренко. 

496. Елисина Е. Ю. Классификация электронных документов 
/ Елена Юрьевна Елисина // Библиотековедение. — 2007. — 

№ 4. — С. 43. 

Вивченню термінологічних проблем і проблем класифікації, у 

тому числі електронних документів, присвячені праці 
Н. М. Кушнаренко та ін. дослідників. 

497. Ерёменко Т. В. Вузовская библиотека в современной 

информационно-образовательной среде (опыт сравнительного 

библиотековедческого исследования) : автореф. дис. … д-ра 

пед. наук : 05.25.03 — библиотековедение, библиографоведение 
и книговедение / Татьяна Вадимовна Ерёменко ; Моск. гос. ун-т 

культуры и искусств. — М., 2004. — С. 6. 

Посилання на українського бібліотекознавця Н. М. Кушнаренко. 

498. Єрмолаєва Г. А. Оцінка психолого-педагогічної здатності 

керівних кадрів бібліотечної системи півдня України до 

управління сучасною бібліотекою: за матеріалами 

дослідження / Галина Єрмолаєва // Вісн. Кн. палати. — 

2004. — № 9. — С. 39–42. 

Про внесок Н. М. Кушнаренко в розробку питань 
професіоналізму керівників бібліотек. 

499. Єрмолаєва Г. А. Сучасні вимоги до керівних кадрів 
бібліотечної системи України : (огляд результатів 

соціологічних досліджень дев’яностих років двадцятого та 

початку двадцять першого століття) / Ганна Єрмолаєва // Вісн. 

Кн. палати. — 2006. — № 10. — С. 22. 

Про розробку вченими-бібліотекознавцями концепції образу 

сучасного бібліотечного управлінця, моделей і професіограм. 
Серед вчених — Н. М. Кушнаренко. 

500. Єрошенко О. В. Емоційна сфера у вокальній творчості: 
музично-естетичні та виконавські аспекти : автореф. дис. ... канд. 

мистецтвознав. : 17.00.03 — Муз. мистец. / Єрошенко Олена 
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Віталіївна ; Харк. держ. ун-т мистец. ім. І. П. Котляревського. — 

Х., 2008. — 19 с. 

Для теоретико-методологічної бази дисертації суттєву 

роль відіграли праці з основ сучасної наукової діяльності 
В. М. Шейка, Н. М. Кушнаренко та ін. 

501. Жданова Р. Національна парламентська бібліотека 

України — головний осередок інформації з питань 
українського бібліографознавства / Р. Жданова // Бібліотека і 

книга у контексті часу : зб. наук. ст. Міжнар. наук.-практ. конф., 

11–13 трав. 2006 р., м. Київ / М-во культури і туризму України, 

Нац. парлам. б-ка України. — К., 2006. — С. 75–85. 

Аналізуються дослідження українських бібліографознавців, 

представлені у бібліографічних покажчиках 

«Бібліографознавство України (1991–1995)» та 
«Бібліографознавство України (1996–2000)». Підкреслено, що 

серйозні розвідки в галузі загального бібліографознавства 

здійснено українськими бібліографознавцями. Серед них — 
Н. М. Кушнаренко. 

502. Жукова В. П. Професійно-діяльнісне середовище 

бібліотеки: чинники формування, структура й управління : 

автореф. дис. ... канд. наук з соц. комунікацій : 27.00.03 — 
книгозн., бібліотекознавство, бібліографозн. / Жукова Валерія 

Павлівна ; Харк. держ. акад. культури. — Х., 2009. — С. 3, 6. 

Виробниче середовище бібліотек на документально-

комунікаційному рівні функціонування досліджували ряд 
українських бібліотекознавців. Серед них — Н. М. Кушнаренко. 

503. Загуменна В. В. Базовий підручник з наукової обробки 

документів / В. В. Загуменна // Вісн. Харк. держ. акад. 

культури : зб. наук. пр. — Х., 2004. — Вип. 14. — С. 282–286. — 

Рец. на кн.: Наукова обробка документів : підручник 
/ Кушнаренко Н. М., Удалова В. К. — К. : Вікар, 2003. — 

328 с. — (Вища освіта ХХІ століття). 

504. Загуменна В. В. Міжнародний бібліотечний та 

інформаційний форум «Крим — 2008» / Віра Загуменна 

// Вісн. Кн. палати. — 2008. — № 6. — С. 47. 

Проректор ХДАК Н. М. Кушнаренко презентувала свій 
підручник «Бібліотечне краєзнавство». Відбулась автограф-сесія. 
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505. Захарчук Т. В. Чем богаты... : что есть на рынке 

профессиональной книги / Татьяна Викторовна Захарчук 

// Соврем. б-ка. — 2009. — № 2. — C. 150. 

Видавнича група «ГРАНД–ФАИР» запропонувала 

бібліотечній спільноті Спеціальний проект. Особливе місце в 
ньому посідає монографія Ю. М. Столярова, Н. М. Кушнаренко, 

А. А. Соляник «Эволюция библиотечного фондоведения», де 

вперше узагальнені теорія і методика формування та 

збереження бібліотечних фондів, вказані шляхи формування 
фондознавства як навчальної та наукової дисципліни. 

506. [Захист дисертацій у Харківській державній академії 

культури] // Бібліотекознавство. Документознавство. 

Інформологія. — 2005. — № 2. — С. 70. 

Про захист кандидатської дисертації Северин Л. С. 
Науковий керівник — Кушнаренко Н. М. 

507. [Захист дисертацій у Харківській державній академії 

культури] // Бібліотекознавство. Документознавство. 

Інформологія. — 2005. — № 3. — С. 61. 

Про захист докторської дисертації Дерлеменка В. В. 
Науковий керівник — Кушнаренко Н. М. 

508. [Захист дисертацій у Харківській державній академії 

культури] // Бібліотекознавство. Документознавство. 

Інформологія. — 2006. — № 3. — С. 90. 

Про захист кандидатської дисертації Бондаренко І. О. 
Науковий керівник — Кушнаренко Н. М. 

509. [Захист дисертацій у Харківській державній академії 
культури] // Бібліотекознавство. Документознавство. 

Інформологія. — 2006. — № 4. — С. 90. 

Про захист докторської дисертації Соляник А. А. Науковий 
керівник — Кушнаренко Н. М. 

510. [Захист дисертацій у Харківській державній академії 

культури] // Бібліотекознавство. Документознавство. 

Інформологія. — 2008. — № 4. — С. 90–93. 

Про захист кандидатської дисертації Демчини Л. І. 
Науковий керівник — Кушнаренко Н. М. 

511. Здановська В. 105-та річниця заснування відділу 

бібліотекознавства Харківської державної наукової бібліотеки 
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імені В. Г. Короленка : [міжнар. наук. читання] / В. Здановська 

// Бібл. вісн. — 2008. — № 4. — С. 52. 

Виступ Н. М. Кушнаренко з доповіддю «Внесок 
Л. Б. Хавкіної в розвиток бібліотечного фондознавства». 

512. Златкова П. Уникална книга за развитието на науката за 

библиотечния фонд / Пламена Златкова // Трудове на 
Специализираното висше училище по библиотекознание и 

информационни технологии. — [София], 2008. — Т. 7. — С. 8–

16. — Рец. на кн.: Эволюция библиотечного фондоведения : 

[монография] / Ю. Н. Столяров, Н. Н. Кушнаренко, 
А. А. Соляник ; под. ред. Ю. Н. Столярова. — М. : ФАИР, 

2007. — 687 с. — (Специальный издательский проект для 

библиотек). 

513. Игра «Что? Где? Когда? в библиотечно-информационном, 
книжном и издательском пространстве» [на 

XV Международной конференции «Крым — 2008»] // Унив. 

кн. — 2008. — № 7. — С. 30. 

Н. М. Кушнаренко — одна з учасниць команди знавців. 

514. Калініченко В. Сучасний фундаментальний підручник з 

бібліотечного краєзнавства / Володимир Калініченко // Вища 

шк. — 2008. — № 5. — С. 85–87. — Рец. на кн.: Бібліотечне 
краєзнавство : підручник / Н. М. Кушнаренко. — К. : Знання, 

2007. — 502 с. — (Вища освіта XXІ століття). 

515. Карпенко О. О. Трансформація навчальної книги в умовах 

інформатизації вищої освіти : автореф. дис. ... канд. пед. наук : 

07.00.08 — книгозн., бібліотекознавство, бібліографозн. 
/ Карпенко Олена Олексіївна ; Харк. держ. акад. культури. — 

Х., 2005. — С. 3, 5–6. 

Науковому обгрунтуванню трансформації навчальної книги з 

точки зору особливостей її типологічної характеристики сприяли 
дослідження ряду вчених-книгознавців. Серед них — Н. М. Кушнаренко. 

516. Касьянова И. В. Краеведческие информационно-

библиографические потребности преподавателей 

гуманитарных дисциплин высшей школы : автореф. дис. ... 
канд. пед. наук : 05.25.03 — библиотековедение, 

библиографоведение и книговедение / Касьянова Ирина 
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Владимировна ; Краснодар. гос. ун-т культуры и искусств. — 

Краснодар, 2002. — С. 6. 

Посилання на праці Н. М. Кушнаренко, які склали 

теоретико-методологічну основу цього дослідження з 
краєзнавчого бібліотекознавства та бібліографознавства. 

517. Каширских Т. А. Управление краеведческой 

деятельностью общедоступных библиотек (на примере 
Центрально-Чернозёмного региона) : автореф. дис. … канд. 

пед. наук : 05.25.03 — библиотековедение, 

библиографоведение и книговедение / Каширских Татьяна 
Анатольевна ; Моск. гос. ун-т культуры и искусств. — М., 

2001. — С. 2. 

Посилання на праці Н. М. Кушнаренко з проблем бібліотечного 
краєзнавства, які склали теоретичну базу дослідження. 

518. Киреев В. Очаг культуры : [Харьковская государственная 
академия культуры] / В. Киреев // Слово ветерана. — 1999. — 

2 окт. — С. 2. 

Про Н. М. Кушнаренко як одного з провідних фахівців ХДАК. 

519. Киреев В. Праздник удался : [Харьковской 

государственной академии культуры — 70 лет] / В. Киреев 

// Слово ветерана. — 1999. — 2 окт. — С. 2. 

Про Н. М. Кушнаренко як одного з провідних фахівців ХДАК. 

520. Кисельова В. Бібліотечне краєзнавство в контексті 

підготовки бібліотечно-інформаційних кадрів України 

/ Валентина Кисельова, Лідія Вовк // Бібл. вісн. — 2008. — 
№ 3. — С. 50–51. — Рец. на кн.: Бібліотечне краєзнавство : 

підручник / Н. М. Кушнаренко. — К. : Знання, 2007. — 

502 с. — (Вища освіта XXІ століття). 

521. Клюев В. К. Академики обсудили итоги и наметили 
перспективы / В. К. Клюев // Мир библиогр. — 2007. — 

№ 4. — С. 86. 

Про нагородження Н. М. Кушнаренко медаллю «Честь и 
польза» Міжнародного благодійного фонду «Меценаты столетия». 

522. Клюев В. К. Академический отчёт : [к 15-летию отд-ния 
«Библиотековедение» Междунар. акад. информатизации] 

/ В. К. Клюев // Мир библиогр. — 2009. — № 4. — C. 77. 

Було представлено нові книги членів відділення 
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«Бібліотекознавство», опубліковані в 2008 р. Серед них — 

підручники Н. М. Кушнаренко «Бібліотечне краєзнавство», 

«Документоведение» (8-е изд.), «Організація та методика 

науково-дослідницької діяльності» (6-те вид., у співавторстві з 
В. М. Шейком). 

Про те ж саме: Науч. и техн. б-ки. — 2009. — № 7. — С. 95.; 
Библиография. — 2009. — № 2. — С. 138. 

523. Клюев В. К. Итоги академического года : [о результатах 

работы отд-ния «Библиотековедение» Междунар. акад. 

информатизации за 2007 г.] / В. К. Клюев // Библиография. — 

2008. — № 2. — С. 139. 

Відзначено високу публікаторську активність членів 

відділення «Бібліотекознавство», участь у міжнародних 
конференціях. Серед них — Н. М. Кушнаренко. 

524. Клюев В. К. Представительное собрание академического 
ареопага : [о результатах работы отд-ния «Библиотековедение» 

Междунар. акад. информатизации за 2007 г.] / В. К. Клюев 

// Мир библиогр. — 2008. — № 3. — С. 85. 

На щорічних зборах відділення «Бібліотекознавство» була 

представлена книга Ю. М. Столярова, Н. М. Кушнаренко, 

А. А. Соляник «Эволюция библиотечного фондоведения» (М. : 
ФАИР, 2007). 

525. Козій Н. Інноватика, інновації, нововведення як об’єкти 

бібліотечної періодики / Н. Козій // Вісн. Кн. палати. — 

2005. — № 2. — С. 26. 

Про внесок Н. М. Кушнаренко в розробку проблем змісту та 
організації бібліотечно-інформаційної освіти. 

526. Кононенко В. «Календар знаменних і пам’ятних дат» — 

цінне джерело інформації / В. Кононенко, О. Рожнятовський 

// Бібл. планета. — 2006. — № 2. — С. 11. 

Про участь Н. М. Кушнаренко у випуску «Календаря 
знаменних і пам’ятних дат». 

527. Кононенко В. XІV міжнародна конференція «Крим — 2007» 

/ В. Кононенко // Бібл. планета. — 2007. — № 3. — С. 20. 

Про автограф-сесію проректора з наукової роботи ХДАК 
Н. Кушнаренко. 
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528. Концепції сучасного документознавства : навч.-метод. 

посіб. для студ. вищ. навч. закл. напряму 8.020105 
«Документознавство та інформ. діяльн.» / М-во освіти і науки 

України, Рівнен. держ. гуманіт. ун-т, Каф. документал. 

комунікацій ; [авт.-уклад. Г. М. Швецова-Водка]. — Рівне, 

2010. — 119 с. 

При розробці навчальної програми дисципліни «Концепції 

сучасного документознавства» враховано навчально-методичні 

матеріали укладачів Н. М. Кушнаренко та А. А. Соляник 
«Документологія» (Х. : ХДАК, 2007) та «Методологічні проблеми 

документології» (Х. : ХДАК, 2006). Згадується підручник 
Н. М. Кушнаренко «Документоведение» (8-е изд. — К., 2008). 

529. Конюкова І. Я. Розвиток бібліотечної професії в Україні: 

сучасні концепції та напрями : автореф. дис. ... канд. пед. 

наук : 07.00.08 — книгозн., бібліотекознавство, бібліографозн. 

/ Конюкова Ірина Янівна ; Київ. нац. ун-т культури і 

мистец. — К., 2002. — С. 12–13. 

Українські бібліотекознавці та бібліографознавці (серед 
них — Н. М. Кушнаренко), спираючись на власний і світовий 

досвід, вважають, що докорінні зміни в інформаційних 

технологіях впливають на підвищення вимог не лише у сфері 

інформаційної культури. Йдеться про перебудову всієї системи 
фахової освіти. 

530. Крицький О. О. Підготовка бібліографів-краєзнавців у 

Київському національному університеті культури і мистецтв 

/ Крицький О. О. // Державна історична бібліотека України: 
історія, сучасність, майбутнє : матеріали Міжнар. наук.-практ. 

конф., приуроч. до 70-річчя заснування Держ. іст. б-ки 

України, 24–25 верес. 2009 р. / М-во культури і туризму 

України, Держ. закл. «Нац. іст. б-ка України» [та ін.]. — К., 

2009. — С. 232. 

Величезну допомогу у викладанні і вивченні бібліотечного 

краєзнавства надають підручники, навчальні посібники, 

методичні розробки та статті в періодичній пресі відомого 
краєзнавця Н. М. Кушнаренко. 

531. Крулькевич М. И. Проблемы оценки и повышения 

эффективности информационной деятельности на 

предприятии / М. И. Крулькевич, К. В. Сынкова 
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// Бібліотекознавство. Документознавство. Інформологія. — 

2006. — № 3. — С. 50. 

Про значний внесок українських дослідників у теорію та 

організацію інформаційної діяльності. Серед них — 
Н. М. Кушнаренко. 

532. Кузнєцова М. М. Класифікація бібліотечних електронних 

ресурсів з краєзнавства як платформа функціонування їхньої 
цілісної системи / Марина Кузнєцова // Вісн. Кн. палати. — 

2009. — № 6. — C. 25. 

Заслуговує на увагу досвід харківського бібліотекознавця 

Н. М. Кушнаренко у дослідженні проблем бібліотечного 

краєзнавства, яка всебічно вивчила цю проблему як у цілому 

(підручник «Бібліотечне краєзнавство»), так і в окремих 

аспектах (стаття «Формування електронного середовища в 
краєзнавчому аспекті»). 

533. Кузнєцова М. М. Корпоративні умови формування 

системи краєзнавчих електронних ресурсів бібліотек України 
/ Марина Кузнєцова // Вісн. Кн. палати. — 2008. — № 10. — 

С. 20, 22. 

Про роль веб-сайтів бібліотек та регіональних порталів для 

представлення в Інтернеті власних краєзнавчих ресурсів, про 

необхідність державної підтримки розвитку електронного 

бібліотечного краєзнавства в Україні в підручнику 
Н. М. Кушнаренко «Бібліотечне краєзнавство». 

534. Кузнєцова М. М. Краєзнавча інформація — важлива 

складова регіональних інформаційних порталів бібліотек 

України / М. М. Кузнєцова // Вісн. Харк. держ. акад. 
культури : зб. наук. пр. : до 80-річчя Харк. держ. акад. 

культури. — Х., 2009. — Вип. 24. — C. 114–124. 

Про вплив комп’ютерних та телекомунікаційних засобів на 

всі напрями краєзнавчої діяльності бібліотек у підручнику 
Н. М. Кушнаренко «Бібліотечне краєзнавство». 

535. Кузнєцова М. М. Регіональні електронні ресурси: від 

корпоративного створення до використання у соціально-

комунікаційному середовищі ОУНБ / Марина Кузнєцова 

// Вісн. Кн. палати. — 2010. — № 8. — С. 25. 

Провідними принципами в новій моделі комунікативного 

середовища має стати конструктивна співпраця бібліотек 



 106 

регіону, з якою пов’язують перспективи розвитку краєзнавчої 
діяльності більшість дослідників. Серед них — Н. М. Кушнаренко. 

536. Кулешов С. Г. Документознавство. Історія. Теоретичні 

основи / С. Кулешов ; Держ. ком. архівів України [та ін.]. — 

К., 2000. — С. 36, 39, 42, 43, 51–54, 56–57. 

Розкривається внесок Н. М. Кушнаренко в розробку 

теоретичних засад документознавства як науки про документ у 

широкому розумінні, трактування нею об’єкта, предмета і 

структури документознавства як наукової і навчальної 

дисципліни, визначаються досягнення і дискусійність авторської 
концепції. 

537. Кулешов С. Г. На теренах документознавства 
/ С. Г. Кулешов // Наталя Миколаївна Кушнаренко : 

біобібліогр. покажч. : (до 55-річчя від дня народж.) / Харк. 

держ. акад. культури, Бібліотека ; [уклад.: С. В. Євсеєнко, 

Т. О. Шикаленко ; наук. ред. Л. П. Семененко.]. — Х., 2005. — 

С. 15. 

538. Кулешов С. Г. Новий погляд на структуру 

документознавства / С. Кулешов // Вісн. Кн. палати. — 

2003. — № 10. — С. 24–27. 

Аналізується внесок Н. М. Кушнаренко в обгрунтування 

структури документознавства, виявляються досягнення і 
недоліки авторської концепції. 

539. Кулешов С. Г. Чи входить книгознавство у 

документознавство? : (до проблеми структуризації сучасного 
документознавства) / С. Кулешов // Бібл. вісн. — 1999. — 

№ 5. — С. 10–16. — Бібліогр.: 22 назви. — Pец. на кн.: 

Документоведение : учебник / Н. Н. Кушнаренко. — Харьков, 

1997. — 384 с. 

Підкреслюється значення підручника Н. М. Кушнаренко 

«Документоведение», висловлюється несприйняття щодо 
входження книгознавства до циклу документознавчих дисциплін. 

540. Культурологія і соціальні комунікації — нові галузі 
наукових досліджень в Україні : [перелік спеціальностей і 

проблематика досліджень] / І. О. Давидова, М. В. Дяченко, 

В. О. Ільганаєва, М. М. Каністратенко, О. В. Кравченко, 

Н. М. Кушнаренко, С. В. Потрашков, В. М. Ряполов, 
А. А. Соляник, Л. В. Стародубцева, Л. Г. Тишевська, 
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О. О. Тортіка, В. М. Шейко // Вісн. Харк. держ. акад. 

культури : зб. наук. пр. — Х., 2007. — Вип. 19. — С. 205. 

Указується, що групу розробників у галузі соціальних 

комунікацій очолила проректор з наукової роботи ХДАК 
Н. М. Кушнаренко. 

541. Кушнаренко Наталья Николаевна // Кто есть кто в 

библиотечно-информационном мире России и СНГ : в 2 т. : 
справочник / Гос. публ. науч.-техн. б-ка России. — 5-е изд., 

испр. и доп. — М., 2001. — Т. 1. — С. 379. 

542. Кушнаренко Наталья Николаевна // Кто есть кто в 

библиотечно-информационном мире России и СНГ : : в 3 т. : 
справочник / Гос. публ. науч.-техн. б-ка России. — 6-е изд., 

испр. и доп. — М., 2003. — Т. 2. — С. 475. 

543. Кушнаренко Наталья Николаевна // Кто есть кто в 

библиотечно-информационном мире России и СНГ : 

справочник. — 6-е изд., испр. и доп. — М., 2007. — Т. 2 : К–Р. — 

С. 416. — * 

544. Кушнаренко Наталья Николаевна // Кто есть кто на 

академическом Олимпе : к 10-летию отд-ния 

«Библиотековедение» Междунар. акад. информатизации при 

ООН : справочник. — М., 2004. — С. 99–101. 

545. Кушнаренко Наталя Миколаївна // Вища школа 

Харківщини — Кращі імена. — Х., 2008. — С. 2. 

Дипломант у номінації «Декан факультету (завідувач 
відділення)», 1999 р. 

546. Кушнаренко Наталя Миколаївна // Вища школа 

Харківщини — Кращі імена. — Х., 2008. — С. 37. 

Дипломант у номінації «Викладач професійно-орієнтованих 
дисциплін», 2008 р. 

547. Кушнаренко Наталя Миколаївна // Краєзнавці України 
(сучасні дослідники рідного краю) : довідник / Всеукр. спілка 

краєзнавців. — К. ; Кам’янець-Подільський, 2003. — Т. 1. — 

С. 117–118. 

548. Ларьков Н. С. Документоведение : учеб. пособие 

/ Н. С. Ларьков. — Томск, 2005. — С. 5, 19, 22, 54, 216. 

Поділяючи парадигмальні погляди Н. М. Кушнаренко на 

документознавство, російський автор розглядає його об’єкт, 
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предмет, місце в системі документно-комунікаційних наук, 

уточнює ознаки класифікації документа як складної інформаційної 
системи. 

549. Ларьков Н. С. О предмете и объекте документоведения как 
междисциплинарного научного направления / Н. С. Ларьков 
// Документ в парадигме междисциплинарного подхода : 
материалы Второй Всерос. науч.-практ. конф. (г. Томск, 27–
28 окт. 2005 г.) / М-во образования и науки Рос. Федерации, 
Федер. агентство по образованию [и др.]. — Томск, 2006. — 
С. 19–20. 

Про дві підсистеми документознавства — загальне і 
особливе, їх склад у першому російськомовному підручнику з 
документознавства (Кушнаренко Н. Н. «Документоведение»). 

550. Ларьков Н. С. Общие функции документа / Н. С. Ларьков 
// Документознавство. Бібліотекознавство. Інформаційна 
діяльність: проблеми науки, освіти, практики : матеріали 
VІ Міжнар. наук.-практ. конф., Київ, 19–21 трав. 2009 р. / М-во 
культури і туризму України, Держ. акад. кер. кадрів культури і 
мистец., Ін-т держ. упр. та інформ. діяльн. — К., 2009. — С. 12. 

Про загальні та головну функції документа в підручнику 
Н. М. Кушнаренко «Документоведение» (Киев, 2006). 

551. Леміш Н. О. Основні етапи розвитку документознавства 
/ Н. О. Леміш // Документознавство. Бібліотекознавство. 
Інформаційна діяльність: проблеми науки, освіти, практики : 
матеріали ІV Міжнар. наук.-практ. конф., Київ, 21–23 трав. 
2007 р. / М-во освіти і науки України, М-во культури і туризму 
України, Держ. акад. кер. кадрів культури і мистец., Ін-т держ. 
упр. та інформ. діяльн. — К., 2007. — С. 30–32. 

Серед основних етапів розвитку документознавства 
названо 1997 р. — випуск першого в Україні підручника з 
документознавства (Кушнаренко Н. Н «Документоведение»), а 
також 2004–2006 рр. — продовження дискусії про перехід від 
документознавства до документології, в якій брала участь 
Н. М. Кушнаренко. 

552. Литвинська С. В. Інституалізація науки про документ: 
проблема викладання дисциплін «Документознавство» і 
«Документологія» у ВНЗ / С. В. Литвинська 
// Документознавство. Бібліотекознавство. Інформаційна 
діяльність: проблеми науки, освіти, практики : матеріали 
ІV Міжнар. наук.-практ. конф., Київ, 21–23 трав. 2007 р. / М-во 
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освіти і науки України, М-во культури і туризму України, Держ. 
акад. кер. кадрів культури і мистец., Ін-т держ. упр. та інформ. 
діяльн. — К., 2007. — С. 261. 

Н. М. Кушнаренко трактує документологію як синонім теорії 
документа і вводить її до складу загального документознавства. 

553. Литвинська С. В. Проблемні питання загальної класифікації 
документів на сучасному етапі / С. В. Литвинська, 
С. В. Харченко // Документознавство. Бібліотекознавство. 
Інформаційна діяльність: проблеми науки, освіти, практики : 
матеріали VІІ міжнар. наук.-практ. конф., Київ, 25–27 трав. 
2010 р. / М-во культури і туризму України, Нац. акад. кер. 
кадрів культури і мистец. — К., 2010. — С. 93. 

Порівнюються класифікації документів Н. М. Кушнаренко, 
М. В. Комової, Г. М. Швецової-Водки. 

554. Лиховид Т. Ф. Кадровое обеспечение краеведческой 
библиографической деятельности / Т. Ф. Лиховид, 
Н. З. Шатохина // Библиография. — 2009. — № 1. — С. 31. 

З розвитком вищої бібліотечної освіти, диференціацією 
бібліотечно-бібліографічних дисциплін стало реальністю 
існування самостійного курсу «Краєзнавча бібліографія», 
становлення і розвиток якого пов’язане з іменами 
О. В. Мамонтова, М. М. Щерби, Н. М. Кушнаренко та ін. 

555. Лосиевский И. Я. Библиотечное фондоведение в прошлом, 
настоящем и будущем / И. Я. Лосиевский // Унив. кн. — 2008. — 
№ 9. — С. 34–36. — Рец. на кн.: Эволюция библиотечного 
фондоведения : [монография] / Ю. Н. Столяров, 
Н. Н. Кушнаренко, А. А. Соляник ; под. ред. Ю. Н. Столярова. — 
М. : ФАИР, 2007. — 687 с. — (Специальный издательский 
проект для библиотек). 

556. Лохвицкая С. Л. Об эволюции библиотечного фондоведения 
/ С. Л. Лохвицкая // Библиосфера. — 2008. — № 3. — С. 74–
76. — Рец. на кн.: Эволюция библиотечного фондоведения : 
[монография] / Ю. Н. Столяров, Н. Н. Кушнаренко, 
А. А. Соляник ; под ред. Ю. Н. Столярова. — М. : ФАИР, 
2007. — 687 с. — (Специальный издательский проект для 
библиотек). 

557. Лучанська В. Екологічна сфера як предметна галузь 
досліджуваної бібліотечно-інформаційної системи: змістовний 
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аспект : [інформ.-бібліогр. забезпечення галузі] / Валентина 
Лучанська // Вісн. Кн. палати. — 2006. — № 5. — С. 24. 

У визначенні ціннісних орієнтацій бібліотечно-
інформаційних фахівців, нових вимог до їхньої підготовки 
науковою базою є праці Н. М. Кушнаренко та інших учених-
бібліотекознавців. 

558. Ляшенко Л. В. Вивчення, забезпечення та розвиток 

інформаційних потреб бібліотекарів в умовах формування 

інформаційного суспільства : автореф. дис. ... канд. пед. наук : 
07.00.08 — книгозн., бібліотекознавство, бібліографозн. 

/ Ляшенко Лариса Володимирівна ; Київ. нац. ун-т культури і 

мистец. — К., 2002. — С. 2. 

Українське бібліотекознавство набуває власних традицій 

дослідження проблеми безперервної бібліотечної освіти і 

бібліотечної професії в контексті переходу до інформаційного 

суспільства. Серед представників вчених-бібліотекознавців 
названо Н. М. Кушнаренко. 

559. Майстрович Т. В. Электронный документ в библиотеке : 

науч.-метод. пособие / Т. В. Майстрович. — М. : Либерея, 
2007. — С. 15, 29. — (Серия «Библиотекарь и время. 

XXІ век» ; вып. 71). 

Про визначення Н. М. Кушнаренко поняття 
«машинозчитуваний документ». 

560. Майстрович Т. В. Электронный документ как компонент 

библиотечного фонда : автореф. дис. … д-ра пед. наук : 

05.25.03 — библиотековедение, библиографоведение и 
книговедение / Майстрович Татьяна Викторовна. — М., 

2005. — 48 с. 

Про роль Н. М. Кушнаренко в розробці документознавства 
як науки. 

561. Майстрович Т. В. Электронный документ как объект 

библиотечного дела : [монография] / Т. В. Майстрович. — М. : 

Пашков дом, 2004. — С. 14, 25, 38. 

Наголошено на значенні праць Н. М. Кушнаренко в 

поглибленому розумінні обсягу і змісту поняття «документ», 

виявленні базових характеристик документа, обгрунтуванні 
основних ознак електронного і машиночитаного документа. 
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562. Макеєва І. Компетентність як складова професійної 

діяльності співробітників бібліотек вищих навчальних 
закладів / Ірина Макеєва // Вісн. Кн. палати. — 2007. — 

№ 6. — С. 25. 

Про концепцію особистісно орієнтованого професійного 

навчання бібліотекарів у працях Н. М. Кушнаренко та ін. 
бібліотекознавців. 

563. Макеєва І. Методологічні підходи до організації 

внутрішньобібліотечної системи підвищення кваліфікації 

кадрів бібліотек ВНЗ / Ірина Макеєва // Бібл. вісн. — 2008. — 

№ 5. — С. 30. 

Підвищення кваліфікації привертає увагу науковців як соціально-

практична проблема. У працях Н. М. Кушнаренко та ін. 

бібліотекознавців розкривається зміст концепції безперервної освіти в 
Україні. 

564. Мамонтов А. В. Библиотечное краеведение. Вып. 2. 
Краеведческий библиотечный фонд : учеб. пособие 

/ А. В. Мамонтов ; С.-Петерб. гос. акад. культуры. — СПб., 

1998. — С. 11, 24, 36, 37. 

Про роль Н. М. Кушнаренко в розробці критерію цінності 

краєзнавчих документів, засобів їх збереження, принципів 
формування краєзнавчого фонду. 

565. Марчук Ю. Документознавство і актуальні проблеми 

державного управління : [огляд виступів на Міжнар. наук.-
теорет. конф. «Актуальні пробл. держ. упр. та документ.-інформ. 

забезпечення апарату влади», 25–26 трав. 2006 р., м. Київ] / Юрій 

Марчук // Вісн. Кн. палати. — 2007. — № 1. — С. 50. 

У межах дискусії про сутність поняття «документ» російський 

дослідник Є. Плешкевич як інформаційний об’єкт виділяє 

повідомлення. На його думку, це суперечить позиції, яку відстоює 
Н. М. Кушнаренко і яка є загальновизнаною нині в документознавстві. 

566. Масловская С. Н. Специализированный фонд для 

библиотекарей: проблемы формирования и использования : 
[читальный зал библиотековедческой литературы Нац. парлам. 

б-ки им. В. И. Вернадского] / Светлана Масловская // Вестн. 

Библ. Ассамблеи Евразии. — 2005. — № 3. — С. 70. 

Особливим попитом студентів користуються праці 
Н. М. Кушнаренко та Е. Т. Карачинської. 
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567. Матвієнко О. В. Інформаційна професія та інформаційна 

освіта: сутність, зміст, проблеми / О. В. Матвієнко 
// Бібліотекознавство. Документознавство. Інформологія. — 

2007. — № 1. — С. 74. 

Про внесок Н. М. Кушнаренко у визначення понять 
«інформаційна наука» та «інформаційний фахівець». 

568. Матвієнко О. В. Теоретико-методологічні основи 

професійної підготовки фахівців з інформаційного 

забезпечення державного управління / Оксана Матвієнко, 

Світлана Дубова // Вісн. Кн. палати. — 2006. — № 8. — С. 24. 

Про роль Н. М. Кушнаренко в розвитку документознавства 

як узагальнюючої, інтегрованої наукової та навчальної 

дисципліни, у вирішенні проблем підготовки документознавців в 
умовах інформатизації суспільства. 

569. Матвієнко О. В. Теоретико-методологічні підходи до 
розроблення концептуальних основ інформаційної освіти 

/ Оксана Матвієнко // Вісн. Кн. палати. — 2004. — № 7. — С. 33. 

Про внесок Н. М. Кушнаренко в розробку бібліотечної 

професіології для системи підготовки бібліотечних фахівців, 

обгрунтування засад безперервної бібліотечно-інформаційної освіти, 

про актуальність її досліджень у галузі підготовки 
документознавців. 

570. Мельник Ю. Б. Методологічні проблеми соціальних 

комунікацій у наукових дослідженнях / Ю. Б. Мельник 

// Соціальні комунікації в стратегіях формування суспільства 
знань : у 2 ч. : матеріали міжнар. наук. конф., 26–27 лют. 

2009 р. / М-во культури і туризму України, Харк. держ. акад. 

культури, Акад. мистец. України, Ін-т культурології. — Х., 

2009. — Ч. 1. — C. 60. 

Про ініціювання та розробку вченими ХДАК 

(Н. М. Кушнаренко, В. М. Шейко та ін.) у 2006 р. переліку 

спеціальностей і напрямів дисертаційних досліджень за якісно 
новими галузями науки «соціальні комунікації» та «культурологія», 
які затверджені ВАК України. 

571. Милясевич И. В. Фундаментальный учебник по 
библиотечному краеведению / И. В. Милясевич, Г. Н. Швецова-

Водка // Науч. и техн. б-ки. — 2008. — № 5. — С. 104–108. — 

Рец. на кн.: Бібліотечне краєзнавство : підручник 
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/ Н. М. Кушнаренко. — К. : Знання, 2007. — 502 с. — (Вища 

освіта ХХІ століття). 

572. Михайлова О. В. До питання про сучасну регламентацію 
краєзнавчої бібліотечної діяльності / Михайлова О. В. 

// Державна історична бібліотека України: історія, сучасність, 

майбутнє : матеріали Міжнар. наук.-практ. конф., приуроч. до 

70-річчя заснування Держ. іст. б-ки України, 24–25 верес. 
2009 р. / М-во культури і туризму України, Держ. закл. «Нац. 

іст. б-ка України» [та ін.]. — К., 2009. — С. 126, 129. 

Про необхідність включення до нового «Положення про 

краєзнавчу роботу бібліотек» формулювань Н. М. Кушнаренко 
цілей і напрямів краєзнавчої бібліотечної діяльності. 

573. Мілясевич І. В. До дискусії з приводу назви основних 

краєзнавчих каталогів ОУНБ / Мілясевич І. В. // Державна 

історична бібліотека України: історія, сучасність, майбутнє : 
матеріали Міжнар. наук.-практ. конф., приуроч. до 70-річчя 

заснування Держ. іст. б-ки України, 24–25 верес. 2009 р. / М-во 

культури і туризму України, Держ. закл. «Нац. іст. б-ка 

України» [та ін.]. — К., 2009. — С. 130–132. 

Міститься критичне зауваження щодо обсягу і змісту 

поняття «зведений каталог (картотека) місцевих документів» у 
підручнику Н. М. Кушнаренко «Бібліотечне краєзнавство». 

574. Мілясевич І. В. До питання про дефініцію назви «каталог 
місцевих видань» та відбір матеріалу до нього / Ірина 

Мілясевич // Вісн. Кн. палати. — 2010. — № 6. — С. 13–16. 

Про розкриття зазначеного аспекту теми статті в 

підручнику Н. М. Кушнаренко «Бібліотечне краєзнавство» (К. : 
Знання, 2007). 

575. Мілясевич І. В. Зведений краєзнавчий каталог обласних 

універсальних наукових бібліотек: проблемні питання 

методики ведення / Ірина Мілясевич // Вісн. Кн. палати. — 

2009. — № 2. — С. 13–19. 

Серед основної наукової, методичної і навчальної 

літератури з бібліотечного краєзнавства, в якій розглядаються 

питання методики ведення зведеного краєзнавчого каталогу, 
аналізуються праці Н. М. Кушнаренко. 

576. Мілясевич І. В. Фундаментальний підручник з 
бібліотечного краєзнавства / І. В. Мілясевич, Г. М. Швецова-
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Водка // Вісн. Харк. держ. акад. культури : зб. наук. пр. : до 80-

річчя Харк. держ. акад. культури. — Х., 2009. — Вип. 24. — 
C. 287–290. — Рец. на кн.: Бібліотечне краєзнавство : 

підручник / Н. М. Кушнаренко. — К. : Знання, 2007. — 

502 с. — (Вища освіта ХХІ століття). 

577. Морозюк І. Є. Інформаційна культура та професійна 

підготовка фахівців документно-інформаційної галузі 
/ І. Є. Морозюк // Бібліотекознавство. Документознавство. 

Інформологія. — 2005. — № 3. — С. 40. 

Про внесок Н. М. Кушнаренко у розробку моделі фахівця 
документно-інформаційної галузі. 

578. Мотульский Р. С. Библиотека как социальный институт: 

теоретико-методологический аспект : автореф. дис. … д-ра пед. 

наук : 05.25.03 — библиотековедение, библиографоведение и 
книговедение / Мотульский Роман Степанович ; Белорус. гос. 

ун-т культуры. — Минск, 2002. — С. 4. 

Теоретичною базою для окремих розділів дослідження стали 

ідеї Н. М. Кушнаренко щодо сутності системи документальних 
комунікацій. 

579. Мухамед’яров Н. Н. Бібліотека як соціально-

комунікаційний центр формування здорового способу життя : 

автореф. дис. ... канд. наук із соц. комунікацій / Мухамед’яров 
Наіль Нариманович ; Харк. держ. акад. культури. — Х., 2010. — 

С. 6. 

Виявлено декілька підходів до розуміння сутності бібліотеки в 

сучасному бібліотекознавстві. До представників підходів 

«бібліотека як соціально-комунікаційна структура» та «бібліотека 
як документно-комунікаційна структура» віднесено Н. М. Кушнаренко. 

Про те ж саме: Вісн. Кн. палати. — 2010. — № 6. — С. 18–19. 

580. Н. М. Кушнаренко — вчений, педагог і організатор освіти 

// Вища шк. — 2005. — № 4. — С. 82–83. 

581. Наталія Миколаївна Кушнаренко : бібліогр. покажч. : 
(до 50-річчя від дня народж.) / Харк. держ. акад. культури, 

Міжнар. акад. інформатизації, Від-ня бібліотекознавства ; 

[уклад. А. А. Соляник]. — Х. : ХДАК, 2000. — 33 с. 

Бібліографія праць Н. М. Кушнаренко, опублікованих у 1977–
2000 рр. 
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582. Наталя Миколаївна Кушнаренко : біобібліогр. покажч. : 

(до 55-річчя від дня народж.) / Харк. держ. акад. культури, 
Бібліотека ; [уклад.: С. В. Євсеєнко, Т. О. Шикаленко ; наук. 

ред. Л. П. Семененко]. — Х. : ХДАК, 2005. — 103 с. — (Серія 

«Видатні педагоги Харківської державної академії культури»). 

583. Нашого полку прибуло! : у Києві відбулась Установча 

конференція, на якій утворено Українську Бібліотечну 

Асоціацію // Культура і життя. — 1995. — 4 лют. 

Помітний резонанс справив виступ на пленарному засіданні 
декана ХДІК Н. М. Кушнаренко. 

584. Несвит Е. А. Кушнаренко Наталья Николаевна 
/ Е. А. Несвит // Выдающиеся педагоги высшей школы 

г. Харькова : биогр. слов. / Харьк. Гуманитар. ин-т «Нар. укр. 

акад.». — Харьков, 1998. — С. 355–357. 

Про творчий шлях і науковий доробок Н. М. Кушнаренко. 

585. Нестерович Ю. Интеграция понятий «документированная 

информация», «документальная информация» и «данные» 

/ Юрий Нестерович // Термінологія документознавства та 
суміжних галузей знань : зб. наук. пр. / М-во культури і 

туризму України, Київ. нац. ун-т культури і мистец., Ін-т держ. 

упр. — К., 2010. — Вип. 4. — С. 26–27. 

Підкреслено, що Н. М. Кушнаренко виокремлює документальну 

інформацію типом документної інформації, визначаючи її як 

«інформацію, основану на документі (-ах), підтверджену 
документом (-ами)». 

586. Нестерович Ю. К построению логически непротиворечивой 

теории документа / Юрий Нестерович // Термінологія 
документознавства та суміжних галузей знань : зб. наук. пр. 

/ М-во культури і туризму України, Київ. нац. ун-т культури і 

мистец., Ф-т держ. упр. — К., 2007. — [Вип. 1]. —С. 46, 48. 

У межах теорії документа автор розкриває термін «запис 

інформації», виявляючи незгоду з ототожненням Н. М. Кушнаренко 
понять «запис інформації» та «фіксування інформації». 

587. Нестерович Ю. Концепция и классификация продуктов 
деятельности с закреплённой информацией / Юрий Нестерович 
// Термінологія документознавства та суміжних галузей знань : 
зб. наук. пр. / М-во культури і туризму України, Київ. нац. 
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ун-т культури і мистец., Ін-т держ. упр. — К., 2009. — 
Вип. 3. — С. 31. 

Про широкий спектр значень терміна «інформація» в 
документознавстві. Н. М. Кушнаренко вживає термін 
«документна інформація». 

588. Нестерович Ю. Прелюдия к разрешению проблемы 
соотношения таксонов вида и типа документов / Юрий 
Нестерович // Термінологія документознавства та суміжних 
галузей знань : зб. наук. пр. / М-во культури і туризму України, 
Київ. нац. ун-т культури і мистец., Ін-т держ. упр. і права — К., 
2008. — Вип. 2. — С. 49, 52, 55–56. 

Про внесок Н. М. Кушнаренко в розробку класифікації 
документів. 

589. Низовий М. А. «Бібліотечне краєзнавство» — підручник 
чи наслідок надмірних амбіцій? / М. А. Низовий 
// Бібліотекознавство. Документознавство. Інформологія. — 
2008. — № 1. — С. 73–84. — Бібліогр.: 13 назв. — Рец. на кн.: 
Бібліотечне краєзнавство : підручник / Н. М. Кушнаренко. — 
К. : Знання, 2007. — 502 с. — (Вища освіта ХХІ століття). 

590. Низовий М. А. «Бібліотечне краєзнавство» — так що ж це 
таке? / М. А. Низовий // Бібліотекознавство. Документознавство. 
Інформологія. — 2010. — № 1. — C. 46–56. 

Висловлюється категоричне несприйняття автором 
концепції бібліотечного краєзнавства, розробленої 
Н. М. Кушнаренко, заперечується необхідність підручника і 
навчальної дисципліни під такою назвою. 

591. Низовий М. А. «Чи було книгодрукування в Україні до 
Івана Федорова?»: хто ставить це запитання і як на нього 
відповідають / Низовий М. А. // Наук. зап. Ін-ту журналістики 
/ Київ. нац. ун-т ім. Т. Шевченка. — К., 2006. — Т. 25 : 
жовтень–грудень. — С. 14. 

Спростовується твердження Н. М. Кушнаренко про те, що 
Іван Федоров є засновником російського та українського 
книгодрукування. 

592. Низовой Н. А. Борьба за научную истину или за место под 
солнцем? : научные и нравственные аспекты дискуссии между 
книговедами и документоведами / Н. А. Низовой 
// Библиография. — 2006. — № 5. — С. 39–51. 

У межах дискусії аналізується зміст і структура 
підручника Н. М. Кушнаренко «Документоведение». 
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593. Низовой Н. А. Кого защищает и за что и как борется 

«главный документолог»? : (к завершению «одной дискуссии») 
/ Н. А. Низовой // Бібліотекознавство. Документознавство. 

Інформологія. — 2008. — № 2. — С. 75–87. 

У полемічній манері висловлюється несприйняття автором 

положень Ю. М. Столярова, спрямованих на підтримку 
підручника Н. М. Кушнаренко з документознавства. 

594. Новий етап розбудови бібліотечної справи: початок 

інформатизації та розвиток бібліотек у незалежній Україні 

(1990-ті роки) // Бібліотечна справа в Україні в ХХ столітті : 
[монографія] / Л. А. Дубровіна, О. С. Онищенко. — К., 

2009. — Розд. 10. — С. 459. 

До основних подій 90-х років автори відносять підготовку в 

Україні власних докторів наук, нострифікацію докторських 

дисертацій, що були захищені поза межами України 
(Н. М. Кушнаренко, А. С. Чачко). 

Про те ж саме: Бібл. вісн. — 2009. — № 3. — С. 18. 

595. Олійник Н. Професія на все життя / Н. Олійник // Голос 

Зіньківщини. — 1999. — 16 черв. 

Про діяльність Н. М. Кушнаренко в Харківській державній 
академії культури. 

596. Онищенко О. С. Бібліотекознавство / О. С. Онищенко 

// Енцикл. Сучас. України / НАН України, Координац. Бюро 
Енцикл. Сучас. України [та ін.]. — К., 2003. — Т. 2 : Б–Біо. — 

С. 730. 

Про нову генерацію бібліотекознавців, серед яких — 
Н. М. Кушнаренко. 

597. Остапчук Ю. Термінологічні питання бібліографічних 

картотек / Юлія Остапчук // Термінологія документознавства 

та суміжних галузей знань : зб. наук. пр. / М-во культури і 
туризму України, Київ. нац. ун-т культури і мистец., Ін-т держ. 

упр. — К., 2010. — Вип. 4. — С. 126–127. 

Проаналізовано використання термінів «зведений 

систематичний краєзнавчий каталог» та «зведений каталог 

(картотека) місцевих документів» у підручнику 
Н. М. Кушнаренко «Бібліотечне краєзнавство». 

598. Палеха Ю. І. Документологія як синергетична дисципліна 

/ Ю. І. Палеха // Документознавство. Бібліотекознавство. 
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Інформаційна діяльність: проблеми науки, освіти, практики : 

матеріали ІV Міжнар. наук.-практ. конф., Київ, 21–23 трав. 
2007 р. / М-во освіти і науки України [та ін.]. — К., 2007. — 

С. 7–11. 

Про погляди Н. М. Кушнаренко на документологію як науку, 

про необхідність викладання цієї дисципліни на кафедрах 
документознавства вищих навчальних закладів. 

599. Палеха Ю. І. Загальне документознавство : навч. посіб. 

/ Ю. І. Палеха, Н. О. Леміш. — К. : Ліра-К, 2008. — С. 22, 34–

37, 42–43. 

В одному з модулів подано бачення структури 

документознавства Н. М. Кушнаренко, підкреслено, що її 

підручник «Документоведение» — один з перших підручників, у 

якому весь комплекс теоретичних, методичних та організаційних 
проблем документознавства розглянуто як єдине ціле. 

600. Петрова Л. Перший підручник з бібліотечного краєзнавства 

/ Людмила Петрова // Вісн. Кн. палати. — 2007. — № 11. — 
С. 18–19. — Рец. на кн.: Бібліотечне краєзнавство : підручник 

/ Н. М. Кушнаренко. — К. : Знання, 2007. — 520 с. — (Вища 

освіта XXІ століття). 

601. Петрова Л. Системна модель сучасної бібліотеки / Людмила 

Петрова // Вісн. Кн. палати. — 2005. — № 8. — С. 15. 

Про внесок Н. М. Кушнаренко в розробку сутності, змісту, 
перспектив розвитку сучасної бібліотеки. 

602. Платонова Т. І. Змістовна компонента підготовки 
бібліотекарів-технологів автоматизованих бібліотечно-

інформаційних систем / Т. І. Платонова // Вісн. Харк. держ. 

акад. культури : зб. наук. пр. — Х., 2006. — Вип. 17. — С. 138. 

Про необхідність профілізації підготовки бібліотекарів-

технологів як умови конкурентоспроможності бібліотек на 
інформаційному ринку йдеться в працях Н. М. Кушнаренко. 

603. Плешкевич Е. А. Документология как научная 

дисциплина: потребность или искушение? / Е. А. Плешкевич 

// Библиография. — 2007. — № 5. — С. 33. 

Про необхідність, на думку Н. М. Кушнаренко, формування 

інтегрованої наукової дисципліни — документології, про наукові 
передумови її формування. 



 119 

604. Плешкевич Е. А. Новый подход к определению функций 

документа / Евгений Плешкевич // Держ. упр. і право : зб. 
наук. пр. / Київ. нац. ун-т культури і мистец., Ін-т держ. упр. і 

права. — К., 2006. — Вип. 1, ч. 2. — С. 41. 

Про соціальні функції документа в підручнику 
Н. М. Кушнаренко «Документоведение». 

605. Плешкевич Е. А. Определение функций документа 
/ Плешкевич Е. А. // Науч. и техн. б-ки. — 2006. — № 6. — С. 48. 

Про внесок Н. М. Кушнаренко в розробку питання соціальних 
функцій документа. 

606. Плешкевич Е. А. Традиционное и нетрадиционное 
документоведение: о чистоте идей, а может быть, и рядов 
/ Плешкевич Е. А. // Науч. и техн. б-ки. — 2005. — № 6. — 
С. 65–68. 

Про визначення Н. М. Кушнаренко поняття «теорія 
документа». 

607. Повернення до джерел // Вечір. Харків. — 1993. — 
28 верес. 

Про вихід навчального посібника «Історія бібліотечного 
краєзнавства в Україні» Н. М. Кушнаренко. 

608. Полянська Н. Класичний університетський підручник та 
унікальне дослідження з бібліотечного краєзнавства / Надія 
Полянська, Валентина Ярошик // Бібл. форум України. — 
2008. — № 1. — С. 37–38. — Рец. на кн.: Бібліотечне 
краєзнавство : підручник / Н. М. Кушнаренко. — К. : Знання, 
2007. — 502 с. — (Вища освіта ХХІ століття). 

609. [Постановою президії ВАК України від 12 березня 2008 р. 
№ 5-06/3 створено в Харківській державній академії культури 
спеціалізовану вчену раду для захисту дисертацій на здобуття 
наукового ступеня доктора наук] // Бюл. Вищ. атестац. комісії 
України. — 2008. — № 9. — C. 25–26. 

Голова спецради — професор Н. М. Кушнаренко, проректор 
ХДАК. 

610. Предеина А. В. Краеведческая библиографическая 
деятельность областных универсальных научных библиотек 
Беларуси: история и теоретико-методические проблемы : 
автореф. дис. … канд. пед. наук : 05.25.03 — 
библиотековедение и библиографоведение / Предеина 



 120 

Анжелика Вадимовна ; Белорус. ун-т культуры. — Минск, 
2000. — С. 2, 4. 

Методологічною базою дослідження стали праці 
Н. М. Кушнаренко з проблем бібліотечного краєзнавства. 

611. Про присвоєння почесних звань України працівникам 

Харківської державної академії культури : указ Президента 
України від 23 верес. 1999 р. № 1208 // Вісн. Кн. палати. — 

1999. — № 9. — С. 38. 

Про присвоєння Н. М. Кушнаренко почесного звання 
«Заслужений працівник культури України». 

612. Розвиток наукових напрямів у бібліотекознавстві, 

книгознавстві, бібліографознавстві в період незалежності України 

// Бібліотечна справа в Україні в ХХ столітті : [монографія] 

/ Л. А. Дубровіна, О. С. Онищенко. — К., 2009. — Розд. 11. — 

С. 473. 

Н. М. Кушнаренко створила наукові засади напряму 

бібліотечне краєзнавство. Її працями представлені початки 
документознавства в Україні. 

613. Сальникова Л. И. Творцы библиотечной науки 
/ Л. И. Сальникова, В. И. Терёшин // Библиография. — 

2004. — № 3. — С. 97. 

Про біографічний жанр у бібліографії. Згадується 

біобібліографічний покажчик (укладач А. А. Соляник), 
присвячений Н. М. Кушнаренко. 

614. Северин Л. С. Система бібліотечно-інформаційного 

забезпечення органів місцевого самоврядування в Україні : 

автореф. дис. ... канд. пед. наук : 07.00.08 — книгозн., 
бібліотекознавство, бібліографозн. / Северин Людмила 

Степанівна ; Харк. держ. акад. культури. — Х., 2005. — С. 8. 

Методологічне значення має обгрунтований 

Н. М. Кушнаренко краєзнавчий принцип діяльності місцевої 

публічної бібліотеки, на що зважалося при розробці теоретичних 

засад формування системи бібліотечно-інформаційного 
забезпечення органів місцевого самоврядування в Україні. 

615. Силков С. Об информационном ресурсе Республики 

Беларусь по терминологии документоведения и смежных 

областей знаний / Сергей Силков // Термінологія 
документознавства та суміжних галузей знань : зб. наук. пр. 
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/ М-во культури і туризму України, Київ. нац. ун-т культури і 

мистец., Ін-т держ. упр. — К., 2009. — Вип. 3. — С. 63. 

Серед основних джерел формування web-словника 

«ІnfoLіo&Rec» названо особливо популярні в Республіці Білорусь 
підручники Н. М. Кушнаренко, Г. М. Швецової-Водки та ін. 

616. Сіренко І. З вами і для вас : до 10-річчя виходу у світ 
«Вісника Книжкової палати» / Ірина Сіренко, Надія Регідайло 
// Вісн. Кн. палати. — 2006. — № 12. — С. 25. 

Про плідну співпрацю журналу з Н. М. Кушнаренко як 
автором та членом редколегії. 

617. Слободяник М. С. Бібліотечна наука в Україні: до 
підсумків десятирічного розвитку / М. Слободяник // Бібл. 
планета. — 2002. — № 1. — С. 6–7, 9, 11. 

До основних подій віднесено захист у Росії докторської 
дисертації Н. М. Кушнаренко, нострифікацію її в Україні, 
відкриття в ХДАК спеціалізованої вченої ради із захисту 
кандидатських дисертацій (голова — д-р пед. наук, проф. 
Н. М. Кушнаренко), активну видавничу діяльність 
Н. М. Кушнаренко, видання першого підручника з організації 
науково-дослідної діяльності В. М. Шейка та Н. М. Кушнаренко. 
Автор підкреслює роль фундаментальних досліджень вченої в 
царині бібліотечного краєзнавства, яка використала в повному 
обсязі системно-структурну модель бібліотеки, розроблену 
Ю. М. Столяровим. 

618. Слободяник М. С. Деякі підсумки і плани на 2007 рік : 
[огляд публікацій журн. «Бібліотекознавство. 
Документознавство. Інформологія» за 2006 р.] / Михайло 
Слободяник // Бібліотекознавство. Документознавство. 
Інформологія. — 2007. — № 1. — С. 4. 

Про публікацію статті Н. М. Кушнаренко «Загальнонаукові 
методи документологічних досліджень» у рубриці журналу 
«Школа молодого дослідника». 

619. Слободяник М. С. Дискуссия должна стать 
конструктивной / М. С. Слободяник // Бібліотекознавство. 
Документознавство. Інформологія. — 2008. — № 2. — С. 98–
100. 

Про необхідність проведення конструктивної дискусії щодо 
підручника Н. М. Кушнаренко «Документоведение». 

620. Слободяник М. С. До питання про структуру і проблематику 
сучасного документознавства / М. С. Слободяник 
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// Документознавство та інформаційна діяльність: наука, 
освіта, практика : матеріали наук. конф., 18 груд. 2002 р. / М-во 
культури і мистец. України, Держ. акад. кер. кадрів культури і 
мистец. — К., 2003. — С. 51. 

Розглядається концепція документознавства 
Н. М. Кушнаренко. Висловлено заперечення щодо розгляду 
документознавства як метанауки для бібліотекознавства, 
бібліографознавства, книгознавства та інших споріднених наук. 

621. Слободяник М. С. До питання структуризації 
комунікаційних наук / Слободяник М. С. // Бібліотекознавство. 
Документознавство. Інформологія. — 2006. — № 2. — С. 4. 

У документознавчих працях Н. М. Кушнаренко, 
С. Г. Кулешова, Г. М. Швецової-Водки всебічно проаналізована 
система документальних комунікацій, але висновки, одержані 
дослідниками, не були спрямовані на уточнення структури 
комунікаційних наук. 

622. Слободяник М. С. Документно-інформаційна сфера 
України: проблеми наукового забезпечення і підготовки кадрів 
/ М. С. Слободяник // Документознавство та інформаційна 
діяльність: наука, освіта, практика : матеріали наук. конф., 
18 груд. 2002 р. / М-во культури і мистец. України, Держ. акад. 
кер. кадрів культури і мистец. — К., 2003. — С. 8. 

У контексті вагомих здобутків українського 
документознавства названо ім’я професора Н. М. Кушнаренко як 
автора фундаментальних праць даної проблематики. 

623. Слободяник М. С. Документологія: зміст, перспективи 
/ М. С. Слободяник // Бібліотекознавство. Документознавство. 
Інформологія. — 2004. — № 4. — С. 4. 

Розглядається розширена концепція документознавства 
Н. М. Кушнаренко, доводиться передчасність її пропозиції  
щодо перейменування наукової і навчальної дисципліни на 
документологію. 

624. Слободяник М. С. Документологія як наукова і навчальна 
дисципліна / М. С. Слободяник // Документознавство. 
Бібліотекознавство. Інформаційна діяльність: проблеми науки, 
освіти, практики : матеріали міжнар. наук.-практ. конф., Київ, 
25–26 трав. 2004 р. / М-во культури і мистец. України, Держ. 
акад. кер. кадрів культури і мистец. — К., 2004. — С. 12. 

Аналізується концепція Н. М. Кушнаренко щодо 
документології як науки і навчальної дисципліни. 
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625. Слободяник М. С. Наталя Миколаївна Кушнаренко 

/ Михайло Слободяник // Бібл. вісн. — 2000. — № 6. — С. 33–38. 

Про життєвий і творчий шлях Н. М. Кушнаренко. 

626. Слободяник М. С. Науковий журнал у системі професійних 
комунікацій : [до 5-річчя заснування журн. «Бібліотекознавство. 
Документознавство. Інформологія»] / М. С. Слободяник 
// Документознавство. Бібліотекознавство. Інформаційна 
діяльність: проблеми науки, освіти, практики : матеріали 
VІ Міжнар. наук.-практ. конф., Київ, 19–21 трав. 2009 р. / М-во 
культури і туризму України, Держ. акад. кер. кадрів культури і 
мистец., Ін-т держ. упр. та інформ. діяльн. — К., 2009. — 
С. 264–267. 

Про публікацію на сторінках журналу статей 
Н. М. Кушнаренко з методологічних проблем документознавства 
та в рубриці «Школа молодого дослідника». 

627. Слободяник М. С. Оновлений склад редакційної колегії та 
редакційної ради журналу / Михайло Слободяник 
// Бібліотекознавство. Документознавство. Інформологія. — 
2009. — № 2. — C. 5–6. 

У складі редакційної колегії журналу — доктор педагогічних 
наук, професор Н. М. Кушнаренко. 

628. Слободяник М. С. Організація та методика науково-
дослідницької діяльності : (підруч. для вузів) / Михайло 
Слободяник // Вісн. Кн. палати. — 1998. — № 11. — С. 18–20. — 
Pец. на кн.: Організація та методика науково-дослідницької 
діяльності : підруч. для вузів / Шейко В. М., 
Кушнаренко Н. М. —Х. : ХДАК, 1998. —288 с. 

629. Слободяник М. С. Професійний форум в академії : [Міжнар. 
наук. конф. «Документознавство. Бібліотекознавство. 
Інформаційна діяльність»] / М. С. Слободяник 
// Бібліотекознавство. Документознавство. Інформологія. — 
2007. — № 3. — С. 66. 

На засіданні секції «Теоретичні проблеми 
документознавства» розгорнулась дискусія навколо концепції 
документології проф. Ю. М. Столярова і Н. М. Кушнаренко. 

630. Слободяник М. С. П’ять років у системі професійних 
комунікацій : [огляд публікацій журналу «Бібліотекознавство. 
Документознавство. Інформологія» за 2004–2008 роки] 
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/ Михайло Слободяник // Бібліотекознавство. 
Документознавство. Інформологія. — 2009. — № 1. — С. 4–7. 

Про емоційно-професійне забарвлення дискусії навколо 
підручника Н. М. Кушнаренко та про її внесок у науку про 
документ. 

631. Слободяник М. С. Радість пізнання і наукового пошуку : 
інтерв’ю з д-ром іст. наук, проф. М. Слободяником з нагоди 
30-річчя наук. діяльн. / М. Слободяник // Бібл. планета. — 
2004. — № 4. — С. 31–32. 

Про міжвузівські зв’язки, про значущість професійного 
спілкування з лідерами наукових шкіл, у тому числі з Н. М. Кушнаренко. 

632. Слободяник М. С. Размышления о несостоявшейся 
«дискуссии» / М. С. Слободяник // Бібліотекознавство. 
Документознавство. Інформологія. — 2007. — № 4. — С. 33–37. 

Аналізуються результати дискусії щодо підручника 
Н. М. Кушнаренко «Документоведение», висловлюється 
підтримка критичних зауважень М. А. Низового. 

633. Слободяник М. С. Рік минулий — рік прийдешній : [огляд 
публікацій журн. «Бібліотекознавство. Документознавство. 
Інформологія» за 2005 р.] / Михайло Слободяник 
// Бібліотекознавство. Документознавство. Інформологія. — 
2006. — № 1. — С. 5. 

Згадується стаття Ю. М. Столярова, опублікована в № 3 
журналу з нагоди ювілею його учениці — проф. Н. М. Кушнаренко. 

634. Слободяник М. С. Структура сучасного документознавства 
/ М. Слободяник // Вісн. Кн. палати. — 2003. — № 4. — С. 18–21. 

Виявляються позитивне і недоліки в поглядах 
Н. М. Кушнаренко на структуру документознавства. 

635. Слободяник М. С. Тенденції розвитку українського 
бібліотекознавства на зламі століть : [відображення 
бібліотекознавчого доробку провідних учених України в 
наук.-допом. бібліогр. покажч. «Бібл. справа і 
бібліотекознавство України»] / М. С. Слободяник 
// Документознавство. Бібліотекознавство. Інформаційна 
діяльність: проблеми науки, освіти, практики : матеріали 
VІІ міжнар. наук.-практ. конф., Київ, 25–27 трав. 2010 р. / М-во 
культури і туризму України, Держ. акад. кер. кадрів культури і 
мистец. — К., 2010. — С. 3, 5. 

Аналізуючи розділ підручника «Бібліотечне краєзнавство», 
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автор статті підкреслює безумовне лідерство у цьому напрямі 
Н. М. Кушнаренко. 

636. Слободяник М. С. Формування загальної теорії документа: 

історія, сучасність, перспективи / М. С. Слободяник 

// Документознавство. Бібліотекознавство. Інформаційна 

діяльність: проблеми науки, освіти, практики : матеріали 
ІV Міжнар. наук.-практ. конф., Київ, 21–23 трав. 2007 р. / М-во 

освіти і науки України [та ін.]. — К., 2007. — С. 3–4. 

Про обгрунтування в працях Н. М. Кушнаренко необхідності 
введення поняття «документологія» як науки. 

637. Соколов А. В. Документология как метатеория 

документной коммуникации / А. В. Соколов // Книга. 

Исследования и материалы : сборник / Рос. акад. наук [и др.] ; 
[редкол.: Б. В. Ленский (гл. ред.) и др.]. — М., 2009. — Вып. 

91, ч. 1/2. — C. 46. 

Про покоління документознавців, авторитетних учених, 

які відстоюють власне уявлення про документні комунікації у 

своїх монографіях та навчальних посібниках. Серед них — д-р 
пед. наук Н. М. Кушнаренко. 

638. Соколов А. В. «Интеллигентность — это благоговение 

перед культурой» : к 70-летию Ю. Н. Столярова / Аркадий 

Васильевич Соколов // Библиотековедение. — 2008. — № 5. — 

С. 119. 

Про монографію «Эволюция библиотечного фондоведения» 

(Ю. Н. Столяров, Н. Н. Кушнаренко, А. А. Соляник), яка завдяки 

загальнонауковому фундаменту та історичному контексту 
стала цікавою не тільки фондознавцям, набула професійно-
світоглядного звучання. 

639. Солодовникова Е. П. Территориальный аспект информации 
и принципы библиографирования краеведческой литературы: 

теоретико-методическое исследование : автореф. дис. … канд. 

пед. наук : 05.25.03 — библиотековедение, библиографоведение 
и книговедение / Солодовникова Елена Павловна ; Краснодар. 

гос. ун-т культуры и искусств. — Краснодар, 2001. — С. 5. 

Про методологічне значення праць Н. М. Кушнаренко з 
бібліотечного краєзнавства. 

640. Солоіденко Г. Інноваційні процеси та їх відбиття у 
бібліотечній термінології / Галина Солоіденко // Наук. пр. Нац. 
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б-ки України ім. В. І. Вернадського : [зб. наук. пр.] / Нац. акад. 
наук України, Нац. б-ка України ім. В. І. Вернадського, Асоц. 
б-к України. — К., 2008. — Вип. 20 : Інформаційні технології 
в системі інноваційної діяльності наукової бібліотеки. — 
С. 22. 

Н. М. Кушнаренко представила тлумачення та 
співвідношення термінів «координація комплектування» та 
«кооперація комплектування», аналіз їхнього вживання в 
бібліотекознавчій літературі. 

641. Соляник А. А. Відомий учений, педагог, лідер : [до 50-річчя 
Н. М. Кушнаренко] / А. А. Соляник // Вісн. Кн. палати. — 
2000. — № 9. — С. 42–43. 

Про наукову і педагогічну діяльність Н. М. Кушнаренко. 

642. Соляник А. А. Зразок відданого служіння справі : (біогр. 
нарис) / А. А. Соляник // Наталя Миколаївна Кушнаренко : 
біобібліогр. покажч. : (до 55-річчя від дня народж.) / Харк. 
держ. акад. культури, Бібліотека ; [уклад.: С. В. Євсеєнко, 
Т. О. Шикаленко ; наук. ред. Л. П. Семененко.]. — Х., 2005. — 
С. 6–11. 

643. Соляник А. А. Новый вклад в фундаментализацию 
содержания высшего библиотечно-информационного 
образования / Алла Соляник // Бібл. форум України. — 
2008. — № 1. — С. 40. — Рец. на кн.: Документознавство : навч. 
посіб. / Г. М. Швецова-Водка. — К. : Знання, 2007. — 398 с. 

Вдалим, на думку автора рецензії, є запропонований аналіз 
25-ти різних тлумачень поняття «документ», співставлення 
точок зору на сутнісні властивості документа відомих сучасних 
науковців. Серед них — Н. М. Кушнаренко. 

644. Соляник А. А. Огрехи методологии, или Каким не должно 
быть учебное пособие по документоведению / А. А. Соляник 
// Науч.-техн. информ. Сер. 1, Орг. и методика информ. 
работы. — 2005. — № 8. — С. 39–40. 

Про розробку теоретичних засад документознавства в 
підручнику Н. М. Кушнаренко «Документоведение». 

645. Соляник А. А. Предмет и задачи документологии как 
научной и учебной дисциплины / А. А. Соляник // Освіта, 
культура та мистецтво в добу цивілізаційної глобалізації : 
матеріали міжнар. наук. конф., 22–23 листоп. 2007 р. / М-во 
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культури і туризму України, Харк. держ. акад. культури, Акад. 
мистец. України. — Х., 2007. — С. 217–219. 

Про те, що за останнє десятиріччя документологія дійсно 
стала пріоритетним науковим напрямом, свідчать високі темпи 
розробки загальної теорії документа, поява сьомого перевидання 
базового підручника Н. М. Кушнаренко «Документоведение» та 
цілого ряду нових навчальних посібників. 

646. Соляник А. А. Система документопостачання фондів 
бібліотек України: теоретико-методологічний аспект : 

автореф. дис. ... д-ра пед. наук : 07.00.08 — книгозн., 

бібліотекознавство, бібліографозн. / Соляник Алла 
Анатоліївна ; Харк. держ. акад. культури. — Х., 2006. — С. 5, 

7, 10, 11. 

Найбільшу наукову і практичну цінність становлять праці з 

бібліотечного фондознавства. Багатий теоретичний і 

фактичний матеріал, що дозволив визначити історичні періоди й 

особливості інституалізації основних складових системи 

документопостачання бібліотек у контексті еволюції 

документальних комунікацій суспільства, міститься в працях 

цілого ряду вітчизняних та зарубіжних бібліотекознавців. Серед 
них — Н. М. Кушнаренко. 

647. Соляник А. А. Флагман бібліотечно-інформаційної освіти 

України : [історія заснування й основні етапи розвитку ф-ту 
бібліотекознавства та інф-ки ХДАК] / А. А. Соляник // Вісн. 

Харк. держ. акад. культури : зб. наук. пр. : до 80-річчя Харк. 

держ. акад. культури / за заг. ред. В. М. Шейка. — Х., 2009. — 

Вип. 27. — C. 79, 81. 

В історію факультету Н. М. Кушнаренко увійшла як перший 

доктор наук у галузі бібліотекознавства, як декан факультету 
(1994–2002 рр.). 

648. Сомова Т. Н. Детская библиотека: специфика 
краеведческой деятельности : автореф. дис. … канд. пед. наук : 
05.25.03 — библиотековедение, библиографоведение и 
книговедение / Татьяна Николаевна Сомова ; Моск. гос. ун-т 
культуры и искусств. — М., 2004. — С. 4. 

Методологічну базу дослідження складають положення 
системного підходу до бібліотеки, які найповніше викладені в 
працях Ю. М. Столярова, Н. М. Кушнаренко. Згадується 
навчальний посібник Н. М. Кушнаренко «Краеведческая 
деятельность библиотек». 
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649. Сомова Т. Н. Краеведческая деятельность детских 

библиотек: структурно-функциональный подход : учеб. 
пособие / Т. Н. Сомова. — Орел : ОГИИК, 2003. — С. 4, 5, 21, 

38, 49, 63, 102, 104, 120–122, 134. 

Про методологічне значення обгрунтованої 

Н. М. Кушнаренко краєзнавчої функції місцевої публічної 

бібліотеки та базове значення краєзнавчих фондів, бібліотекарів-

краєзнавців, користувачів-носіїв краєзнавчої інформаційної 

потреби, а також фінансових і матеріально-технічних ресурсів 
як умови розвитку бібліотечного краєзнавства. 

650. Сошинська В. Основні канали професійної комунікації в 

документно-інформаційній сфері / Вікторія Сошинська // Вісн. 

Кн. палати. — 2006. — № 9. — С. 31. 

Про розробку вченими-документознавцями 

загальнонаукових, теоретичних і прикладних аспектів 
професійного спілкування. Серед них — Н. М. Кушнаренко. 

651. Стародубова Н. З. Энциклопедия библиотечного 
фондоведения / Н. З. Стародубова // Книга. Исследования и 

материалы : сборник / Рос. акад. наук [и др.]. ; [гл. ред. 

Б. В. Ленский и др.]. — М., 2008. — Вып. 88, ч. 2. — C. 245–

248. — Рец. на кн.: Эволюция библиотечного фондоведения : 
[монография] / Ю. Н. Столяров, Н. Н. Кушнаренко, 

А. А. Соляник. — М. : ФАИР, 2007. — 680 с. — (Специальный 

издательский проект для библиотек). 

652. Стельмах Н. Інформаційно-бібліографічне забезпечення 
наукових досліджень з питань дошкільної освіти / Наталія 

Стельмах // Вісн. Кн. палати. — 2009. — № 7. — C. 18–21. 

Значний внесок у розвиток видової класифікації 

бібліографічних посібників внесли Н. М. Кушнаренко та ін. 
бібліотекознавці. 

653. Столяров Ю. М. Фундаментальність документології як 

науки / Ю. М. Столяров // Вісн. Харк. держ. акад. культури : 

зб. наук. пр. — Х., 2008. — Вип. 23. — С. 77–78. 

Про підтримку Н. М. Кушнаренко ідеї П. Отле та 

Є. І. Шамуріна загальну теорію документознавства називати 
документологією. 

654. Столяров Ю. Н. «Библиотековедение, библиографоведение и 
книговедение» — пятый год работы секции на Конференции 
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«Крым» : [13-я Междунар. конф. «Библиотечные и 
информационные ресурсы в современном мире науки, 
культуры, образования и бизнеса» — «Крым — 2006»] 
/ Ю. Н. Столяров // Науч. и техн. б-ки. — 2007. — № 3. — С. 13. 

Одна з ведучих секції — Н. М. Кушнаренко. 

655. Столяров Ю. Н. Библиотечный фонд : учебник 
/ Ю. Н. Столяров. — М. : Кн. палата, 1991. — С. 73. 

Про внесок Н. М. Кушнаренко в розробку теорії координації 
комплектування бібліотечних фондів. 

656. Столяров Ю. Н. Борьба за научную истину, а не за место 
под солнцем : [о дискуссии между книговедами и 
документоведами] / Ю. Н. Столяров // Библиография. — 
2007. — № 2. — С. 48–56. 

У межах дискусії згадується підручник Н. М. Кушнаренко 
«Документоведение». 

657. Столяров Ю. Н. Документный ресурс : учеб. пособие 
/ Ю. Н. Столяров. — [2-е изд.]. — М. : Либерея, 2009. — С. 5, 6. 

Аналізуючи в передмові десятиріччя з часу виходу першого 
видання посібника, автор акцентує увагу на кращих навчальних 
посібниках, що вийшли в Україні і Росії. Серед них — вісім 
перевидань підручника Н. М. Кушнаренко «Документоведение». 
Автор дякує всім, хто допоміг йому уточнити і розвинути 
погляди з цієї тематики. Перш за все — подяка Н. М. Кушнаренко 
та А. А. Соляник. 

658. Столяров Ю. Н. Документология стучится в двери 
образовательного стандарта : (об учебном пособии 
Н. С. Ларькова) / Ю. Н. Столяров // Науч.-техн. информ. 
Сер. 1, Орг. и методика информ. работы. — 2007. — № 9. — 
С. 34–35. — Рец. на кн.: Документоведение : учеб. пособие 
/ Н. С. Ларьков ; Томский гос. ун-т. — Томск, 2005. — 353 с. 

Підкреслюється, що до виходу рецензованого підручника з 
базового курсу «Документознавство» студенти користувались 
тільки підручником Н. М. Кушнаренко, який продовжує бути 
базовим при підготовці фахівців документознавчого та 
бібліотечно-інформаційного профілю. 

659. Столяров Ю. Н. Исходные положения теории 
функционирования библиотечного фонда / Ю. Н. Столяров 
// Науч. и техн. б-ки. — 2010. — № 9. — С. 5. 

Про позитивну динаміку розвитку бібліотечного 
фондознавства за останнє десятиріччя. Згадується монографія 
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«Эволюция библиотечного фондоведения» (Ю. Н. Столяров, 
Н. Н. Кушнаренко, А. А. Соляник). 

660. Столяров Ю. Н. Книжные издания по библиотечному 

фондоведению последнего тридцатилетия: аналитический 

обзор / Ю. Н. Столяров // Науч. и техн. б-ки. — 2010. — 

№ 8. — С. 66–68, 71, 73–74. 

Серед основних публікацій — навчальний посібник 

Н. М. Кушнаренко «Бібліотечні фонди» (у співавт. з 

М. П. Васильченком і В. А. Мільман), монографія «Эволюция 

библиотечного фондоведения» (Столяров Ю. Н., Кушнаренко Н. Н., 
Соляник А. А.), навчальний посібник Н. М. Кушнаренко 

«Краеведческая деятельность библиотеки», рецензія 

Н. М. Кушнаренко (у співавторстві з Н. Хомановою) на підручник 
«Библиотечные фонды» (Ю. Н. Столяров и др.; М., 1979). 

661. Столяров Ю. Н. Кушнаренко Наталья Николаевна 

/ Ю. Н. Столяров // Библиотечная энциклопедия / Рос. гос. 

б-ка. — М., 2007. — С. 557. 

662. Столяров Ю. Н. Методологический подход к определению 

документа : ответ Е. А. Плешкевичу / Столяров Ю. Н. // Науч. 

и техн. б-ки. — 2005. — № 7. — С. 52. 

Про обсяг та зміст поняття «документ» у підручнику 
Н. М. Кушнаренко «Документоведение». 

663. Столяров Ю. Н. Моя первая и любимая ученица 
/ Ю. Н. Столяров // Наталя Миколаївна Кушнаренко : 

біобібліогр. покажч. : (до 55-річчя від дня народж.) / Харк. 

держ. акад. культури, Бібліотека ; [уклад.: С. В. Євсеєнко, 
Т. О. Шикаленко ; наук. ред. Л. П. Семененко.]. — Х., 2005. — 

С. 12–15. 

664. Столяров Ю. Н. Новое учебное пособие по общей теории 

документа / Ю. Н. Столяров // Книга. Исследования и 

материалы : сборник / Рос. акад. наук [и др.]. — М., 2009. — 
Вып. 90, ч. 1/2. — C. 219. — Рец. на кн.: Общая теория 

документа и книги : учеб. пособие / Г. Н. Швецова-Водка. — 

М. : Рыбари ; Киев : Знання, 2009. — 487 с. 

Йдеться про об’єктивну необхідність чіткого визначення 

спільного і специфічного у визначенні місця документознавства в 
системі наук Н. М. Кушнаренко і Г. М. Швецової-Водки. 
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665. Столяров Ю. Н. О дисциплинах общепрофессионального и 

специального блока в проекте учебного направления 
«Библиотечно-информационная деятельность» / Столяров Ю. Н. 

// Науч. и техн. б-ки. — 2004. — № 4. — С. 15. 

У контексті уточнення назви навчального курсу згадується 
підручник Н. М. Кушнаренко «Документоведение». 

666. Столяров Ю. Н. О месте под солнцем и борьбе за научную 

истину (в продолжение одной дискуссии) / Ю. Н. Столяров 

// Бібліотекознавство. Документознавство. Інформологія. — 

2007. — № 4. — С. 28–33. 

Висловлюється несприйняття автором більшості 

критичних зауважень М. А. Низового на підручник 
Н. М. Кушнаренко «Документоведение». 

667. Столяров Ю. Н. О работе секции по библиотечному 

образованию : [секция «Библиотечные кадры, профессия, 
образование» 11-й Междунар. конф. «Библиотека и 

информационные ресурсы в современном мире науки, 

культуры, образования и бизнеса» — «Крым — 2004» (5–
13 июня 2004 г., Автономная Республика Крым, Украина)] 

/ Столяров Ю. Н. // Науч. и техн. б-ки. — 2005. — № 2. — 

С. 8–9. 

Про необхідність перевидання в Росії підручника професора 
Н. М. Кушнаренко «Документоведение». 

668. Столяров Ю. Н. Опыт разработки и преподавания курса 

«Документология»: история, современное состояние, 

ближайшие перспективы / Ю. Н. Столяров // Вузы культуры и 
искусств в едином мировом образовательном пространстве : 

междунар. симп. (Москва, 17–18 мая 2007 г.) : [в 2 т.] : сб. ст. 

/ Федер. агентство по культуре и кинематографии, Моск. гос. 

ун-т культуры и искусств. — М., 2007. — Т. 2. — С. 91, 93. 

Підкреслено внесок Н. М. Кушнаренко в розроблення 
загальної теорії документа — документології, впровадження її 

теоретико-методологічних засад у Харківській державній 
академії культури. 

Про те ж саме: Культура: управление, экономика, право. — 
2009. — № 1. — С. 35–38. 

669. Столяров Ю. Н. Освещение библиотековедческих проблем 

в сборнике «Книга. Исследования и материалы» 
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/ Ю. Н. Столяров // Книга. Исследования и материалы : 

сборник / Рос. акад. наук [и др.] ; [гл. ред. Б. В. Ленский и 

др.]. — М., 2009. — Вып. 90, ч. 1/2. — C. 56. 

Статтю Н. М. Кушнаренко «Библиотечное краеведение: 

сущность и структура» визнано однією з вагоміших у формуванні 
групи спеціальнонаукових дисциплін сучасного бібліотекознавства. 

670. Столяров Ю. Н. Параллельные миры документоведения 
/ Столяров Ю. Н. // Науч. и техн. б-ки. — 2005. — № 6. — 

С. 72–73. 

Про Н. М. Кушнаренко як документознавця. 

671. Столяров Ю. Н. Понятие электронный фонд: 

дискуссионные вопросы : [о вкладе Т. В. Майстрович в 

теорию формирования электронного фонда] / Столяров Ю. Н. 

// Науч. и техн. б-ки. — 2006. — № 8. — С. 82. 

У полі зору Т. В. Майстрович знаходяться праці більше 

50 фахівців, які досліджують сутність документа взагалі і 
електронного зокрема. Серед них — Н. М. Кушнаренко. 

672. Столяров Ю. Н. Пособие Е. А. Плешкевича — зеркало 

современного состояния документоведения / Ю. Н. Столяров 
// Бібліотекознавство. Документознавство. Інформологія. — 

2005. — № 4. — С. 35. — Рец. на кн.: Документоведение : 

учеб.-метод. пособие / сост. Е. А. Плешкевич ; Поволж. акад. 

гос. службы им. П. А. Столыпина. — Саратов, 2004. — 71 с. 

У рецензії згадується підручник Н. М. Кушнаренко 
«Документоведение», що вийшов уже шостим виданням. 

673. Столяров Ю. Н. Почему документологическая дискуссия не 
состоялась? / Ю. Н. Столяров // Бібліотекознавство. 

Документознавство. Інформологія. — 2008. — № 2. — С. 90, 92–

93, 96–98. 

Про деструктивність критики поглядів Н. М. Кушнаренко 
на документознавство (документологію). 

674. Столяров Ю. Н. Признание термина «документология» как 
способ преодоления полисемии, или Чем документоведение 
отличается от... документоведения / Ю. Н. Столяров 
// Соціальні комунікації в стратегіях формування суспільства 
знань : у 2 ч. : матеріали міжнар. наук. конф., 26–27 лют. 
2009 р. / М-во культури і туризму України, Харк. держ. акад. 



 133 

культури, Акад. мистец. України, Ін-т культурології. — Х., 
2009. — Ч. 1. — C. 26–28. 

Наводиться концепція документознавства Н. М. Кушнаренко 
щодо співвідношення документознавства і документології. 

675. Столяров Ю. Н. Разъяснения даны. Вопросы остались 
/ Столяров Ю. Н. // Науч. и техн. б-ки. — 2005. — № 4. — 
С. 101. 

Про розробку загальної теорії документа в підручнику 
Н. М. Кушнаренко «Документоведение». 

676. Столяров Ю. Н. Секция «Библиотековедение, 
библиографоведение и книговедение» — год седьмой 
(аналитический обзор докладов) : [15-я Междунар. Крымская 
конф.] / Ю. Н. Столяров // Науч. и техн. б-ки. — 2009. — 
№ 2. — С. 5–13. 

Ім’я Н. М. Кушнаренко названо в таких аспектах: як 
співголови секції; як одного з сучасних дослідників проблем 
співвідношення документознавства і суміжних наукових дисциплін, 
місця документознавства і книгознавства в освітніх стандартах, 
співвідношення документознавства і документології; як автора 
грунтовної доповіді «Соціальні комунікації — нова наукова галузь в 
Україні: сучасний стан та напрями розвитку». 

677. Столяров Ю. Н. Секция «Библиотековедение, 
библиографоведение и книговедение» — год шестой 
(аналитический обзор докладов) : [14-я Междунар. Крымская 
конф.]) / Ю. Н. Столяров // Науч. и техн. б-ки. — 2008. — 
№ 1. — С. 73, 79. 

Співголова секції Н. М. Кушнаренко виступила з 
доповіддю «Соціальні комунікації — нова галузь наукових 
досліджень в Україні». 

678. Столяров Ю. Н. Слово о любимой ученице : [к юбилею 
Н. Н. Кушнаренко] / Ю. Н. Столяров // Бібліотекознавство. 
Документознавство. Інформологія. — 2005. — № 3. — С. 52–54. 

679. Столяров Ю. Н. Состояние и ближайшие задачи 
документоведения / Ю. Н. Столяров // Междунар. форум по 
информ. и документации. — 1999. — Т. 24, № 2. — С. 34–35. — 
Рец. на кн.: Документоведение : учеб. для студентов ин-тов 
культуры / Н. Н. Кушнаренко ; отв. ред. В. Н. Шейко ; Харьк. 
гос. ин-т культуры. — Х., 1997. — 386 с. 

Про зміст і структуру документознавства як наукової і 
навчальної дисципліни в підручнику Н. М. Кушнаренко 
«Документоведение». 
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680. Субота В. Учора — інститут, сьогодні — академія: 
Харківський державний інститут культури змінив свій статус 

/ Володимир Субота // Культура і життя. — 1997. — 26 листоп. 

Про високий авторитет учених, педагогів, професорів 
Харківської державної академії культури, серед яких — 
Н. М. Кушнаренко. 

681. Сукиасян Э. Р. Общая и профессиональная культура 
библиотекаря и динамика развивающегося общества : [доклад 
на 11-й Междунар. конф. «Библиотечные и информационные 
ресурсы в современном мире науки, культуры, образования и 
бизнеса» — «Крым — 2004»] / Сукиасян Э. Р. // Науч. и техн. 
б-ки. — 2005. — № 2. — С. 41–42. 

Про необхідність перевидання в Росії підручника 
Н. М. Кушнаренко «Документоведение». 

682. Таборанський В. П. Розвиток бібліотечного краєзнавства 
на Середньому Подніпров’ї у роки незалежної України 
/ В. П. Таборанський // Бібліотекознавство. Документознавство. 
Інформологія. — 2006. — № 1. — С. 34. 

Підкреслюється, що зміст і структуру краєзнавчої 
діяльності бібліотек у період незалежності вивчала 
Н. М. Кушнаренко. 

683. Терешин В. И. Первый учебник по документоведению 
/ В. И. Терешин // Унив. кн. — 1998. — № 7. — С. 52–53. — 
Рец. на кн.: Документоведение : учеб. для студентов ин-тов 
культуры / Н. Н. Кушнаренко ; отв. ред. В. Н. Шейко ; Харьк. 
гос. ин-т культуры. — Харьков, 1997. — 386 с. 

Про зміст і структуру першого в країнах СНД підручника 
Н. М. Кушнаренко «Документоведение». 

684. Філіпова Л. Я. Спеціальність «Документознавство та 
інформаційна діяльність» у Харківській державній академії 
культури: пріоритети навчання та перспективи розвитку 
/ Л. Я. Філіпова // Вісн. Харк. держ. акад. культури : зб. наук. 
пр. : до 80-річчя Харк. держ. акад. культури / за заг. ред. 

В. М. Шейка. — Х., 2009. — Вип. 27. — C. 86. 

У певні періоди розвитку спеціальності відомі викладачі 
інституту опікувались її організацією. Серед них — 
Н. М. Кушнаренко. 

685. Харківська державна академія культури: до 70-річчя з дня 
заснування : [монографія] / [авт. кол.: А. Ф. Воловик, 
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М. В. Дяченко, І. В. Зборовець, М. М. Каністратенко, 
О. В. Кравченко, В. І. Курисько, Н. М. Кушнаренко, 
Л. П. Семененко, В. З. Фрадкін ; наук. ред.: М. В. Дяченко, 
Н. М. Кушнаренко, В. З. Фрадкін ; заг. ред. В. М. Шейка]. — 
Х. : ХДАК, 1999. — С. 18, 24, 25, 47, 69, 70, 73, 74, 96–99. 

Про Н. М. Кушнаренко як одного з провідних фахівців ХДАК. 

686. Харківська державна академія культури: до 75-річчя з дня 
заснування : [монографія] / [авт. кол.: В. М. Шейко, 
М. В. Дяченко, Н. М. Кушнаренко, М. М. Каністратенко ; 
редкол.: В. М. Шейко та ін.]. — Х. : ХДАК, 2004. — С. 9, 16–
19, 43–44, 66, 69, 71, 86–89. 

Про Н. М. Кушнаренко як одного з провідних фахівців ХДАК. 

687. Харківська державна академія культури: до 80-річчя з дня 
заснування : монографія / [авт. кол.: В. М. Шейко, 
М. М. Каністратенко, Н. М. Кушнаренко, А. О. Рижанова, 
Ю. О. Петруня, З. І. Алфьорова, О. М. Білик, 
Т. В. Большакова, І. О. Борис, О. А. Гаврюшенко та ін.]. — Х. : 
ХДАК, 2009. — С. 9, 12–20, 35–37, 57–59, 68–70, 180, 183, 
191–192. 

Про Н. М. Кушнаренко як одного з провідних фахівців ХДАК. 

688. ХДІК: що написано пером… : дайджест / [уклад.: 
А. Ф. Воловик та ін.]. — Х., 1995. — С. 68. 

Про Н. М. Кушнаренко як одного з провідних фахівців ХДАК. 

689. Чавкунькина О. И. Возможности семиотического подхода 
в изучении библиотечного фонда / Ольга Ивановна 
Чавкунькина // Библиотековедение. — 2010. — № 2. — 
С. 21–25. — Библиогр.: 26 назв. 

Про семіотичну концепцію бібліотечного фонду в підручнику 
Н. М. Кушнаренко «Документоведение» (3-е изд. — Киев, 2001). 

690. Черних О. «Європа знань»: входження України до 
загальноєвропейського простору вищої освіти : за матеріалами 
Болонського процесу (1999–2003) в контексті бібліотечної 
освіти України / Ольга Черних // Вісн. Кн. палати. — 2004. — 
№ 5. — С. 51. 

Про діяльність факультету бібліотекознавства та 
інформатики на чолі з професором Н. М. Кушнаренко з 
наближення змісту бібліотечної та документно-інформаційної 
освіти до європейських стандартів. 
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691. Шатохина Н. З. Взгляды В. Н. Денисьева на краеведческие 
библиографические ресурсы: их современное развитие / Наталья 
Захаровна Шатохина // Мир библиогр. — 2007. — № 1. — С. 20. 

Про розвиток і доповнення поглядів В. М. Денисьєва на 
краєзнавчі бібліографічні ресурси вченими-бібліографознавцями — 
Н. М. Кушнаренко та ін. 

692. Шатрова М. До визначення терміна «образотворчий 
документ» / Марина Шатрова // Термінологія 
документознавства та суміжних галузей знань : зб. наук. пр. 
/ М-во культури і туризму України, Київ. нац. ун-т культури і 
мистец., Ін-т держ. упр. і права. — К., 2008. — Вип. 2. — 
С. 143. 

Про визначення Н. М. Кушнаренко терміна «образотворчий 
документ». 

693. Швецова-Водка Г. М. Визначення документа / Галина 
Швецова-Водка // Термінологія документознавства та 
суміжних галузей знань : зб. наук. пр. / М-во культури і 
туризму України, Київ. нац. ун-т культури і мистец., Ф-т держ. 
упр. — К., 2007. — [Вип. 1]. — С. 107. 

Аналізуються погляди Н. М. Кушнаренко на обсяг та зміст 
базового для документознавства поняття «документ». Про 
невиправдано широке, на думку автора, трактування виразу 
«записана інформація» у підручнику «Документоведение». 

694. Швецова-Водка Г. М. Документознавство : навч. посіб. 
/ Г. М. Швецова-Водка. — К. : Знання, 2007. — С. 21, 34, 36, 76, 
79, 100, 103, 119, 128–129, 161, 184, 185, 187, 191, 195, 199, 208. 

Про розробку теоретичних засад документознавства в 
підручнику Н. М. Кушнаренко «Документоведение». 

695. Швецова-Водка Г. М. Документологія або 
документознавство: як називати «науку про документ взагалі» 
/ Г. М. Швецова-Водка // Документознавство. 
Бібліотекознавство. Інформаційна діяльність: проблеми науки, 
освіти, практики : матеріали VІ Міжнар. наук.-практ. конф., 
Київ, 19–21 трав. 2009 р. / М-во культури і туризму України, 
Держ. акад. кер. кадрів культури і мистец., Ін-т держ. упр. та 
інформ. діяльн. — К., 2009. — С. 5. 

Про стабілізацію змісту навчальної дисципліни 
«Документознавство» завдяки однойменному підручнику 
Н. М. Кушнаренко. 
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696. Швецова-Водка Г. М. Історіографічне дослідження 

документознавства / Г. М. Швецова-Водка // Бібліотекознавство. 

Документознавство. Інформологія. — 2009. — № 4. — 

C. 46. — Рец. на кн.: Документознавство в Україні: 

інституалізація та сучасний розвиток : [монографія] 

/ В. Бездрабко ; Київ. нац. ун-т ім. Тараса Шевченка. — К., 

2009. — 716 с. — Бібліогр.: 12 назв. 

Автор рецензії підкреслює, що значну увагу в монографії 

приділено характеристиці концепції Н. М. Кушнаренко. 

697. Швецова-Водка Г. М. Методи документознавства 

/ Г. М. Швецова-Водка // Бібліотекознавство. Документознавство. 

Інформологія. — 2007. — № 1. — С. 82. 

Про розробку Н. М. Кушнаренко загальнонаукових методів 

документознавства. Посилання на статтю «Загальнонаукові 

методи документологічних досліджень». 

698. Швецова-Водка Г. М. Місце документознавства в системі 

наук / Г. М. Швецова-Водка // Бібліотекознавство. 

Документознавство. Інформологія. — 2007. — № 4. — С. 6. 

Про визначення місця документознавства в системі наук у 

підручнику Н. М. Кушнаренко «Документоведение» (7-е изд.). 

699. Швецова-Водка Г. М. Міцне наукове підгрунтя 

бібліотечного документопостачання / Галина Швецова-Водка 

// Вісн. Кн. палати. — 2005. — № 4. — С. 12. — Рец. на кн.: 

Система документопостачання бібліотечних фондів: 

закономірності розвитку : монографія / А. А. Соляник. — Х. : 

ХДАК, 2005. — 229 с. 

Як представник харківської школи бібліотечного 

фондознавства згадується Н. М. Кушнаренко. 

700. Швецова-Водка Г. М. Наукове опрацювання документів: 

освітній вимір / Галина Швецова-Водка // Вісн. Кн. палати. — 

2004. — № 11. — С. 11–13. — Рец. на кн.: Наукова обробка 

документів : підручник / Н. М. Кушнаренко, В. К. Удалова. — 

2-ге вид., виправл. і доповн. — К. : Знання, 2004. — 331 с. 

701. Швецова-Водка Г. М. Перший підручник з 

документознавства / Г. Швецова-Водка // Вісн. Кн. палати. — 

1998. — № 2. — C. 24–25. — Рец. на кн.: Документоведение : 
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учеб. для студентов ин-тов культуры / Н. Н. Кушнаренко ; отв. 

ред. В. Н. Шейко ; Харьк. гос. ин-т культуры. — Харьков, 

1997. — 386 с. 

702. Швецова-Водка Г. М. Проблеми документознавства на 

сторінках журналу «Бібліотекознавство. Документознавство. 
Інформологія» (2004–2008 роки) / Г. М. Швецова-Водка 

// Бібліотекознавство. Документознавство. Інформологія. — 

2009. — № 1. — С. 15–16, 18. 

Серед найзначніших, які, без сумніву, вплинули на подальший 

розвиток документознавчих досліджень, названо публікації 
Н. М. Кушнаренко. 

703. Швецова-Водка Г. М. Розвиток поглядів щодо поняття 

«документологія» / Галина Швецова-Водка // Термінологія 

документознавства та суміжних галузей знань : зб. наук. пр. 
/ М-во культури і туризму України, Київ. нац. ун-т культури і 

мистец., Ін-т держ. упр. — К., 2010. — Вип. 4. — С. 86–87. 

Трактування Н. М. Кушнаренко поняття «документологія». 

704. Швецова-Водка Г. М. Склад сучасної терміносистеми 

документознавства / Галина Швецова-Водка // Термінологія 

документознавства та суміжних галузей знань : зб. наук. пр. 
/ М-во культури і туризму України, Київ. нац. ун-т культури і 

мистец., Ін-т держ. упр. — К., 2009. — Вип. 3. — С. 69. 

Охарактеризовано методику підготовки термінологічного 

та понятійного словника-довідника з документознавства, 

призначеного для навчальних цілей. Основу словника склали 

терміни, відображені в підручниках Н. М. Кушнаренко, 
С. Г. Кулешова, В. В. Бездрабко, Г. М. Швецової-Водки. 

705. Швецова-Водка Г. М. Структура документознавства і його 

місце серед суміжних наукових дисциплін / Г. Швецова-Водка 

// Студії з архівної справи та документознавства. — 2004. — 

Т. 12. — С. 120–121. 

Аналізуються концептуальні підходи Н. М. Кушнаренко до 

визначення суті, предмета, структури документознавства та 
його місця серед інших наукових і навчальних дисциплін. 

706. Швецова-Водка Г. Н. Библиотечное фондоведение: от 
истоков до расцвета / Г. Н. Швецова-Водка // Науч. и техн. 

б-ки. — 2008. — № 10. — С. 58–65. — Рец. на кн.: Эволюция 

библиотечного фондоведения : [монография] / Ю. Н. Столяров, 
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Н. Н. Кушнаренко, А. А. Соляник ; под ред. Ю. Н. Столярова. — 

М. : ФАИР, 2007. — 687 с. — (Специальный издательский 

проект для библиотек). 

707. Швецова-Водка Г. Н. Документ в свете 

ноокоммуникологии : [науч.-практ. пособие] / Г. Н. Швецова-

Водка. — М., 2010. — С. 126, 143, 158–159, 176, 179, 186–187, 

194, 202, 204, 205, 231, 311–315, 321. — (Серия «Современная 

библиотека» ; вып. 65). 

Розглядаючи академічні питання документа і 

документознавства з позиції теорії соціальної комунікації 

(ноокомунікології), автор детально аналізує погляди 

Н. М. Кушнаренко на обсяг, зміст, сутність, ознаки, властивості, 
функції документа, об’єкт і предмет документознавства. 

708. Швецова-Водка Г. Н. К дискуссии об определении 

документа / Г. Н. Швецова-Водка // Науч.-техн. информ. Сер. 1, 

Орг. и методика информ. работы. — 2007. — № 8. — С. 1–6. 

У межах дискусії аналізується підхід Н. М. Кушнаренко до 
визначення поняття «документ». 

709. Швецова-Водка Г. Н. Место документоведения в системе 

наук / Г. Н. Швецова-Водка // Науч.-техн. информ. Сер. 1, Орг. 

и методика информ. работы. — 2008. — № 2. — С. 10. 

Висловлюється критичне зауваження щодо внесення до 

складу документознавства надто широкого кола наук 
документно-комунікаційного циклу. 

710. Швецова-Водка Г. Н. Общая теория документа и книги : 
учеб. пособие / Г. Н. Швецова-Водка. — М. : Рыбари ; Киев : 

Знання, 2009. — С. 20, 27, 35, 83, 113, 114, 117, 145, 146, 172, 

185, 212, 216, 218, 219, 223, 224, 227. 

Про розробку теоретичних засад документознавства в 
підручнику Н. М. Кушнаренко «Документоведение». 

711. Швецова-Водка Г. Н. Определение объекта и предмета 

документоведения / Г. Н. Швецова-Водка // Науч. и техн. 

б-ки. — 2008. — № 4. — С. 32–37, 39. 

Аналізуються погляди Н. М. Кушнаренко на об’єкт, предмет 

документознавства, структуру, місце книгознавства у складі 

документознавства, на документологію як наукову та навчальну 
дисципліну. 
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712. Шевченко І. Розвиток бібліотечного краєзнавства України: 

освітній вимір / І. Шевченко // Бібл. планета. — 2008. — 
№ 2. — С. 37–38. — Рец. на кн.: Бібліотечне краєзнавство : 

підручник / Н. М. Кушнаренко. — К. : Знання, 2007. — 

502 с. — (Вища освіта XXІ століття). 

713. Шейко В. М. Вісімдесят років служіння українській 

культурі та мистецтву / В. М. Шейко, М. М. Каністратенко, 
Н. М. Кушнаренко // Культура України : зб. наук. пр. : до 80-

річчя Харк. держ. акад. культури / за заг. ред. В. М. Шейка. — 

Х., 2009. — Вип. 27. — C. 10–12. 

Про Н. М. Кушнаренко як одного з провідних фахівців ХДАК. 

714. Шейко В. М. Лідер культурологічної освіти : [ХДАК — 

75 років] / Василь Шейко // Культура і життя. — 2004. — 

13 жовт. — С. 2. 

Згадується заслужений працівник культури Н. М. Кушнаренко. 

715. Шейко В. М. Ми впевнені у своїх фахівцях / В. Шейко 

// Культура і життя. — 1999. — 11 верес. — С. 1, 2. 

Про високий рівень професорсько-викладацького складу 

Харківської державної академії культури, до якого входить 
професор Н. М. Кушнаренко. 

716. Шейко В. М. Передмова / В. М. Шейко // Віват, Академіє! : 

вип. 2 : у 2 ч. : дайджест / Харк. держ. акад. культури ; [уклад.: 
Л. П. Семененко, С. В. Євсеєнко]. — Х., 2004.— Ч. 1 : (1999–

2000). — С. 4. 

Серед викладачів Харківської державної академії культури, 

які забезпечують високий рівень навчально-виховного процесу, 
названо заслуженого працівника культури Н. М. Кушнаренко. 

717. Шейко В. М. Передмова / В. М. Шейко // Віват, Академіє! : 

до 80-річчя Харк. держ. акад. культури : дайджест / М-во 

культури і туризму України, Харк. держ. акад. культури, 
Бібліотека ; [уклад.: С. В. Євсеєнко, О. М. Левченко ; наук. 

ред. С. В. Євсеєнко]. — Х., 2009. — Вип. 4 : 2006–2008. — С. 

6–7. 

Серед викладачів ХДАК, які забезпечують навчально-

виховний процес, названо доктора пед. наук, професора 
Н. М. Кушнаренко. 
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718. Шейко В. М. Перспективи розвитку соціальних комунікацій 

як нової наукової галузі / В. М. Шейко, Н. М. Кушнаренко 
// Соціальні комунікації в стратегіях формування суспільства 

знань : у 2 ч. : матеріали міжнар. наук. конф., 26–27 лют. 

2009 р. / М-во культури і туризму України, Харк. держ. акад. 
культури, Акад. мистец. України, Ін-т культурології. — Х., 

2009. — Ч. 1. — C. 6. 

Творчим колективом ХДАК у складі докторів наук — 

В. М. Шейка, Н. М. Кушнаренко, В. О. Ільганаєвої, А. А. Соляник, 

І. О. Давидової розроблено перелік наук, спеціальностей, проекти 
паспортів, напрями досліджень із соціальних комунікацій. 

719. Шейко В. М. Провідний центр вищої культурологічно-

мистецької та бібліотечно-інформаційної освіти в Україні : 

[Харківська державна академія культури] / Василь Шейко, 
Микола Каністратенко, Наталія Кушнаренко // Вісн. Кн. 

палати. — 2009. — № 8. — C. 22–25. 

Згадується Н. М. Кушнаренко як один з провідних науковців 
ХДАК. 

720. Шейко В. М. Тенденції розвитку Харківської державної 
академії культури напередодні 80-річчя свого функціонування 

/ В. М. Шейко // Вісн. Харк. держ. акад. культури : зб. наук. пр. : 

до 80-річчя Харк. держ. акад. культури / М-во культури і 
туризму України, Харк. держ. акад. культури, Акад. мистец. 

України, Ін-т культурології. — Х., 2009. — Вип. 25. — C. 13–14. 

Про Н. М. Кушнаренко як одного з провідних фахівців ХДАК. 

721. Шейко В. М. Харківська державна академія культури 
/ Шейко Василь Миколайович // Новітня історія України: 

імена, звершення, творчість. — К., 2004. — Вип. 2. — С. 71. 

Про Н. М. Кушнаренко як одного з провідних фахівців ХДАК. 

722. Шейко В. Н. Неиссякаемый источник культуры : 

[ХГАК — 75 лет] / В. Н. Шейко // СНГ. — 2004. — № 2. — 

С. 6. 

Згадується заслужений працівник культури Н. М. Кушнаренко. 

723. Шемаєва Г. В. Бібліотека в системі наукової комунікації: 
коеволюційні процеси розвитку : автореф. дис. ... д-ра наук з 
соц. комунікацій : 27.00.03 — книгозн., бібліотекознавство, 
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бібліографозн. / Шемаєва Ганна Василівна ; Харк. держ. акад. 
культури. — Х., 2009. — С. 5, 11. 

До розробки проблем комунікацій звертаються дослідники 
різних наукових напрямів. Представником документознавчого 
напряму серед інших названо Н. М. Кушнаренко. 

724. Шемаєва Г. В. Еволюція уявлень про наукові комунікації 
/ Г. В. Шемаєва // Вісн. Харк. держ. акад. культури : зб. наук. 
пр. : до 80-річчя Харк. держ. акад. культури. — Х., 2009. — 
Вип. 24. — C. 98. 

Про дослідження Н. М. Кушнаренко системи наукових 
комунікацій, ролі сучасних інформаційно-документних ресурсів і 
бібліотек у цій системі. 

725. Шемаєва Г. В. Інфраструктурні особливості діяльності 
бібліотек у науковому соціальному інституті / Г. В. Шемаєва 
// Вісн. Харк. держ. акад. культури : зб. наук. пр. — Х., 
2007. — Вип. 19. — С. 91. 

Аналізуючи інфраструктурний вплив і роль бібліотек у 
суспільстві, авторка вважає, що документно-комунікаційний 
підхід, прихильниками якого є Н. М. Кушнаренко, Ю. М. Столяров, 
С. Кулешов та ін., дещо обмежує діяльність бібліотек 
організацією та використанням документних ресурсів. 

726. Шемаєва Г. В. Сучасний стан інформаційного забезпечення 
науки: теоретико-методологічні підходи / Г. В. Шемаєва // Вісн. 
Харк. держ. акад. культури : зб. наук. пр. — Х., 2008. — 
Вип. 23. — С. 125. 

Сучасний стан інформаційно-бібліотечного забезпечення 
науки розглядається на теоретичному і прикладному рівнях у 
грунтовних працях вітчизняних та зарубіжних авторів. Серед 
них — Н. М. Кушнаренко. Прихильниками документного підходу 
названо Ю. М. Столярова, Н. М. Кушнаренко, А. А. Соляник, 
Г. М. Швецову-Водку. Але такий підхід, на думку автора, 
обмежує завдання бібліотек. 

727. Шкаріна В. А. Теоретичні аспекти дослідження довідково-
бібліографічного апарату бібліотеки / В. А. Шкаріна 
// Бібліотекознавство. Документознавство. Інформологія. — 
2007. — № 2. — С. 35. 

Про внесок Н. М. Кушнаренко у зближення бібліографії та 
інформатики, про розробку поняття «інформаційні документи» 
та включення до їх складу джерел на електронних носіях. 
Згадується підручник Н. М. Кушнаренко та В. К. Удалової 
«Наукова обробка документів» (К. : Знання, 2006). 
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ППООККААЖЖЧЧИИКК  ННААЗЗВВ  ААВВТТООРРССЬЬККИИХХ  ТТАА  РРЕЕДДААККТТООРРССЬЬККИИХХ  

ППРРААЦЦЬЬ  НН..  ММ..  ККУУШШННААРРЕЕННККОО  

Австрійська музична культура на перехресті епох і традицій (чл. 
редкол.)  348 
Активные методы преподавания курса «Организация 
библиотечных фондов»  40 
Актуальні питання культурології (чл. редкол.)  349 
Актуальные проблемы комплектования фондов научных библиотек 
зарубежных стран  15 
Аналітико-синтетична обробка документів  211 
Аналітико-інформаційне обслуговування органів влади  210 
Артефактні книжкові видання у фондах бібліотеки Харківської 
академії культури  115 

Библиотека в системе документных коммуникаций краеведения  68 
Библиотечное краеведение в системе профессиональной подготовки 
будущих библиотекарей  34 
Библиотечное краеведение: сущность и структура  85 
Библиотечное краеведение: теоретико-методологический аспект  72 
Библиотечные фонды  29, 35, 45 
Библиотечный фонд  59 
Бібліотека в новій системі економічних відносин  155 
Бібліотекар-краєзнавець як тип бібліотечної професії  86, 116 
Бібліотеки у розвитку історичного краєзнавства в Україні  87 
Бібліотекознавство. Документознавство. Інформологія (чл. 
редкол.)  308 
Бібліотечна каталогізація українознавчих фондів: проблеми–
рішення  88 
Бібліотечна наука, освіта, професія у демократичній Україні (чл. 
редкол.)  295 
Бібліотечна планета (чл. редкол.)  288 
Бібліотечна справа та відкритий доступ до інформації в 
Сполучених Штатах Америки  149 
Бібліотечне краєзнавство [навч.-метод. матеріали]  73, 117, 118, 
188, 223 
Бібліотечне краєзнавство  236 
Бібліотечне краєзнавство — стратегія розвитку теорії і практики в 
умовах електронного середовища  189 
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Бібліотечне краєзнавство як засіб підвищення національної 
самосвідомості народу  74 
Бібліотечне краєзнавство як сфера діяльності  78 
Бібліотечне краєзнавство: наука, діяльність, навчальна дисципліна  41 
Бібліотечне краєзнавство: нові технології (чл. редкол.)  316 
Бібліотечне краєзнавство: сутність і структура  107 
Бібліотечне краєзнавство: сфера діяльності і предмет викладання  89 
Бібліотечне краєзнавство: формування базових напрямів  224 
Бібліотечне фондознавство  134, 135 
Бібліотечний фонд «Україніка»: погляд каталогізатора  136 
Бібліотечні каталоги як інформаційно-пошукові системи (наук. 
ред.)  306 
Бібліотечні фонди [навч.-метод. матеріали]  119, 120, 121, 175, 
190, 212, 237 
Бібліотечні фонди  75 
Бібліотечно-інформаційна освіта в США: сучасний стан і 
тенденції розвитку  157 
Бібліотечно-інформаційна освіта: орієнтир на майбутнє  164 
Бібліотечно-інформаційна освіта: перехід у нову якість  156 
[Біобібліографічний словник вчених Харківського університету]  108 

Вагомий внесок в історію і теорію світового бібліотекознавства  271 
Вагомий внесок у розвиток документознавства  248 
Вагомий внесок у царину досліджень історії вузівських бібліотек 
м. Харкова  165 
Важливий внесок у розвиток українського бібліотекознавства  213 
Весомый вклад в основание экстремального библиотековедения  238 
Визначення ефективності координації комплектування 
бібліотечних фондів  19 
Вища школа (чл. редкол.)  309 
Відома постать вітчизняного бібліотекознавства  281 
Відродження фахової збірки на новій інформаційній основі  137 
Вісімдесят років служіння українській культурі та мистецтву  272 
Вісник Книжкової палати (чл. редкол.)  285 
Вісник Харківської державної академії культури (відп. ред.)  289, 
292, 293, 296–302, 305, 310–312, 317, 320, 321, 326, 327 
Вісник Харківської державної академії культури (чл. редкол.)  328, 
339, 340, 350–354, 362, 363 
Внесок Ю. Столярова у розвиток українського бібліографознаства  122 
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Внутріпредметна і міжпредметна інтеграція дисциплін 
документознавчого циклу  176 
Высокое призвание  123, 249 

Генезис та розвиток бібліотечного краєзнавства в Україні  90 
Гібридна бібліотека  158 

До питання координації комплектування бібліотечних фондів 
централізованих систем з бібліотеками інших систем і відомств  10 
Документне фондознавство  177 
Документоведение  109, 150, 159, 178, 191, 214, 225, 250 
Документознавство  79, 124–126, 151,179, 180, 215, 239 
Документознавство. Бібліотекознавство. Інформаційна діяльність: 
проблеми науки, освіти, практики (чл. редкол.)  313, 318, 322, 329, 
341, 356 
Документологічні дослідження тривають...  160 
Документологія  216, 240 
Духовна культура в інформаційному суспільстві (чл. редкол.)  303 

Журнал СНТО кафедры, факультета, института  25 

Завидуем тем, кто будет у него учиться...  251 
Завидуем тем, кто у него учится и будет учиться  252 
Загальнонаукові методи документологічних досліджень  226 
Збірка статей аспірантів Харківського державного інституту 
культури (ред.)  287 
Збірник контрольних робіт для студентів І курсу заочного 
відділення бібліотечного факультету  91 
Збірник контрольних робіт для студентів 1 курсу заочного 
відділення факультету бібліотекознавства та інформатики  152 
Знакова постать українського народу  192 

Идеал учёного, учителя, наставника  253 
Интеграция библиотечной и библиографической краеведческой 
подготовки библиотекарей  80 
Интеграция дисциплин документоведческого цикла: 
теоретический аспект  181 
Использование ТСО и наглядных пособий в преподавании курса 
«Библиотечные фонды»  22 

Інтегрований краєзнавчий фонд регіону  127 
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Інтернет у контексті формування єдиного інформаційно-
бібліотечного простору України  227 
Інформатизація діяльності дисертаційної ради як засіб 
інформаційного забезпечення книгознавства, бібліотекознавства, 
бібліографознавства  182 
Інформаційно-культурологічна та мистецька освіта (консенсус, 
партнерство, стандарти) в контексті Болонського процесу (чл. 
редкол.)  319 
Інформаційна та культурологічна освіта на зламі тисячоліть (чл. 
редкол.)  290 
Інформаційно-культурологічна та мистецька освіта: стан і 
перспективи (чл. редкол.)  314 
Інформаційно-пошукова мова для електронного каталогу 
бібліотек Міністерства культури України: обгрунтування та зміст 
дослідження  92 
Історія бібліотечного краєзнавства в Україні  76 
Історія формування краєзнавчих фондів бібліотек України (ІХ — 
початок XX ст.)  98 

К. И. Рубинский: библиотекарь, библиотековед, библиограф 
(1860–1930) (науч. ред.)  366 
К. І. Рубинський — фундатор українського бібліотекознавства  128 
Кандидатська і докторська дисертації: написання, оформлення, 
захист  161 
Кафедра документознавства  138 
Книга цікава, корисна і потрібна  153 
Комплексний навчальний курс «Документознавство» в системі 
підготовки бібліотечно-інформаційних спеціалістів  99 
Комплектування фонду художньої літератури в ЦБС УРСР  26 
Компонентна структура бібліотечного краєзнавства  69 
Концептуальна модель краєзнавчого фонду бібліотек регіону  100 
Концептуальні засади викладання дисциплін документознавчого 
циклу  162 
Концептуальні засади підготовки наукових кадрів у галузі 
книгознавства, бібліотекознавства та бібліографознавства в Україні  
166 
Концептуальні засади підготовки наукових кадрів у галузі 
культурології та соціальних комунікацій в Україні  241 
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Концепция общего, особенного и единичного в интересах 
читателей как методологическая основа координации 
комплектования фондов ЦБС  16 
Концепція навчальної дисципліни «Методологічні проблеми 
документології» як базової в підготовці магістрів 
документознавчого профілю  217 
Концепція підготовки менеджерів видавничої справи в 
Харківській державній академії культури  139 
Координация — важнейшая функция управления процессом 
комплектования фондов в условиях централизации  11 
Координация комплектования фондов в условиях централизации 
сети государственных массовых библиотек  3 
Координация комплектования фондов централизованных систем 
государственных массовых библиотек  5 
Краеведение — конспект эпохи  46 
Краеведческая деятельность библиотек в условиях 
демократизации  48 
Краеведческая деятельность библиотек: сущность и структура  47 
Краеведческая деятельность библиотеки  77 
Краеведческая подготовка библиотекаря в процессе вузовского 
обучения  60 
Краеведческая подготовка студентов в системе библиотечного 
образования  49 
Краеведческие фонды библиотек — база патриотического 
воспитания населения  50 
Краеведческие фонды библиотек — основа патриотического 
воспитания трудящихся  42 
Краеведческие фонды областных библиотек УССР: комплексный 
анализ и пути оптимизации  51 
Краеведческие фонды областных библиотек УССР: состав и 
использование  43 
Краеведческое «поле» в библиотечной сфере  81 
Краєзнавча діяльність бібліотек  70 
Краєзнавча діяльність бібліотек (наук. ред.)  304 
Краєзнавча функція бібліотеки  242 
Краєзнавча цінність документа: актуалізація в глобальному 
бібліотечно-інформаційному просторі  254 
Краєзнавче призначення місцевих публічних бібліотек  93 
Краєзнавчі фонди обласних бібліотек УРСР: склад і використання  61 
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Культура та інформаційне суспільство на зламі тисячоліть (чл. 
редкол.)  294 
Культура та інформаційне суспільство ХХІ століття (чл. редкол.)  
330, 342, 355, 364, 365 
«Культурные гнезда» на древе российской жизни: в провинции не 
забыты вековые традиции  94 
Культурологія — нова інтегрована наукова галузь дисертаційних 
досліджень в Україні  255 
Культурологія і соціальні комунікації — нові галузі наукових 
досліджень в Україні  243 
Курсова та дипломна роботи  129 

Лідер вищої книгознавчої та бібліотечно-інформаційної освіти в 
Україні  193 
Лесь Курбас — Людина театру (чл. редкол.)  331 
Лідер бібліотечного фондознавства  256 
Лучшее в «Избранном»  167 

Матеріали VІІ Міжнародної науково-практичної конференції 
«Людина, культура, техніка в новому тисячолітті», 25–26 квітня 
2006 р. (чл. редкол.)  323 
Матеріали VІІІ Міжнародної науково-практичної конференції 
«Людина, культура, техніка в новому тисячолітті», 24–25 квітня 
2007 р. (чл. редкол.)  332 
Матеріали ІХ Міжнародної науково-практичної конференції 
«Людина, культура, техніка в новому тисячолітті», 22–23 квітня 
2008 р. (чл. редкол.)  343 
Матеріали Х Міжнародної науково-практичної конференції 
«Людина, культура, техніка в новому тисячолітті», 10–13 вересня 
2009 р. (чл. редкол.)  357 
Матеріали ХІ Міжнародної науково-практичної конференції 
«Людина, культура, техніка в новому тисячолітті», 9–11 вересня 
2010 р. (чл. редкол.)  367 
Междуведомственная координация комплектования библиотечных 
фондов на современном этапе  17 
Методика викладання спеціальних дисциплін  228 
Методика координированного комплектования библиотечных 
фондов  12 
Методические указания к выполнению курсовой и дипломной 
работы для студентов библиотечного факультета  36 
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Методические указания к выполнению курсовой работы по 
библиотечным фондам и каталогам для студентов стационара 
библиотечного факультета  23 
Методичні рекомендації щодо розробки нових навчальних планів 
та програмно-методичної документації за кредитно-модульною 
системою  229 
Методологічні засади книгознавчих, бібліотекознавчих і 
бібліографознавчих досліджень  194 
Методологічні проблеми документології  230 
Микола Андрійович Низовий — педагог, статистик друку, вчений  110 
Музичний світ В. А. Моцарта: шляхи осягнення (чл. редкол.)  324 

Навчальна дисципліна «Документознавство» в системі підготовки 
бібліотечно-інформаційних кадрів  111 
Наука про документ: момент біфуркації  195 
Наукова обробка документів  183, 184, 196, 231, 232 
Наукова спеціальність з книгознавства, бібліотекознавства та 
бібліографознавства: проблеми реальні й надумані  168 
Наукова школа І. І. Корнєйчика (до 80-річчя з дня народження 
лідера)  197 
Науково-дослідна робота студентів — важлива умова підготовки 
бібліотечних кадрів  20 
Науково-дослідна робота студентів: деякі аспекти перебудови  37 
Научная обработка документов  218 
Научно-исследовательская работа студентов — важный фактор 
повышения качества подготовки библиотечных кадров  21 
НИРС в вузах культуры  30 
Нова бібліотека — нові кадри  198 
Нова концепція вищої бібліотечно-інформаційної освіти у ХДІК  95 
Нове книгознавче дослідження книжкових пам’яток  199 
Новий етап інституалізації науки про документ  200 
Новий напрям бібліотекознавчої думки  219 
Нові технології навчання (чл. редкол.)  325, 333–337, 344–346, 358, 
359, 368 
Новое издание учебника по краеведческой библиографии  52 
Новый этап институционализации науки о документе  220 

О краеведческой подготовке будущих библиотекарей  53 
О подготовке библиотечно-информационных кадров в 
Харьковском институте культуры  96 
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О понятии «организация библиотечного фонда»  31 
[О работе 40-й научной конференции Харьковского 
государственного института культуры]  38 
О самостоятельной работе студентов при изучении библиотечных 
фондов и каталогов  62 
О соответствии краеведческих фондов областных библиотек 
потребностям читателей  54 
О соотношении терминов «координация комплектования» и 
«кооперирование комплектования» в современной 
библиотековедческой литературе  6 
Общетеоретические проблемы координации и кооперирования в 
комплектовании библиотечных фондов: постановка вопроса  1 
Оптимизация краеведческой деятельности библиотек  63 
Организация библиотечных фондов и каталогов  39 
Организация научно-исследовательской и художественно-
творческой работы студентов вузов культуры и искусств  27 
Организация научно-исследовательской работы студентов  24 
Організатор, вчений, педагог (до 80-річчя від дня народження 
Є. П. Тамма)  130 
Організаційно-видова структура бібліотечного краєзнавства  55 
Організація системи студентського самоврядування: стан та 
перспективи розвитку  169, 170 
Організація та методика науково-дослідницької діяльності  131, 
171, 185, 201, 221, 233, 257 
Організація та методика науково-дослідницької діяльності [навч.-
метод. матеріали]  132, 140, 202, 203 
Освіта, культура та мистецтво в добу цивілізаційної глобалізації 
(чл. редкол.)  338 
Основи документознавства  82 
Основні етапи розвитку бібліотечного краєзнавства в Україні  71 
Отражение результатов диссертационных исследований в 
специальной печати: организация и проблемы  32 

Паблік рілейшнз в бібліотеці  141 
Пам’яткознавчі погляди молодих вчених XXІ ст. (заст. голов. 
ред.)  369 
Перестройка высшей школы и научно-исследовательская работа 
студентов вузов культуры  33 
Перспективи підготовки документознавців-менеджерів 
інформаційних систем  142 
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Перспективи підготовки менеджерів видавничої справи в Україні  
143 
Перспективи розвитку соціальних комунікацій як нової наукової 
галузі  273 
Підготовка кадрів у галузі документознавства та інформатики: досвід і 
проблеми  112 
Підготовка наукових кадрів у галузі книгознавства, 
бібліотекознавства та бібліографознавства в Україні  172 
Підготовка нової генерації бібліотечних фахівців: стан та 
перспективи  144 
Підготовка фахівців у галузі документознавства та інформатики: 
здобутки і проблеми  113 
По существу новый учебник  4 
Подготовка специалистов в системе информационного 
обеспечения бизнеса  101 
Подготовка специалистов для системы информационного бизнеса  102 
Полжизни плодотворного сотворчества с «Книгой...»  274 
Положення про організацію навчального процесу за кредитно-
модульною системою  234 
Принципиальный подход к определению критерия эффективности 
координированного комплектования библиотечных фондов  2 
Про статус фондовідображальної функції зведеного краєзнавчого 
каталогу  64 
Проблеми надумані й реальні  103 
Проблеми оновлення вищої бібліотечної та інформаційної освіти 
(ред.)  286 
Проблемы координации комплектования фондов 
централизованных систем сельских библиотек  7 
Провідний центр вищої культурологічно-мистецької та 
бібліотечно-інформаційної освіти в Україні  275 
Програма кандидатського іспиту зі спеціальності 07.00.08 
«Книгознавство, бібліотекознавство та бібліографознавство»  133 
Програма кандидатського іспиту зі спеціальності 27.00.01 — 
теорія та історія соціальних комунікацій (галузь науки — 
соціальні комунікації)  258 
Програма кандидатського іспиту зі спеціальності 27.00.02 — 
документознавство. Архівознавство (галузь науки — соціальні 
комунікації)  259 
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Програма кандидатського іспиту зі спеціальності 27.00.03 — 
книгознавство, бібліотекознавство, бібліографознавство (галузь 
науки — соціальні комунікації)  260 
Програма кандидатського іспиту зі спеціальності 27.00.06 — 
прикладні інформаційно-комунікаційні технології (галузь 
науки — соціальні комунікації)  261 
Програма кандидатського іспиту зі спеціальності 27.00.07 — 
соціальна інформатика (галузь науки — соціальні комунікації)  262 
Продовження справи Д. І. Багалія, М. Г. Халанського  186 

Развитие библиотечно-информационного образования в 
Харьковском институте культуры  97 
Развитие и современное состояние теории и практики координации 
комплектования библиотечных фондов  8 
Развитие координации комплектования библиотечных фондов  13 
Развитие традиций научной школы Ю. В. Григорьева — 
Ю. Н. Столярова на Украине  145 
Региональные центры по обеспечению краеведения  56 
Республиканская научно-теоретическая конференция 
«Актуальные вопросы патриотического и интернационального 
воспитания средствами культуры и искусства на современном 
этапе» (чл. редкол.)  284 
Робоча програма кандидатського іспиту зі спеціальності 
27.00.01 — теорія та історія соціальних комунікацій (галузь 
науки — соціальні комунікації)  263 
Робоча програма кандидатського іспиту зі спеціальності 
27.00.02 — документознавство. Архівознавство (галузь науки — 
соціальні комунікації)  264 
Робоча програма кандидатського іспиту зі спеціальності 
27.00.03 — книгознавство, бібліотекознавство, 
бібліографознавство (галузь науки — соціальні комунікації)  265 
Робоча програма кандидатського іспиту зі спеціальності 
27.00.06 — прикладні інформаційно-комунікаційні технології 
(галузь науки — соціальні комунікації)  266 
Робоча програма кандидатського іспиту зі спеціальності 
27.00.07 — соціальна інформатика (галузь науки — соціальні 
комунікації)  267 
Розвиток ідеї координації комплектування бібліотечних фондів у 
вітчизняному бібліотекознавстві  9 
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Розвиток мережі бібліотечних колекторів на Україні (1917–
1937 pp.)  18 
Роль библиотек в консолидации населения края  65 
Роль библиотек в формировании у населения потребности в 
краеведческих документах  57 

Сводные краеведческие каталоги областных библиотек  66 
Синергетический подход в преподавании документоведения  173 
Системна організація змісту та викладання дисциплін 
документознавчого циклу  163 
Системообразующая роль дисциплин документоведческого цикла 
в подготовке специалистов  174 
Скарбниця сільськогосподарських знань національного масштабу  268 
Складові змісту спеціальності «Документознавство та 
інформаційна діяльність»: питання методології  204 
Сколько стоит библиотечное обслуживание?  114 
Социальные коммуникации — новая научная отрасль  269 
Соціальні комунікації — нова галузь наукових досліджень в 
Україні  270 
Соціальні комунікації в науковій проекції: дискурс креативності  244 
Соціальні комунікації в стратегіях формування суспільства знань 
(чл. редкол.)  360, 361 
Соціокультурні комунікації в інформаційному суспільстві (чл. 
редкол.)  307 
Специфіка краєзнавчих фондів бібліотек  83 
Спеціальне документознавство  276, 282 
Становлення та розвиток українознавчих фондів у бібліотеках 
України  104 
Стратегічні напрями інноваційної діяльності Харківської 
державної академії культури  277 
Структура краєзнавчих потреб користувачів бібліотеки  105 

Теоретичні засади бібліотечного краєзнавства  235 
Территориальные границы библиотечного краеведения: 
гуманитарный подход  67 

Україна  187 
Українська мова (за професійним спрямуванням)  283 

Факультет бібліотекознавства та інформатики  146 
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Фонд краеведческой литературы в системе фондов областной 
универсальной научной библиотеки  28 
Фонд «Україніка»: проблеми формування  84 
Формирование краеведческих фондов областных библиотек  44 
Формування електронного бібліотечного середовища в 
краєзнавчому аспекті  222 
Формування краєзнавчих фондів бібліотек  58 
Формування системи загальних та часткових законів 
документології як наукової дисципліни  245 
Фундатор бібліотечно-інформаційної та культурологічної освіти в 
Україні  205, 206 
Фундатор бібліотечної освіти в Україні  154 

Харків у контексті світової музичної культури: події та люди (чл. 
редкол.)  347 
Харківська вища школа бібліотечно-інформаційної та 
книгознавчої освіти в контексті історії та сьогодення  207 
Харківська державна академія культури: до 70-річчя з дня 
заснування  147 
Харківська державна академія культури: до 70-річчя з дня 
заснування (наук. ред.)  291 
Харківська державна академія культури: до 75-річчя з дня 
заснування  208 
Харківська державна академія культури: до 80-річчя з дня 
заснування  278 
Харківський державний інститут культури в контексті європейської 
бібліотечно-інформаційної освіти  106 
Харківській державній академії культури 80 років (1929–2009 рр.)  279 
Харьковская государственная академия культуры  246 

Шевченкіана на початку ХХІ століття (чл. редкол.)  315 

Эволюция библиотечного фондоведения  247 
Электронное делопроизводство в библиотеке: проблемы 
внедрения  148 

Ю. В. Григорьев  14 

Я знаю — книга будет! Последние из могикан?  209 
Яскрава постать Харківської бібліотекознавчої школи  280 
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ППРРЕЕДДММЕЕТТННИИЙЙ  ППООККААЖЖЧЧИИКК  

Аналітико-синтетична обробка документів  183, 184, 196, 211, 218, 
231, 232 

Бібліографія краєзнавча  52 
Бібліографознавці українські  110 
Бібліотеки  155, 213 

 автоматизація  148, 158, 227 

 вищих навчальних закладів  165 

 зарубіжний досвід  149 

 паблік рілейшнз  141 

 галузеві 268 
Бібліотекознавство  167, 219, 313, 318, 322, 329, 341, 356 

 наукові школи  145, 197, 280 
Бібліотекознавці 

 російські  14, 122, 123, 145, 167, 238, 249, 251–253, 256, 279, 
284, 364 

 українські  128, 130, 197, 248, 271, 280, 281 
Бібліотечне краєзнавство  46–48, 55, 56, 63, 67–70, 72, 74, 76–78, 

81, 85, 87, 89, 93, 94, 105, 107, 189, 222–224, 235, 236, 242, 254, 
304, 316 

 історія 71, 76, 90, 98 

 навчально-методичні матеріали  73, 117, 118, 188, 223 

 підготовка фахівців  34, 41, 49, 53, 60, 80, 86, 89, 116 

 теорія каталогізації  64, 66 

 Україна  71, 76, 90, 98 

 формування фондів  28, 42–44, 50, 51, 54, 57, 58, 61, 83, 98, 
100, 127 

Бібліотечне обслуговування  114, 210 
Бібліотечне українознавство  188, 193, 315 

 формування фондів  84, 88, 104, 136 
Бібліотечні асоціації, Україна 

 історія  271 
Бібліотечні каталоги  75, 306 

 електронні  92 

 краєзнавчі зведені  64, 66 

 навчально-методичні матеріали  23, 39, 62 

 українознавчі  88, 136 
Бібліотечні колектори, Україна 
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 історія  18 
Бібліотечні фонди  75, 247 
див. також Комплектування бібліотечних фондів 

 артефакти  115 

 документні  177 

 збереження  238 

 краєзнавчі див. Бібліотечне краєзнавство — Формування 
фондів 

 методика викладання  22, 40 

 навчально-методичні матеріали  23, 29, 35, 39, 45, 58, 59, 62, 
119–121, 134, 135, 175, 190, 212, 237 

 організація  31 

 рідкісних видань  199 

 українознавчі див. Бібліотечне краєзнавство — Формування 
фондів 

 ХДАК  115 

 художньої літератури  26 
Бібліотечно-інформаційна освіта  103, 106, 144, 156, 164, 209 

 зарубіжний досвід  106, 157 

 навчально-методичні матеріали  91, 129, 152, 228 

 училища культури  40 

 ХДАК  95–97, 106, 146, 154, 193, 198, 205–207, 246 

Діловодство електронне  148 
Документознавство  109, 111, 150, 159, 160, 176, 178, 181, 191, 195, 

200, 214, 220, 225, 226, 248, 250, 313, 318, 322, 329, 341, 356 

 навчально-методичні матеріали  79, 82, 124–126, 129, 151, 
179, 180, 215, 216, 230, 239 

 спеціальне  276, 282 
Документознавча освіта  99, 101, 102, 111–113, 138, 142, 162, 163, 

173, 174, 204, 217 
Документологія  217, 245 

 навчально-методичні матеріали  230, 240 

Інтернет-технології бібліотечні  227 
Інформаційно-пошукові мови  92 
Інформація сільськогосподарська  153, 268 
Історичне краєзнавство  108, 186 

Книгознавство 

 наукові збірники  274 
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Книгознавча освіта  139, 143, 193, 207, 228 
Комплектування бібліотечних фондів див. також Кооперація 
комплектування бібліотечних фондів; Координація 
комплектування бібліотечних фондів 

 зарубіжний досвід  15 

 ЦБС  26 
Кооперація комплектування бібліотечних фондів  1, 3–5 
Координація комплектування  бібліотечних фондів  1, 5, 8, 12, 17 

 історія  9, 13 

 критерій повноти  2, 19 

 ЦБС  3, 4, 7, 10, 11, 16 
Кредитно-модульна система навчання  229, 234 
Культурологічна освіта  205, 206 
Культурологія  349 

 підготовка науково-педагогічних кадрів  241, 243, 255 

Науково-дослідницька діяльність  131, 166, 168, 171, 172, 182, 185, 
194, 201, 221, 233, 257 

 аспірантів  32, 132, 133, 161, 202, 226, 287 

 докторантів  161 

 студентів  20, 21, 24, 25, 27, 30, 33, 36, 37, 129, 140, 203 

Соціальні комунікації  360 

 підготовка науково-педагогічних кадрів  241, 243, 244, 269, 
270, 273 

 програми кандидатських іспитів  258–267 
Статистика друку  110 
Студентське самоврядування  169, 170 

Українська мова за професійним спрямуванням  283 

Харківська державна академія культури  137, 147, 208, 246, 275, 
277–279, 291 див. також Бібліотечно-інформаційна освіта — 
ХДАК 

 бібліотека  115, 278 

 історія  278, 279 

 конференції  38, 217, 273, 284, 286, 290, 294, 303, 307, 314, 
319, 324, 330, 331, 338, 342, 347, 348, 355, 360, 363 

 наукові збірники  287, 289, 292, 293, 296–302, 305, 310–312, 
317, 320, 321, 326–328, 339, 340, 350–354, 361, 362 

 науково-педагогічні кадри  110, 130, 197, 272, 275, 278, 280, 281 
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Беспянська Г.  437 
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Геращенко М.  467 

Глазунова Л. В.  441–443 
Гомотюк О.  468 

Гончарова Т. П.  469 

Горбачёва Г. В.  23 
Горбенко Н. А.  470 

Гордєєв С. І.  331, 398 

Гребельник О. П.  344–346, 

358, 359, 366 
Грибков Д. Н.  471 

Григорьев Ю. В.  (14), (145), 

(450) 
Гриценко О. О.  446 

Гуржій А. М.  325 



 159 

Давидова І. О.  (219), 243, 

258–267, 290, 294, 303, 377, 
472–474, 540, (718) 

Демчина Л. І.  370, 475–480, 

(510) 
Денисенко С. О.  371, 481 

Денисьев В. Н.  (691) 

Дерлеменко В. В.  (153), 372, 

482, 483, (507) 
Дмитренко Т. О.  484 

Добко Т. В.  485, 486 

Доля Н.  488 
Дрозд Н.  489 

Дубова С.  568 

Дубовий В.  493 

Дубровіна Л. А.  594, 612 
Думская Т. И.  438 

Дурєєва Т. А.  494, 495 

Дяченко М. В.  20, 21, 24, 27, 
30, 33, 37, 138, 146, 147, 208, 

243, 287, 290, 291, 303, 391, 

392, 540, 685, 686 
Елисина Е. Ю.  496 

Ерёменко Т. В.  497 

Євсеєнко С. В.  459–462, 

490–492, 537, 582, 642, 663, 
716, 717 

Єрмолаєва Г. А.  498, 499 

Єрошенко О. В.  500 
Жданова Р. С.  501 

Жукова В. П.  502 

Жебровський Б. М.  334–337 
Загуменна В. В.  271, 503, 

504 

Зайцев Б. П.  (186) 

Зайчук В. О.  333 
Заморіна Т. М.  442, 443 

Захарова І. В.  276 

Захарчук Т. В.  505 

Зборовець І. В.  138, 146, 147, 
291, 331, 398, 685 

Здановська В. П.  511 

Зелінська В. О.  445 
Златкова П.  512 

Ільганаєва В. О.  243, 258–

267, 377, 384, 540, (718) 

Іовлева Т. В.  187 
Калініченко В. В.  514 

Каністратенко М. М.  138, 

146, 147, 205, 206, 208, 229, 
234, 241, 243, 255, 272, 275, 

277–279, 291, 540, 685–687, 

713, 719 

Карачинська Е. Т.  39, 62, 
(280), (566) 

Карпенко О. О.  515 

Касьянова И. В.  516 
Каширских Т. А.  517 

Киреев В.  518, 519 

Кисельова В. П.  58, 304, 520 
Клюев В. К.  521–524 

Ковальчук Г. Д.  91 

Ковальчук Г. І.  (199) 

Козій Н.  525 
Кокойкина О. Н.  59 

Колбіна Т. В.  378 

Колесниченко Т. И.  438 
Комова М. В.  (553) 

Кононенко В.  526, 527 

Конюкова І. Я.  529 
Корнєйчик І. І.  (197) 

Коробка Г. О.  152 

Кравченко В. В.  115 

Кравченко О. В.  138, 146, 
147, 243, 291, 540, 685 

Крейденко В. С.  440 



 160 

Крицький О. О.  530 

Крулькевич М. И.  531 
Кузнєцов Д. П.  367 

Кузнєцова М. М.  532–535 

Кулешов С. Г.  (428), (429), 
536–539, (621), (704), (725) 

Кулешова Т. М.  91 

Курбас Л.  (331), (398) 

Курисько В. І.  138, 146, 147, 
291, 685 

Кушнаренко Н. М.  1–367, 

(368–727) 
Лагунова Т.  209 

Ларьков Н. С.  548–550, (658) 

Левченко О. М.  462, 717 

Леміш Н. О.  551, 599 
Ленский Б. В.  637, 651, 669 

Литвин К. О.  492 

Литвинська С. В.  552, 553 
Лиховид Т. Ф.  554 

Лосиевский И. Я.  555 

Лохвицкая С. Л.  556 
Лучанська В. В.  557 

Лях Г. М.  491 

Ляшенко Л. В.  558 

Майстрович Т. В.  559–561, 
(671) 

Макеєва І.  562, 563 

Мамонтов А. В.  (52), 440, 
(554), 564 

Маркина А. В.  59 

Маркова В. А.  141, 373 
Марчук Ю.  565 

Масловская С. Н. 566 

Матвієнко О. В.  567–569 

Мельник Ю. Б.  570 
Мистрюкова Т. А.  (6) 

Михайлова О. В.  572 

Михайлюк О. В.  452 

Мільман В. А.  35, 39, 40, 45, 
75, 79, 82, 91, 119–121, 134, 

135, 177, (281), (660) 

Мілясевич І. В.  571, 573–576 
Мірошников І. Я.  20 

Морозюк І. Є.  577 

Мотульский Р. С.  380, 578 

Моцарт В. А.  (324), (400) 
Мухамед’яров Н. Н.  579 

Надольская Т. В.  14, 59 

Несвит Е. А.  584 
Нестерович Ю.  585–588 

Низовий М. А.  (110), 133, 

589–593, (632), (666) 

Нікітіна Т. В.  276 
Ніколаєнко Н. М.  495 

Новальська Т. В.  467 

Олійник М. М.  108 
Олійник Н.  595 

Онищенко О. С.  594, 596, 

612 
Онуфрієва О. М.  490, 491 

Остапчук Ю.  597 

Отле П.  (427), (653) 

Палеха Ю. І.  598, 599 
Панченко П. П.  276 

Пашкова В. С.  (271) 

Петрова Л. Г.  (213), 600, 601 
Петруня Ю. О.  278, 279, 687 

Пивовар І. В.  459 

Пивоваров В. М.  283 
Платонова Т. І.  602 

Плешкевич Е. А.  603–606, 

(662), (672) 

Політова О. А.  447 
Полянська Н.  608 

Поплавський М. М.  295 



 161 

Посохов С. І.  364 

Потрашков С. В.  243, 540 
Предеина А. В.  610 

Прокопова В. Д.  (108) 

Радищевский Я. В.  451 
Раскіна Т. С.  490 

Регідайло Н.  616 

Рибальченко А. П.  187 

Рижанова А. О.  278, 279, 687 
Рожнятовський О.  526 

Романов А. А.  148 

Рубинський К. І.  (128), (364), 
(434) 

Рудім С. В.  490 

Ряполов В. М.  243, 540 

Сальникова Л. И.  613 
Северин Л. С.  210, 374, 

(506), (560), 614 

Семененко Л. П.  138, 146, 
147, 291, 460, 461, 491, 537, 

582, 642, 663, 685, 716 

Сєдих В. В.  39, 66, 88, 92, 
104, 130, 136, 211, 218, 280, 

306, (414), 455 

Силков С.  615 

Сищенко С. В.  139, 228 
Сіренко І.  616 

Скляренко В. М.  187 

Слободяник М. С.  313, 318, 
322, 329, 341, 356, (418), 447, 

617–636 

Соколов А. В.  637, 638 
Солодовникова Е. П.  639 

Солоіденко Г. І.  640 

Соляник А. А.  122–126, 129, 

142, 145, 151, 152, 156–158, 
(160), 162, 164, 172, 175, 179, 

180, 190, 212, 215, 216, 230, 

237–240, 243, 247, 249, 251–

253, 256, 258–267, 269, 270, 
274, 281, 375, (456), (482), 

(505), (509), (512), (524), 

(528), 540, (555), (556), 581, 
(613), (638), 641–647, (651), 

(657), (659), (660), (699), 

(706), (718), (726) 

Сомова Т. Н.  648, 649 
Сошинська В.  650 

Стародубова Н. З.  651 

Стародубцева Л. В.  243, 540 
Стельмах Н.  652 

Столяров Ю. Н.  (6), 59, (122), 

(123), (145), (167), (238), 247, 

(249), (251–253), (256), (274), 
381, 382, (427), (450), (456), 

(482), (487), (505), (512), 

(524), (555), (556), (593), 
(617), (629), (633), (638), 

(648), (651), 653–679, (659), 

(660), (706), (725), (726) 
Ступникова Т. С.  (15) 

Субота В.  680 

Сукиасян Э. Р.  681 

Сынкова К. В. 531 
Таборанський В. П.  682 

Тамм Є. П.  29, (130), (455) 

Тамм (Янович) Н.  455 
Терентьєва Г. П.  306, (414) 

Терёшин В. И.  59, 613, 683 

Тишевська Л. Г.  243, 540 
Тодорова Є. М.  188, 223 

Тортіка О. О.  243, 540 

Трач Ю. В.  282 

Удалова В. К.  39, 92, 151, 
183, 184, 196, 231, 232, 306, 

(414), 438, (464), (484), 490, 



 162 

(493), (503), (700), (727) 

Федічкіна Л. І.  119, 120, 134, 
135 

Федорець С. А.  152 

Федоров І.  (591) 
Філіпова Л. Я.  684 

Фоменко І. М.  490 

Фрадкін В. З.  138, 146, 147, 

291, 685 
Фунтикова С. П.  59 

Хавкіна Л. Б.  (434), (511) 

Халанський М. Г.  (186) 
Харченко С. В.  553 

Хоманова Н.  6, (660) 

Чавкунькина О. И.  689 

Частник С. В.  106 
Чачко А. С.  (594) 

Черних О.  690 

Чукаев А. М.  (6) 
Шамурін Є. І.  (653) 

Шатохина Н. З.  554, 691 

Шатрова М.  692 
Швецова-Водка Г. М.  (248), 

282, 385, 386, 414, (420), (424), 

(427), (428), (467), 528, (553), 

571, 576, (615), (621), (643), 
(664), 693–711, (704), (726) 

Шевченко І. О.  149, 712 

Шевченко Т. Г.  (192), (315) 
Шейко В. М.  106, 109, 110, 

113, 131, 137, 138, 140, 144, 

146, 147, 161, 171, 185–187, 
201–203, 207, 208, 221, 229, 

233, 234, 241, 243, 255, 257–

267, 272, 273, 275, 277–279, 

284, 286, 287, 290, 291, 303, 
307, 314, 319, 324, 328, 330, 

331, 338–340, 342, 347, 348, 

350–355, 360–363, 387, 390, 

393–396, 398, 400, 402, 404, 
405, (413), 462, (500), (522), 

540, (570), (617), (628), 647, 

(679), (683), 684–687, (701), 
713–722, (718) 

Шемаєва Г. В.  723–726 

Шикаленко Т. О.  490–492, 

537, 582, 642, 663 
Шкаріна В. А.  727 

Щерба Н. Н.  (52), (554) 

Ярошик В. О.  52, 192, 315, 
608



ЗЗММІІССТТ  

Від укладачів ......................................................................................................... 5 

Наталя Миколаївна Кушнаренко (до 60-річчя з дня народження) ..................... 7 

Поздравляем с юбилеем! .................................................................................... 13 

Коллега, друг, единомышленник ....................................................................... 14 

Шановна Наталю Миколаївно! .......................................................................... 16 

Вельмишановна Наталю Миколаївно! .............................................................. 17 

Основні дати життя і науково-педагогічної діяльності Н. М. Кушнаренко .... 18 

I. Авторські праці Н. М. Кушнаренко ................................................................ 25 

II. Видання за редакцією та за участю Н. М. Кушнаренко в редколегіях 
наукових продовжуваних і періодичних видань ............................................... 63 

III. Дисертації, виконані під керівництвом Н. М. Кушнаренко ........................ 75 

IV. Офіційне опонування дисертацій та рецензування монографій і навчальної 
літератури ............................................................................................................ 76 

V. Організація професійних форумів (наукових конференцій та семінарів) ... 77 

VI. Про життя та діяльність Н. М. Кушнаренко ................................................ 80 

Покажчик назв авторських та редакторських праць Н. М. Кушнаренко ....... 143 

Предметний покажчик ...................................................................................... 155 

Іменний покажчик ............................................................................................. 158 

  



 164 

БІБЛІОГРАФІЧНЕ ВИДАННЯ 
 

Серія «Видатні педагоги 

Харківської державної академії культури» 
 

НАТАЛЯ МИКОЛАЇВНА КУШНАРЕНКО 

Біобібліографічний покажчик 

(до 60-річчя від дня народження) 
 

 

Укладачі: 

Світлана Василівна Євсеєнко 

Катерина Олександрівна Литвин 

Тетяна Олександрівна Шикаленко 
 

 

Науковий редактор 

Тетяна Олександрівна Шикаленко 
 

 

Комп’ютерний набір та верстка 

Катерина Олександрівна Литвин 
 

 

Художнє оформлення 

Іван Георгійович Колесник 
 

 

Підписано до друку 21.10.2010. Формат 60х84/16. Гарнітура «Times». 

Папір офсет. Друк. офсет. Ум. друк. арк. 9,59. Облік.-вид. арк. 10,18. 

Наклад 100. Зам. №____ 

————————————————— 

Харківська державна академія культури, 

Бурсацький узвіз, 4, Харків, Україна, 61011 

тел. 731–24–40 

http://www.ic.ac.kharkov.ua 

E-mail: biblio@ic.ac.kharkov.ua 
 


	Міністерство культури і туризму України
	Харківська державна академія культури
	Бібліотека
	наталя миколаївна
	кушнаренко


	Біобібліографічний покажчик
	(до 60-річчя від дня народження)

	Харків хдак 2010
	Серія «Видатні педагоги
	УДК 016:929



